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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO DE LA 

CORPORACIÓN EL DÍA VEINTITRÉS (23) DE FEBRERO DE DOS MIL 

VEINTITRÉS 

En el Salón de Plenos 

de la Casa Consistorial 

del Muy Ilustre 

Ayuntamiento del Real 

Sitio de San Lorenzo 

de El Escorial, a día 

veintitrés (23) de 

febrero de dos mil 

veintitrés, se reúnen 

bajo la presidencia de 

la Sra. Alcaldesa-

Presidenta, Dª Carlota 

López Esteban los y 

las concejales que se 

enumeran, para 

celebrar en primera 

convocatoria una 

sesión ordinaria para la 

que han sido 

convocados por la 

Resolución de la 

Alcaldía de 20 de 

febrero 2023. 

Tras comprobar que 

concurre el “quórum” 

mínimo establecido en 

el artículo 35 del 

Reglamento Orgánico 

para que se pueda 

celebrar la sesión, y la presencia del Sr. Secretario General, la Sra. Alcaldesa-

Presidente la declara abierta a las dieciocho horas (18:00 horas) y da paso al 

tratamiento de los asuntos incluidos en el orden del día de la sesión, que son los 

siguientes: 

ORDEN DEL DIA 
1.1.- Aprobación del acta de la sesión ordinaria celebrada el día veintiséis de 
enero de dos mil veintitrés. 
2.- PARTE RESOLUTIVA:  

Alcaldesa-Presidente: 

Dª. Carlota López Esteban (P.P.) 

Concejales Presentes: 

Dª. Blanca Juárez Lorca (VxSL)  

D. José María Herranz Sánchez (VxSL)  

D. Carlos Eliseo Tarrío Ruiz (VxSL) 

Dª Montserrat Galán Aparicio (VxSL) 

Dª Susana Martínez Pérez (VxSL) 

D. Juan José Blasco Yunquera (P.P) 

Dª Myriam Contreras Robledo (P.P)  

D. Jesús Muñoz Díaz (P.P.)  

D. José Enrique París Barcala (C´s) 

D. Juan Escario Gómez (C´s) 

D. Miguel Ángel Montes Fortes (C´s) 

D. Miguel Ángel Hontoria Suárez (PSOE)  

Dª Elena Valera Ramírez (PSOE)  

Dª Marta Cebrián Miguel-Romero (VOX)  

D. Fco. Javier Sáenz del Castillo Caballero (VOX)  

D. Esteban Tettamanti Bogliaccini (Podemos-Equo) 

Interventor: 

D. Sergio E. Álvarez García 

Secretario General:  

D. Manuel Alfredo Paz Taboada 
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A.- ASUNTOS DICTAMINADOS 
A.1.- Asuntos tramitados por las unidades administrativas del Ayuntamiento 

2.1.- Aprobación inicial de la modificación presupuestaria mediante la concesión 
de créditos extraordinarios y suplementarios, financiados con parte del 
remanente líquido de tesorería procedente de la liquidación del ejercicio anterior 
-MC 2023/02- (Expte. 1578/2023). 
2.2.- Formalización de la iniciativa del sistema de compensación para el 
desarrollo urbanístico y ejecución directa por los propietarios de la unidad de 
ejecución nº 9 "La Tercera" de las Normas Subsidiarias de Planeamiento de San 
Lorenzo de El Escorial (Expte. 8077/2022). 
A.2.- Declaraciones Institucionales 
2.3.- Adhesión a la Declaración Institucional de la Federación Española de 
Municipios y Provincias de apoyo a todos los afectados por el terremoto acaecido 
en Turquía y Siria (Expte. 1606/2023). 
A.3.- Mociones propuestas por los grupos municipales  
2.4.- Moción del Grupo Municipal Vecinos por San Lorenzo de El Escorial para 
que se elabore un plan de protección supramunicipal para la conservación y 
puesta en valor de la Cerca Histórica de Felipe II (Expte. 1466/2023). 
2.5.- Moción de los Grupos Municipales Partido Popular y Ciudadanos Partido 
por la Ciudadanía de San Lorenzo de El Escorial, con motivo de la celebración 
del día 8 de Marzo, Día Internacional de la Mujer (Expte. 1566/2023). 
2.6.- Moción del Grupo Municipal Socialista con motivo del 8 de Marzo, Día 
Internacional de la Mujer (Expte. 1571/2023). 
2.7.- Moción del Grupo Municipal Socialista para definir el futuro del antiguo 
edificio “Cine Variedades” (Expte. 1579/2023). 
2.8.- Moción del Grupo Municipal Podemos-EQUO para la reprobación de la 
Alcaldesa de San Lorenzo de El Escorial (Expte. 1583/2023). 
2.9.- Moción del Grupo Municipal VOX San Lorenzo para la derogación del 
Capítulo VI del Reglamento de Participación Ciudadana (Expte. 1596/2023). 
3.- PARTE DE INF ORMACIÓN, SEGUIMIENTO Y CONTROL DE LA ACCIÓN 
DE GOBIERNO 
3.1. Dación de cuenta del informe trimestral sobre morosidad, correspondiente 
al cuarto trimestre del ejercicio de 2022 (Expte. 1023/2023). 
3.2.- Dación de cuenta de la liquidación del Presupuesto del Ayuntamiento del 
ejercicio de 2022 (Expte. 1119/2023). 
3.3.- Ruegos y preguntas. 

Antes de comenzar con el Orden del Día, por la Sra. Alcaldesa se indica que se 

traslada desde el Ayuntamiento, y en nombre de la Corporación, el deseo de 

recuperación al Alcalde del municipio vecino de El Escorial, y el apoyo para toda 

su familia y sus compañeros. 

1.1.- APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA EL 

DÍA VEINTISÉIS DE ENERO DE DOS MIL VEINTITRÉS 

La Sra. Alcaldesa pregunta si alguno de los presentes quiere realizar alguna 

observación al contenido del acta, en los términos del artículo 39 del Reglamento 

Orgánico del Ayuntamiento. 
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No hay peticiones de palabra, por lo que la Sra. Alcaldesa da paso a la votación 

y el acta queda aprobada por unanimidad. 

En consecuencia, queda aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 

veintiséis (26) de enero de dos mil veintitrés, que será transcrita al Libro de Actas 

de las sesiones del Pleno de la Corporación. 

2.- PARTE RESOLUTIVA 

A.- ASUNTOS DICTAMINADOS 

A.1.- ASUNTOS TRAMITADOS POR LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS 

DEL AYUNTAMIENTO 

2.1.- APROBACIÓN INICIAL DE LA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA 

MEDIANTE LA CONCESIÓN DE CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS Y 

SUPLEMENTARIOS, FINANCIADOS CON PARTE DEL REMANENTE 

LÍQUIDO DE TESORERÍA PROCEDENTE DE LA LIQUIDACIÓN DEL 

EJERCICIO ANTERIOR -MC 2023/02- (EXPTE. 1578/2023). 

Se examina el expediente que deriva del procedimiento instruido para la 

aprobación inicial de la modificación presupuestaria mediante la concesión de 

créditos extraordinarios y suplementarios, financiados con parte del remanente 

líquido de tesorería procedente de la liquidación del ejercicio anterior -MC 

2023/02-. 

Consta en el expediente propuesta de resolución del Concejal delegado de 

Hacienda, dictaminada favorablemente por la Comisión de Estudio, Informe y 

Seguimiento en la sesión de 16 de febrero de 2023. 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Continuamos con el segundo punto, la aprobación inicial de la 

modificación presupuestaria mediante la concesión de créditos 

extraordinarios y suplementarios financiados con parte del remanente líquido 

de tesorería procedente de la liquidación del ejercicio anterior. Intervenciones. 

Sr. Blasco, sí, para exponer el punto. 

Sr. Blasco Yunquera: Buenas tardes. Como tuve ocasión de explicarles en la 

Comisión Informativa, la propuesta que traemos al Pleno de modificación de 

créditos del vigente presupuesto mediante la concesión de créditos 

extraordinarios y suplementarios, está extensamente explicada en la 
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documentación que se les ha remitido. En ese cuadro que inicia el expediente 

de modificación de créditos verán que hay un título, una primera columna que 

es la aplicación presupuestaria, la descripción, los créditos actuales, el 

aumento que se propone y los créditos definitivos.  

Como verán es larga, pero en síntesis, yo les explicaba en un cuadro-

resumen, de los 2.322.594,82 que se proponen como modificación de crédito, 

les decía que el desglose es el siguiente: la contratación de la limpieza, 

demoliciones a realizar en el Cine Variedades, el informe de evaluación de 

edificios, el de estabilidad, la redacción del anteproyecto, el proyecto del cine, 

lo presupuestábamos en 150.000 euros, como… para acometer las acciones 

que, de manera inmediata, algunas de las cuales se están llevando a cabo, y 

poder continuar con la elaboración del proyecto. Asfaltados fases 3 y 4, les 

indicaba que necesitaríamos un aporte de 575.000, el proyecto está hecho, si 

bien no está adjudicado ni comprometido el gasto, y para poder acometer la 

adjudicación de ese proyecto, que comprende varias…, bueno, varias zonas 

de asfaltado, es los 575.000.  

Después les comunicaba que había que adecuar la nueva zona de Policía, 

donde se trasladará una vez que los servicios económicos puedan subirse a 

la segunda planta del Ayuntamiento, que está muy avanzada y esperamos 

que pueda acabarse en breve. Están trabajando ya, en las instalaciones de 

luz, el techo técnico, el sistema de ventilación, aire acondicionado y las 

instalaciones de informática. Una vez que toda esa planta de servicios 

económicos haya subido, la Policía trasladará todas sus instalaciones, con el 

control de cámaras, etc., al sitio que ocupa ahora todo servicios económicos. 

Asimismo, hay que adecuar la planta sótano para trasladar los 

vestuarios de la actual zona en la que están, y los cuartos que actualmente 

ocupan los servicios…, perdón, los grupos municipales e informática, 

informática sube a la segunda planta, pero todos los grupos municipales 

subirían a la zona de la tercera planta, donde…, bueno, más que la tercera 

planta, el ático, una planta más arriba, donde ahora está el servicio de 

comunicación, o parte del servicio de comunicación.  

Y la zona donde está la Policía, se adecuaría como zona del servicio 

de atención al ciudadano, integrando de esa forma a los conserjes y, 

dependiendo de los periodos de refuerzo que haga falta, serían cuatro o cinco 

auxiliares administrativos, o tres auxiliares y un administrativo que coordinaría 

el servicio de atención al ciudadano, con el sistema de turnos y remisión a 

mesas de plantas superiores si eso fuera necesario. 
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Para continuar con los proyectos comprometidos o elaborados en vías 

públicas, tanto de reurbanización general, que pueden ser zonas de 

adoquinados o partes de asfaltado, con accesibilidades, aceras, conducciones 

y continuar con la línea de soterramientos harían falta 473.000 euros.  

Y después viene toda la incorporación del capítulo 6, el que está 

financiado en los 350.922,91, que están financiados con la venta de inmuebles 

municipales, que les conté las vicisitudes que pasan, que no se han podido 

formalizar los procesos de enajenación y hasta que no se proceda a la venta 

de esos inmuebles, todo ese capítulo 6 no contaría con saldo, puesto que está 

condicionado a que esa venta se produzca.  

También se necesitaban 50.000 euros en el Área de Educación, como 

consecuencia del aumento de plazas en la escuela infantil Trébol. La media 

actual, bueno, la media no, la ocupación actual está en torno a 100 alumnos, 

puede llegar a tener una capacidad de 118 y el presupuesto estaba con una 

ocupación inferior. La diferencia entre la subvención de la Comunidad de 

Madrid y los costes es lo que hace falta cubrir y se prevé que haya un aumento 

en esos costes de 50.000 euros. 

Y después va el incremento salarial para adecuarlo a las previsiones 

de incremento del año 2023 más el incremento del 2022, porque los créditos 

iniciales de 2022 arrancaron sin esas subidas salariales. La suma total…, ese 

es el incremento salarial, es de 523.671,91. Por tanto, la modificación que hoy 

se trae al Pleno para que pueda ser aprobada, espero que, por unanimidad 

de todos los grupos municipales, es de 2.322.594,82 euros. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Intervenciones. ¿Por parte de Vecinos no va a 

intervenir…? Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Buenas tardes a todos y muchas gracias. La 

modificación del presupuesto mediante la concesión de créditos 

extraordinarios que nos trae el equipo de gobierno para, como bien ha estado 

comentando el Sr. Blasco, esa subida salarial, esa contratación de los 

servicios de limpieza, demolición, la realización del estudio técnico y la 

redacción del proyecto del Cine Variedades, la continuación del asfaltado en 

nuestro municipio, que tanto hace falta, la adecuación de la zona de Policía y 

las dependencias del Ayuntamiento, en seguir mejorando la accesibilidad y el 

asfaltado de nuestras calles, la ampliación del gasto para la escuela infantil 

debido a un aumento de la ocupación y la incorporación en el capítulo 6 de la 

venta de inmuebles, son proyectos, son partidas que para nosotros son 

necesarias. Para nuestros vecinos son necesarias, algunas más que otras, 
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por supuesto, no vamos a entrar en esta sí y esta no, pero todas necesarias, 

lo vuelvo a repetir.  

El momento, todo hace pensar que es justo…, es la llegada de 

elecciones y todo el mundo quiere hacer las cosas rápido. Y así lo piensan 

nuestros vecinos, nos lo han trasladado muchos de ellos. Pero lógicamente, 

a nosotros lo que nos importa es que lo que haya que hacer, que se haga, y 

cuanto antes, mejor. Que ahora es el momento porque tenemos esa 

posibilidad, maravilloso. Pero ya bastante tiempo hemos estado parados por 

diferentes causas, por diferentes factores, y lo que queremos es que nuestro 

municipio se reactive y que se haga por y para que mejoren las condiciones 

de este Ayuntamiento y del municipio entero. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. ¿Alguna intervención más? ¿No? Pues pasamos a 

votar. Votos a favor. Votos en contra. Abstenciones. Pues aprobado por 

mayoría, muchas gracias. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la propuesta. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Cebrián Miguel-

Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX]. 

Votos en contra: Ninguno. 

Abstenciones: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe], Sra. Valera Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE] y Sr. 

Tettamanti Bogliaccini [Podemos-EQUO]. 

ACUERDO 

En consecuencia, por nueve votos a favor y ocho abstenciones, por lo tanto, por 

mayoría absoluta, el Pleno de la Corporación toma el siguiente acuerdo: 

“Se está tramitando por esta Concejalía un expediente de modificación de 

créditos mediante la concesión de créditos extraordinarios y 

suplementarios financiado con parte del remanente de tesorería para 

gastos generales, en el que constan los siguientes antecedentes y 

fundamentos jurídicos: 

1.- ANTECEDENTES. 
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1º.- La Liquidación del Presupuesto de 2022 ha puesto de manifiesto un 

superávit, en términos de capacidad de financiación, de 2.866.785,02 

euros, tal como se indicó en el informe nº 2023020 de la Intervención. 

2º.- La citada Liquidación también ofrece un remanente líquido de 

tesorería para gastos generales de 7.817.182,69 euros. 

Este superávit podrá ser destinado libremente por el Ayuntamiento en 

2023 a cualquier finalidad, al haber sido suspendidas, según el Ministerio 

de Hacienda, las reglas fiscales, aunque recomendando su aplicación a 

cancelar la cuenta «Acreedores por operaciones pendientes de aplicar a 

presupuesto», o equivalentes (que asciende, tal como se indicó en el 

informe de Intervención nº 2023021, emitido con ocasión de su 

aprobación, a 678.258,35 euros), y a cancelar el resto de obligaciones 

pendientes de pago con proveedores, contabilizadas y aplicadas a cierre 

del ejercicio anterior. 

3º.- De esta forma, este remanente de tesorería va a ser destinado, según 

Propuesta de esta Concejalía, a financiar créditos extraordinarios y 

suplementarios, que no pueden demorarse hasta el ejercicio siguiente, 

para los que no existe en el Presupuesto de la Corporación crédito o es 

insuficiente o no ampliable el consignado, derivados de la aprobación de 

la Ley 31/2022, de 23 de diciembre, de Presupuestos Generales del 

Estado para 2023, que prevé un incremento de las retribuciones de los 

empleados públicos de hasta un 3,5 % para el presente ejercicio, no 

contemplado en los créditos del Presupuesto Prorrogado; así como de 

gastos corrientes y de inversión de carácter urgente. 

4º.- Para dar cobertura a los citados gastos es necesario efectuar la 

modificación presupuestaria contenida en el informe nº 2023024 de la 

Intervención que obra en el expediente. 

5º.- Los créditos extraordinarios o suplementarios de personal contenidos 

en este expediente quedarán sin efecto si su cuantía se recoge en el 

Presupuesto General de 2023, pendiente de aprobación. 

2. NORMATIVA APLICABLE. 

PRIMERA.- El artículo 32 de la L.O. 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad 

Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera (LOEPSF), establece que el 

superávit presupuestario determinado de acuerdo con las normas del SEC 

o, si fuera menor, el remanente de tesorería para gastos generales, se 

destinará a reducir el endeudamiento neto, salvo que las Leyes de 

Presupuestos Generales del Estado para el presente año habiliten la 
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prórroga de las reglas especiales contenidas en la D.A. 6ª de la citada Ley 

Orgánica. 

El remanente de tesorería para gastos generales, en la parte que excede 

del superávit calculado en términos de estabilidad presupuestaria, puede 

ser destinado a financiar créditos extraordinarios y suplementarios que no 

puedan demorarse hasta el ejercicio siguiente, y no exista en el 

presupuesto de la corporación crédito o sea insuficiente o no ampliable el 

consignado. Si, como consecuencia de la utilización de este remanente 

líquido para gastos generales, la Corporación incumple la estabilidad 

presupuestaria o la regla de gasto, estará obligada a aprobar un plan 

económico-financiero, tal como establece el artículo 21 de la L.O. 2/2012. 

Sin embargo, respecto de las reglas fiscales (estabilidad, regla de gasto y 

sostenibilidad financiera), el Consejo de Ministros de 6 de octubre de 2020 

solicitó del Congreso de los Diputados la apreciación de que en España 

se estaba sufriendo una pandemia que implicaba una situación de 

emergencia extraordinaria prevista en el artículo 135.4 de la Constitución 

y 11.3 de la LOEPSF, que motivaba la suspensión de los acuerdos del 

Consejo de Ministros de 11 de febrero de 2020 en los que se fijaban los 

objetivos de estabilidad presupuestaria y de deuda pública para 2020. 

Atendiendo a esta solicitud, el Congreso de los Diputados de 20 de 

octubre de 2020, apreció la concurrencia de dicha situación de 

emergencia extraordinaria que, según interpretación del Ministerio de 

Hacienda, motivó la suspensión de las reglas fiscales para los años 2020 

y 2021 en el ámbito de las Entidades Locales, conforme a los citados 

artículos, sin necesidad de norma alguna de desarrollo. 

En esta línea, el Consejo de Ministros de 27 de julio de 2021, en base a 

la comunicación de la Comisión Europea de 2 de junio de 2021 de seguir 

aplicando la cláusula de salvaguardia en 2022, volvió a solicitar al 

Congreso de los Diputados la apreciación de que España está sufriendo 

una pandemia que vuelve a implicar una situación de emergencia 

extraordinaria a los efectos de los citados artículos 135.4 de la 

Constitución y 11.3 de la LOEPSF, circunstancia que fue ratificada por 

Acuerdo del Congreso de los Diputados de 13 de septiembre de 2021. 

El Ministerio de Hacienda también interpretó que esta decisión motiva la 

suspensión de las reglas fiscales para el año 2022 en el ámbito de las 

Entidades Locales. 

Idénticos fundamentos se han mantenido para el año 2023 por Acuerdo 

del Consejo de Ministros de 26 de julio de 2022, en base a la 
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comunicación de la Comisión Europea de 23 de mayo de 2022 de seguir 

aplicando la cláusula de salvaguardia en 2023, lo que conduce a la 

suspensión de las reglas fiscales para el presente ejercicio ratificada por 

Acuerdo del Congreso de los Diputados de 22 de septiembre de 2022. 

SEGUNDA.- El artículo 177 del TRLRHL, dispone que “cuando haya de 

realizarse algún gasto que no pueda demorarse hasta el ejercicio 

siguiente, y no exista en el presupuesto de la corporación crédito o sea 

insuficiente o no ampliable el consignado, el presidente de la corporación 

ordenará la incoación del expediente de concesión de crédito 

extraordinario, en el primer caso, o de suplemento de crédito, en el 

segundo”; añadiendo que “el expediente, que habrá de ser previamente 

informado por la Intervención, se someterá a la aprobación del Pleno de 

la corporación, con sujeción a los mismos trámites y requisitos que los 

presupuestos”; y que “serán asimismo, de aplicación, las normas sobre 

información, reclamación y publicidad de los presupuestos a que se refiere 

el artículo 169 de esta ley.” 

TERCERA. - La Base de Ejecución nº 7 del vigente Presupuesto de la 

Corporación, que precisa que el acuerdo de incoación del expediente 

corresponde al Teniente de Alcalde o Concejal Delegado del Área de 

Hacienda o, en caso de que no exista este órgano, por la Alcaldía-

Presidencia. 

Por todo lo expuesto, el Pleno de la Corporación RESUELVE: 

PRIMERO. - Aprobar inicialmente el expediente de modificación de 

créditos nº 2023/02, mediante la concesión de créditos extraordinarios y 

suplementarios, en la forma que se indica: 

CRÉDITOS EXTRAORDINARIOS Y SUPLEMENTARIOS: 

APLICACIÓN 
PPTARIA. 

DESCRIPCIÓN 
CRÉDITOS 
ACTUALES 

AUMENTO 
CRÉDITOS 

DEFINITIVOS 

1320 12001 
Seguridad y Orden Público. Sueldos 
del Grupo A2. 25.705,44 4.847,22 30.552,66 

1320 12003 
Seguridad y Orden Público. Sueldos 
del Grupo C1. 193.005,60 4.272,16 197.277,76 

1320 12100 
Seguridad y Orden Público. 
Complemento de destino. 147.124,32 4.294,78 151.419,10 

1320 12101 
Seguridad y Orden Público. 
Complemento específico. 545.630,75 14.351,19 559.981,94 

1320 15000 
Seguridad y Orden Público. 
Productividad. 25.000,00 10.528,81 35.528,81 

1320 16000 
Seguridad y Orden Público. Seguridad 
Social. 382.123,02 20.477,87 402.600,89 

1320 62500 Seguridad y Orden Público. Mobiliario. 0,00 3.000,00 3.000,00 
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1321 12003 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Sueldos del Grupo C1. 193.005,60 9.691,20 202.696,80 

1321 12006 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Trienios. 27.125,88 1.366,80 28.492,68 

1321 12009 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Otras retrib. básicas. 32.058,02 1.608,52 33.666,54 

1321 12100 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Complemento de destino. 109.438,00 5.496,40 114.934,40 

1321 12101 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Complemento específico. 430.008,00 21.592,80 451.600,80 

1321 16000 
Seguridad y Orden Público BESCAM. 
Seguridad Social. 299.271,23 14.765,25 314.036,48 

1330 62300 
Ordenación del tráfico. Inversión nueva 
instalaciones tcas. 

0,00 15.000,00 15.000,00 

1510 12000 
Urbanismo. Personal funcionario. 
Sueldos del Grupo A1. 29.728,32 1.492,80 31.221,12 

1510 12001 
Urbanismo. Personal funcionario. 
Sueldos del Grupo A2. 12.852,72 2.299,04 15.151,76 

1510 12004 Urbanismo. Sueldos del Grupo C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

1510 12009 
Urbanismo. Otras retribuciones 
básicas. 11.075,12 2.225,64 13.300,76 

1510 12100 
Urbanismo. Personal funcionario. 
Complemento de destino. 42.222,18 10.078,04 52.300,22 

1510 12101 
Urbanismo. Personal funcionario. 
Complemento específico. 101.252,35 16.279,54 117.531,89 

1510 13000 
Urbanismo. Laboral fijo. Retribuciones 
básicas. 44.536,38 2.236,25 46.772,63 

1510 16000 Urbanismo. Seguridad Social. 84.493,11 10.088,14 94.581,25 

1510 60000 Urbanismo. Inversiones en terrenos. 0,00 37.404,39 37.404,39 

1510 62900 
Urbanismo. Otras invers. nuevas 
funcion. operat. servicios. 

0,00 25.169,67 25.169,67 

1530 12001 
Admón. Vías Pcas. Sueldos del Grupo 
A2. 25.705,44 1.290,96 26.996,40 

1530 12003 
Admón. Vías Pcas. Personal 
funcionario. Sueldos del Grupo C1 9.650,28 484,56 10.134,84 

1530 12004 
Admón. Vías Pcas. Pers. funcionario. 
Sueldos del Grupo C2. 16.063,20 806,88 16.870,08 

1530 12006 
Admón. Vías Pcas. Personal 
funcionario. Trienios. 11.146,92 561,36 11.708,28 

1530 12009 
Admón. Vías Pcas. Otras retribuciones 
básicas. 8.901,26 446,62 9.347,88 

1530 12100 
Admón. Vías Pcas. Pers. funcionario. 
Complemento de destino. 30.868,04 1.549,94 32.417,98 

1530 12101 
Admón. Vías Pcas. Pers. funcionario. 
Complemento específico. 88.395,64 4.439,33 92.834,97 

1530 13000 
Admón. Vías Pcas. Pers. laboral fijo. 
Retribuciones básicas. 260.711,51 13.099,20 273.810,71 

1530 16000 Admón. Vías Pcas. Seguridad Social. 154.968,60 7.466,95 162.435,55 

1530 60900 
Admón. Vías Pcas. Inv. nueva 
infraes/bienes dest. uso gral. 

0,00 25.000,00 25.000,00 

1530 61900 
Admón. Vías Pcas. Otras invers. rep. 
infraestruc. y b.d.u.g. 

0,00 1.074.348,85 1.074.348,85 

1530 62300 
Admón. Vías Pcas. Inv. nueva 
maquinaria, inst. téc./utillaje 

0,00 5.000,00 5.000,00 
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1530 62500 Admón Vías Pcas. Mobiliario. 0,00 20.000,00 20.000,00 

1530 62900 
Admón. Vías Pcas. Otras invers. 
nuevas func. operativo serv. 

0,00 20.000,00 20.000,00 

1600 61900 
Alcantarillado. Otras inver. repos. 
infra./bienes uso gral. 

0,00 10.000,00 10.000,00 

1621 63900 Recogida de residuos. Reposiciones 0,00 1.500,00 1.500,00 

1640 12004 
Cementerio y servicios funerarios. 
Funcionario del Grupo C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

1640 12006 
Cementerio y servicios funerarios. 
Funcionario Trienios. 240,36 12,12 252,48 

1640 12009 
Cementerio y sevicios funerarios. Otras 
retribuciones básicas 1.366,06 68,60 1.434,66 

1640 12100 
Cementerio y servicios funerarios. 
Fucionario complto. desti 4.769,80 239,54 5.009,34 

1640 12101 
Cementerio y servicios funerarios. 
Funcionario complto espec 18.014,50 904,66 18.919,16 

1640 13000 
Cementerio y servicios funerarios. 
Retribuciones básicas. 18.356,47 1.038,41 19.394,88 

1640 16000 
Cementerio y servicios funerarios. 
Seguridad Social. 19.644,56 1.021,38 20.665,94 

1640 62300 
Cementerio y servicios funerarios. 
Maquina., ins. tcas./uti. 

0,00 2.000,00 2.000,00 

1700 13000 
Medio ambiente. Personal laboral. 
Retribuciones básicas. 208.076,99 32.772,20 240.849,19 

1700 13100 Medio ambiente. Laboral temporal. 24.373,13 1.414,25 25.787,38 

1700 16000 Medio ambiente. Seguridad Social. 81.939,08 12.479,32 94.418,40 

1700 61900 
Medio ambiente. Otras inver. repos. 
infraestr. y BDUG. 

0,00 15.000,00 15.000,00 

1700 62500 Medio ambiente. Mobiliario. 0,00 15.000,00 15.000,00 

1700 62900 
Medio ambiente. Otras invers. nuevas 
func. oper. serv. 

0,00 1.000,00 1.000,00 

1710 60900 
Parques y jardines. Inv. nueva 
infr/bienes dest. uso gral. 

0,00 5.000,00 5.000,00 

1710 61900 
 Parques y jardines. Otras inver. rep. 
infraest. y b.d.u.g. 

0,00 10.000,00 10.000,00 

1710 62300 
Parques y jardines. Maquinaria, 
instalac. tcas./utillaje. 

0,00 2.500,00 2.500,00 

1710 63100 
Parques y jardines. Inversión de 
reposición bienes naturales 

0,00 6.000,00 6.000,00 

2310 13000 
Asist. social primaria. Retribuciones 
básicas Laboral fijo. 102.569,96 6.985,36 109.555,32 

2310 16000 Asist. social primaria. Seguridad Social. 32.786,47 2.800,14 35.586,61 

2310 62600 
Asist. social primaria. Equipos para 
procesos de información 

0,00 800,00 800,00 

2312 13000 
Asesoramiento y apoyo a la mujer. 
Laboral fijo-Retribuciones 20.685,31 1.179,59 21.864,90 

2312 13100 
Asesoramiento y apoyo a la mujer. 
Laboral temporal. Retribuc 11.826,02 593,99 12.420,01 

2312 16000 
Asesoramiento y apoyo a la mujer. 
Seguridad Social. 7.208,97 404,31 7.613,28 

2312 63200 
Asesoramiento y apoyo a la mujer. 
Edificios/otras construcc. 

0,00 2.000,00 2.000,00 
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2312 63900 
Asesoramiento y apoyo a la mujer. 
Inversiones de reposición. 

0,00 1.000,00 1.000,00 

2410 12003 
Fomento del empleo. Sueldos del 
Grupo C1. 9.650,28 484,56 10.134,84 

2410 12006 Fomento del empleo. Trienios. 1.893,36 95,28 1.988,64 

2410 12009 
Fomento del empleo. Otras 
retribuciones básicas. 1.672,72 83,92 1.756,64 

2410 12100 
Fomento del empleo. Complemento de 
destino. 6.173,58 309,96 6.483,54 

2410 12101 
Fomento del empleo. Complemento 
específico. 13.075,49 656,54 13.732,03 

2410 13000 
Fomento del empleo. Retribuciones 
básicas. 41.877,61 2.102,77 43.980,38 

2410 16000 Fomento del empleo. Seguridad Social. 25.172,78 1.196,44 26.369,22 

2410 64000 
Fomento del empleo. Gastos 
inversiones carácter inmaterial. 

0,00 2.600,00 2.600,00 

3200 12005 
Admón. gral. educación. Funcionarios 
Grupo E. 7.351,08 369,24 7.720,32 

3200 12006 Admón. gral. educación. Trienios. 1.990,56 100,32 2.090,88 

3200 12009 
Admón. gral. educación. Otras 
retribuciones básicas. 1.556,94 78,26 1.635,20 

3200 12100 
Admón. gral. educación. Funcionarios. 
Complemento destino. 3.365,04 169,12 3.534,16 

3200 12101 
Admón. gral. educación. Funcionarios. 
Complemento específico 13.134,17 659,73 13.793,90 

3200 13100 
Admón. gral. educación. Laboral 
temporal. 29.561,75 1.154,78 30.716,53 

3200 16000 
Admón. gral. educación. Seguridad 
Social. 93.532,41 1.507,76 95.040,17 

3200 22706 
Admón. gral. educación. Estudios y 
trabj. técnicos. 285.692,70 50.000,00 335.692,70 

3200 62600 
Admón. gral. educación. Equipos para 
procesos de información 

0,00 1.500,00 1.500,00 

3200 63200 
Admón. gral. educación. Edificios y 
otras construcciones. 

0,00 15.000,00 15.000,00 

3300 13000 
Admón. gral. cultura. Retribuciones 
básicas. 235.017,26 14.242,23 249.259,49 

3300 13100 Admón. gral. cultura. Laboral temporal. 2.902,91 387,87 3.290,78 

3300 16000 Admón. gral. cultura. Seguridad Social. 76.256,11 4.474,53 80.730,64 

3300 62300 
Admón. gral. cultura. Maquinaria, instal. 
tcas. y utillaje. 

0,00 3.000,00 3.000,00 

3321 12004 
Bibliotecas pcas. Sueldos del Grupo 
C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

3321 12006 Bibliotecas pcas. Trienios. 240,36 12,12 252,48 

3321 12009 
Bibliotecas pcas. Otras retribuciones 
básicas. 1.366,06 68,60 1.434,66 

3321 12100 
Bibliotecas pcas. Complemento de 
destino. 4.769,80 239,54 5.009,34 

3321 12101 
Bibliotecas pcas. Complemento 
específico. 11.336,17 569,24 11.905,41 

3321 13000 
Bibliotecas pcas. Personal laboral. 
Retribuciones básicas. 101.635,06 5.104,07 106.739,13 

3321 16000 Bibliotecas pcas. Seguridad Social. 42.878,16 202,59 43.080,75 
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3321 62300 
Bibliotecas pcas. Maquinaria e instal. 
técnicas. 

0,00 1.500,00 1.500,00 

3321 62500 Bibliotecas pcas. Mobiliario. 0,00 1.000,00 1.000,00 

3321 62900 
Bibliotecas pcas. Inversión nueva en 
libros y public. 

0,00 5.000,00 5.000,00 

3322 13000 
Archivos. Personal laboral. 
Retribuciones básicas 75.208,40 26.772,80 101.981,20 

3341 13000 
Escuela de Música. Personal laboral 
fijo. 359.653,76 14.776,70 374.430,46 

3341 16000 Escuela de Música. Seguridad Social. 116.355,92 4.756,37 121.112,29 

3341 62300 
Escuela de Música. Maquinaria, instal. 
tcas. y utillaje. 

0,00 7.000,00 7.000,00 

3341 62901 
Escuela de Música. Instrumentos 
musicales 

0,00 10.000,00 10.000,00 

3370 12004 
Instal. tiempo libre. Sueldos del Grupo 
C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

3370 12006 Instal. tiempo libre. Trienios. 240,36 12,12 252,48 

3370 12009 
Instal. tiempo libre. Otras retribuciones 
básicas. 1.366,06 68,60 1.434,66 

3370 12100 
Instal. tiempo libre. Complemento de 
destino. 4.769,80 239,54 5.009,34 

3370 12101 
Instal. tiempo libre. Complemento 
específico. 11.740,16 589,52 12.329,68 

3370 13000 
Instal. tiempo libre. Retrib. básicas 
personal laboral. 88.624,88 4.495,73 93.120,61 

3370 13100 
Instal. tiempo libre. Personal laboral 
temporal. 20.091,03 1.008,98 21.100,01 

3370 16000 Instal. tiempo libre. Seguridad Social. 44.703,98 2.255,84 46.959,82 

3370 62300 
Instal. tiempo libre. Maquinaria, inst. 
tcas./utillaje. 

0,00 3.000,00 3.000,00 

3370 63200 
Instal. tiempo libre. Edificios y otras 
construcciones. 

0,00 10.000,00 10.000,00 

3370 63500 Instal. tiempo libre. Mobiliario. 0,00 1.500,00 1.500,00 

3380 13000 
Fiestas populares y festejos. 
Retribuciones básicas. 116.765,50 5.869,36 122.634,86 

3380 13100 
Fiestas populares y festejos. Laboral 
temporal. 13.640,01 4.605,58 18.245,59 

3380 16000 
Fiestas populares y festejos. Seguridad 
Social. 50.065,22 3.680,62 53.745,84 

3380 62300 
Fiestas populares y festejos. Maquina., 
inst. tcas./utillaje 

0,00 4.000,00 4.000,00 

3400 12005 
Admón. gral. deportes. Sueldos del 
Grupo E. 7.351,08 369,24 7.720,32 

3400 12009 
Admón. gral. deportes. Otras 
retribuciones básicas. 1.225,18 61,54 1.286,72 

3400 12100 
Admón. gral. deportes. Complemento 
de destino. 3.365,04 169,12 3.534,16 

3400 12101 
Admón. gral. deportes. Complemento 
específico. 14.517,62 729,05 15.246,67 

3400 13000 
Admón. gral. deportes. Retribuciones 
básicas laboral fijo. 594.237,39 43.858,05 638.095,44 

3400 13100 
Admón. gral. deportes. Laboral 
temporal. 20.825,21 12.377,45 33.202,66 
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3400 16000 
Admón. gral. deportes. Seguridad 
Social. 211.784,64 18.672,55 230.457,19 

3400 62300 
Admón. gral. deportes. Maquinaria-
instalaciones tcas. 

0,00 6.650,00 6.650,00 

4312 12005 
Mercados, abast. y lonjas. Sueldos del 
Grupo E. 7.351,08 369,24 7.720,32 

4312 12006 Mercados, abast. y lonjas. Trienios 2.171,52 109,44 2.280,96 

4312 12009 
Mercados, abast. y lonjas. Otras 
retribuciones básicas. 1.587,10 79,78 1.666,88 

4312 12100 
Mercados, abast. y lonjas. 
Complemento de destino. 3.365,04 169,12 3.534,16 

4312 12101 
Mercados, abast. y lonjas. 
Complemento específico. 12.146,14 163,26 12.309,40 

4320 13000 
Información y prom. turística. 
Retribuciones básicas. 90.265,18 4.533,10 94.798,28 

4320 16000 
Información y prom. turística. 
Seguridad Social. 29.554,18 828,67 30.382,85 

4320 63200 
Información y prom. turística. Inv. rep. 
edificios/const. 

0,00 1.000,00 1.000,00 

4320 63600 
Información y prom. turística. Inversión 
equipos. 

0,00 1.000,00 1.000,00 

4330 13000 
Desarrollo empresarial. Retribuciones 
laboral fijo. 41.354,35 2.076,53 43.430,88 

4330 16000 
Desarrollo empresarial. Seguridad 
Social. 12.923,23 996,37 13.919,60 

4330 62600 
Desarrollo empresarial. Equipos para 
procesos de información 

0,00 1.000,00 1.000,00 

4910 13000 
Sociedad de la información. 
Retribuciones básicas. 76.728,41 3.853,17 80.581,58 

4910 16000 
Sociedad de la información. Seguridad 
Social. 27.124,77 1.262,69 28.387,46 

4910 62600 
Sociedad de la información. Equipos 
procesos de información. 

0,00 3.000,00 3.000,00 

4911 13000 
Informática, ad. electrónica y teleco. 
Retribuciones básicas 71.781,44 9.920,28 81.701,72 

4911 16000 
Informática, ad. electrónica y teleco. 
Seguridad Social. 23.005,95 3.085,06 26.091,01 

4911 62300 
Informática, ad. electrónica y teleco. 
Maquin. instal. tcas. 

0,00 8.000,00 8.000,00 

4911 62600 
Informática, ad. electrónica y teleco. 
Equipos proc. inform. 

0,00 10.000,00 10.000,00 

9120 10000 
Órganos de gobierno. Retribuciones 
básicas. 253.363,26 7.191,02 260.554,28 

9120 16000 
Órganos de gobierno. Seguridad 
Social. 84.243,12 2.391,36 86.634,48 

9120 62300 
Órganos de gobierno. Maquinaria-
instalaciones técnicas. 

0,00 950,00 950,00 

9200 12000 Admón. Gral. Sueldos del Grupo A1. 29.728,32 1.492,80 31.221,12 

9200 12001 Admón. Gral. Sueldos del Grupo A2. 12.852,72 645,48 13.498,20 

9200 12003 Admón. Gral. Sueldos del Grupo C1. 12.887,64 646,80 13.534,44 

9200 12004 Admón. Gral. Sueldos del Grupo C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

9200 12009 
Admón. Gral. Otras retribuciones 
básicas. 8.264,38 414,86 8.679,24 
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9200 12101 Admón. Gral. Complemento específico. 119.409,23 4.957,01 124.366,24 

9200 13000 
Admón. Gral. Retribuciones básicas 
laboral fijo. 192.557,34 10.934,05 203.491,39 

9200 16000 Admón. Gral. Seguridad Social. 122.153,27 7.941,19 130.094,46 

9200 62300 
Admón. Gral. Maquinaria, instalaciones 
técnicas y utillaje. 

0,00 2.500,00 2.500,00 

9200 62600 
Admón. Gral. Equipos para procesos 
de información. 

0,00 1.500,00 1.500,00 

9200 63200 
Admón. Gral. Edificios y otras 
construcciones. 0,00 200.000,00 200.000,00 

9201 12000 
Admón. de RR.HH. Sueldos del Grupo 
A1. 14.864,16 746,40 15.610,56 

9201 12003 
Admón. de RR.HH. Sueldos del Grupo 
C1. 9.650,28 484,56 10.134,84 

9201 12006 Admón. de RR.HH. Trienios. 1.533,48 77,28 1.610,76 

9201 12009 
Admón. de RR.HH. Otras retribuciones 
básicas. 3.136,36 157,46 3.293,82 

9201 12100 
Admón. de RR.HH. Complemento de 
destino. 15.288,42 767,62 16.056,04 

9201 12101 
Admón. de RR.HH. Complemento 
específico. 35.678,01 1.791,82 37.469,83 

9201 13000 
Admón. de RR.HH. Retribuciones 
básicas laborales. 53.976,07 2.711,06 56.687,13 

9201 16000 Admón. de RR.HH. Seguridad Social. 38.385,68 2.382,91 40.768,59 

9220 12004 
Coord. y org. institucional EE.LL. 
Sueldos del Grupo C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

9220 13000 
Coord. y org. institucional EE.LL. 
Retribuciones básicas.   3.535,43 3.535,43 

9220 16000 
Coord. y org. institucional EE.LL. 
Seguridad Social. 22.697,54 1.709,93 24.407,47 

9250 12004 
Atención a los ciudadanos. Sueldos del 
Grupo C2. 16.063,20 806,88 16.870,08 

9250 12006 Atención a los ciudadanos. Trienios. 1.221,83 61,61 1.283,44 

9250 12009 
Atención a los ciudadanos. Otras 
retribuciones básicas. 2.870,93 144,13 3.015,06 

9250 12100 
Atención a los ciudadanos. 
Complemento de destino. 9.539,60 479,08 10.018,68 

9250 12101 
Atención a los ciudadanos. 
Complemento específico. 23.696,94 1.190,07 24.887,01 

9250 13000 
Atención a los ciudadanos. 
Retribuciones básicas. 86.784,71 660,58 87.445,29 

9250 16000 
Atención a los ciudadanos. Seguridad 
Social. 45.808,93 750,24 46.559,17 

9312 12000 
Admón. financiera y tributaria. Sueldos 
del Grupo A1. 29.728,32 886,28 30.614,60 

9312 12001 
Admón. financiera y tributaria. Sueldos 
del Grupo A2. 25.705,44 290,96 25.996,40 

9312 12003 
Admón. financiera y tributaria. Sueldos 
del Grupo C1. 28.950,84 453,68 29.404,52 

9312 12004 
Admón. financiera y tributaria. Sueldos 
del Grupo C2. 8.031,60 403,44 8.435,04 

9312 12009 
Admón. financiera y tributaria. Otras 
retribuciones básicas. 14.389,58 188,72 14.578,30 
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9312 12100 
Admón. financiera y tributaria. 
Complemento de destino. 69.945,40 886,06 70.831,46 

9312 13000 
Admón. financiera y tributaria. 
Retribuciones básicas. 200.032,07 1.929,37 201.961,44 

9312 15000 
Admón. financiera y tributaria. 
Productividad. 949,21 47,62 996,83 

9312 16000 
Admón. financiera y tributaria. 
Seguridad Social. 156.258,23 3.956,45 160.214,68 

9312 62600 
Admón. financiera y tributaria. Equipos 
procesos información 

0,00 1.500,00 1.500,00 

9330 21200 
Gestión del patrimonio. Edificios y otras 
construcciones. 

0,00 150.000,00 150.000,00 

 Total…. 742.674,37 2.322.594,82 11.183.347,13 

Los créditos extraordinarios o suplementarios de personal contenidos en 

este expediente quedarán sin efecto si su cuantía se recoge en el 

Presupuesto General de 2023, pendiente de aprobación. 

Dichos gastos serán financiados con el remanente líquido de tesorería 

para gastos generales procedente de la Liquidación del Presupuesto del 

ejercicio anterior, no empleado en anteriores modificaciones de crédito, tal 

como se indica: 

APLICACIÓN 
PPTARIA. DESCRIPCIÓN 

PREVISIÓN 
ACTUAL AUMENTO 

CONSIGNACIÓN 
DEFINITIVA 

870.00 
Remanente de Tesorería. Para 
gastos generales. 0,00 2.322.594,82 2.322.594,82 

Con ello, la operación resultaría nivelada y sin déficit inicial. 

SEGUNDO. - Exponer al público el citado expediente durante quince días 

a efectos de reclamaciones, con la indicación de que el mismo se 

considerará definitivamente aprobado si durante el citado plazo no se 

formula reclamación alguna.” 

2.2.- FORMALIZACIÓN DE LA INICIATIVA DEL SISTEMA DE 

COMPENSACIÓN PARA EL DESARROLLO URBANÍSTICO Y EJECUCIÓN 

DIRECTA POR LOS PROPIETARIOS DE LA UNIDAD DE EJECUCIÓN Nº 9 

"LA TERCERA" DE LAS NORMAS SUBSIDIARIAS DE PLANEAMIENTO DE 

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL (EXPTE. 8077/2022). 

Se examina el expediente que deriva del procedimiento instruido para la 

formalización de la iniciativa del sistema de compensación para el desarrollo 

urbanístico y ejecución directa por los propietarios de la unidad de ejecución nº 

9 "La Tercera" de las Normas Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de 

El Escorial. 

Consta en el expediente propuesta de resolución del Concejal delegado de 
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Urbanismo, dictaminada favorablemente por la Comisión de Estudio, Informe y 

Seguimiento en la sesión de 16 de febrero de 2023. 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Pasamos al siguiente punto, que es la formalización de la 

iniciativa del sistema de compensación para el desarrollo urbanístico y 

ejecución directa por los propietarios de la Unidad de Ejecución nº 9 “La 

tercera” de las Normas Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de El 

Escorial. Sr. Blasco. 

Sr. Blasco Yunquera: Sí, muchas gracias. Igualmente, como les pude explicar 

en la Comisión Informativa, lo que se trae es una propuesta de cambio de 

sistema de gestión en la unidad de actuación conocida como “La tercera”. En 

2021, el 26 de abril, el representante de la… propietaria de la mayoría de las 

fincas, en concreto de las fincas registrales 16.658 y 16.659, presenta un 

escrito solicitando cambio de sistema de ejecución de la UE 9, de manera que 

pasase del sistema de ejecución forzosa. Primero se pasó de ejecución 

forzosa al de cooperación y ahora se pide que se transforme al de 

compensación.  

La Junta de Gobierno aprobó definitivamente el cambio de sistema de 

ejecución, y ahora se trae al Pleno, constan los informes del arquitecto 

municipal, el del 5 de diciembre del 2022, y paso a leerles las conclusiones, 

en las cuales, bueno, la legitimación está clara que la tiene la empresa, al 

ser… en virtud de lo dispuesto en la Ley de Bases. Y los… junto con…, como 

presupuesto material para poder llevar a cabo esta iniciativa está el artículo 

106 de la Ley 9/2001, y dice que será aquel que ostente al menos el 50%. 

Aquí se acredita una propiedad del 60,29% de la superficie total, aportan las 

referencias catastrales, las fincas registrales, y acompañan a la propuesta 

estatutos y bases de actuación de la junta de compensación, los estatutos 

formados por 47 artículos en la disposición adicional, las bases formadas por 

14, y una disposición adicional común a estatutos y bases. 

También presentan el proyecto de urbanización, que son entre los 

documentos que deben presentarse con la iniciativa, y aporta un anteproyecto 

de urbanización con los datos reflejados en los antecedentes de la propuesta.  

Y las conclusiones, como les decía, es que se presenta con el… 

cumpliendo los requisitos del artículo 106 de la Ley del Suelo de la Comunidad 
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de Madrid, al haber quedado acreditado que la mercantil es titular de la 

superficie de terreno superior al 50%, está legitimada para formular iniciativa, 

se ha acreditado que la iniciativa ha sido publicada mediante la inserción del 

anuncio en el Boletín Oficial de la Comunidad de Madrid, y en un periódico, y 

se han aportado los documentos mencionados en el artículo 6.  

Por ello, el Pleno de la Corporación puede adoptar el acuerdo si 

entiende justificada la propuesta o si entiende que no, y una vez aprobada la 

iniciativa, debe tramitarse los procedimientos para la constitución de la junta 

de compensación mediante la aprobación inicial y definitiva de los estatutos y 

bases y del proyecto de urbanización.  

Lo que se propone es estimar la iniciativa formulada mediante los escritos de 

25 de mayo y 12 de diciembre del 2022 para aplicación y definición del sistema 

de compensación presentado para la ejecución directa de la Unidad de 

Ejecución número 9, “La tercera”, de las Normas Subsidiarias del 

Planeamiento de San Lorenzo de El Escorial, y el segundo acuerdo es notificar 

individualizadamente a todos los propietarios afectados por el sistema de 

actuación. Esa es la propuesta. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención? Pues pasamos a votar. Perdón, no le 

había visto, Sr. Hontoria. 

Sr. Hontoria Suárez: A nosotros nos queda una duda. ¿No le correspondería 

al Ayuntamiento que se le ceda el 10% del valor lucrativo? Pregunto. ¿Con la 

Ley del Suelo? 

Sr. Blasco Yunquera: Eso es en fase de ejecución y estaba en la propuesta, 

es decir, si usted ha examinado… 

Sr. Hontoria Suárez: En la ficha no lo pone, en la ficha urbanística, pone…, no 

he visto nada de… 

Sr. Blasco Yunquera: Es que no es la ficha urbanística, es cumplimiento de la 

ley, es decir, no se puede hacer otra cosa distinta a cumplir la ley. 

Sr. Hontoria Suárez: Vale, gracias. 

Sra. Alcaldesa: Esa parte debe de venir recogida en una fase posterior, 

cuando se aporte el correspondiente proyecto de reparcelación, sí. Lo que 

recoja la ley, efectivamente, si ……. en esta fase de tramitación.  

Sr. Hontoria Suárez: Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias. Todos sabemos que una de las 

pocas vías que le quedan por crecer a nuestro municipio y cuando hablamos 
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de crecer lo hacemos en el sistema…, en los términos urbanísticos, creando 

algo de parque de vivienda, que tanto se necesita, y tan poca capacidad 

tenemos, uno de los pequeños sitios es este sector. Desde VOX siempre 

estaremos al lado del desarrollo, de la inversión, de la mejoría, y más cuando 

viene del sector privado dando un impulso económico a nuestro municipio. 

Eso sí, por supuesto, siempre sin olvidarnos de que se hagan las cosas 

conforme a la ley, a las normativas y a los planes establecidos. 

El proyecto que se presenta está dentro de una zona bastante 

complicada, pero no imposible. Los informes previos que en él se desarrollan 

están hechos con rigor y no cabe duda de que estamos seguros de que será 

difícil y arduo de ejecutar, pero bien llevado, pondrá…, supondrá llevar a poner 

en valor una zona que ahora mismo está bastante dejada de la mano de la 

naturaleza, por esos arroyos que están de aquella manera y la mala praxis del 

hombre, que también ha tirado mucha basura por allí, así que esperemos que 

se pueda llevar a cabo.  

Sra. Alcaldesa: Gracias. ¿Alguna intervención más? Pues ahora sí, pasamos 

a votar. Votos a favor. Votos en contra. Abstenciones. Pues queda aprobado 

por mayoría. Muchas gracias. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la propuesta. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Cebrián Miguel-

Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX]. 

Votos en contra: Ninguno. 

Abstenciones: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe], Sra. Valera Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE] y Sr. 

Tettamanti Bogliaccini [Podemos-EQUO]. 

ACUERDO 

En consecuencia, por nueve votos a favor y ocho abstenciones, por lo tanto, por 

mayoría absoluta, el Pleno de la Corporación toma el siguiente acuerdo: 

“A la vista del expediente número 8077/2022, que resulta del 

procedimiento tramitado a solicitud de parte, relativo a la formalización de 

la iniciativa del sistema de compensación para la aplicación y ejecución 
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directa de la unidad de ejecución nº 9 “La Tercera” de las Normas 

Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de El Escorial. 

Consta en el expediente informe de la Secretaría formulado en los 

términos siguientes: 

“El objeto de este informe es la iniciativa para ejecutar las determinaciones 

del planeamiento urbanístico en la unidad de ejecución nº 9 "La Tercera" 

de las normas subsidiarias de planeamiento de San Lorenzo de El 

Escorial. 

ANTECEDENTES 

I.- Delimitación de la unidad y sistema de ejecución 

1.- Las Normas Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de El 

Escorial (texto normativo publicado en el BOCM nº 129 de 2 de junio de 

1999), delimitan en el suelo urbano una serie de unidades de ejecución, 

entre las que se encuentra la UE-9 denominada “La Tercera”. 

El 1 de septiembre de 2005 el Consejo de Gobierno de la Comunidad de 

Madrid acordó rectificar el error material advertido de las Normas 

Subsidiarias de Planeamiento Municipal de San Lorenzo de El Escorial, 

en el ámbito de la Unidad de Ejecución número 9 “La Tercera”, por la 

discrepancia existente en las ordenanzas asignadas a los suelos 

residenciales de la unidad de ejecución número 9 “La Tercera”. 

Las Normas Subsidiarias establecieron como sistema de ejecución de sus 

determinaciones en la unidad de ejecución nº 9 “La Tercera, el de 

ejecución forzosa. 

2.- El 31 de enero de 2007 D. Manuel García Galbeño, actuando en 

representación de la mercantil Cimaga, S.L.U. solicitó que se sustituyese 

el sistema de ejecución de la UE-9 por el de cooperación. 

3.- El 3 de abril de 2007 la Junta de Gobierno Local aprobó definitivamente 

el cambio del sistema de ejecución de las determinaciones del 

planeamiento en la unidad de ejecución UE-9 “La Tercera”, sustituyendo 

el de ejecución forzosa por el de cooperación y declaró iniciado el 

procedimiento de reparcelación de la unidad de ejecución UE-9 “La 

Tercera”, con efectos de la fecha de su publicación, que tuvo lugar en el 

Boletín Oficial de la Comunidad de Madrid nº 87 de 13 de abril de 2007. 

4.- El 26 de abril de 2021 D. Juan Francisco Hernández García, actuando 

en representación de la mercantil LANDCOMPANY 2020, S.L., propietaria 

de las fincas registrales números 16658 y 16659, presentó un escrito 
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(registro nº 3268/2021), solicitando un cambo en el sistema de ejecución 

de la UE-9 “La Tercera”, de manera que en lugar del sistema de 

cooperación se fijase el de compensación. 

Sustentó su petición en que el sistema de cooperación supone una carga 

para la administración, agravada por los efectos de la crisis sanitaria y en 

que la Ley de Suelo de la Comunidad de Madrid establece que la iniciativa 

para la aplicación efectiva y la definición del sistema de compensación en 

suelo urbano no consolidado podrá ejercerse, una vez establecido dicho 

sistema, por los propietarios de terrenos incluidos en el ámbito de 

actuación que representen al menos el 50% de la superficie total del 

ámbito de actuación, sector o de la unidad de ejecución. En el mismo 

escrito se comprometió a asumir la iniciativa de la gestión urbanística en 

este ámbito y a constituir una Junta de Compensación con el resto de los 

propietarios de la UE-9 interesados en participar del desarrollo. 

5.- En la sesión de 5 de agosto de 2021 la Junta de Gobierno Local aprobó 

inicialmente el cambio del sistema de ejecución correspondiente a la 

unidad de ejecución UE-9 “La Tercera” de las vigentes Normas 

Subsidiarias de Planeamiento, sustituyendo el de cooperación por el de 

compensación. 

Durante el procedimiento se abrió un trámite de información pública 

mediante la publicación de edictos en el BOCM y en medios de 

comunicación, y se notificó el acuerdo a los propietarios afectados. 

En la sesión de 27 de enero de 2022 la Junta de Gobierno Local aprobó 

definitivamente el cambio del sistema de ejecución correspondiente a la 

unidad de ejecución UE-9 “La Tercera”, sustituyendo el sistema de 

cooperación por el de compensación. El acuerdo fue publicado en el 

Boletín Oficial de la Comunidad de Madrid nº 52 de 2 de marzo de 2022. 

II.- Presentación de la iniciativa e informe técnico municipal 

1.- El 25 de mayo de 2022 se presentó en el Ayuntamiento (número de 

registro 6013/2022) un escrito fechado el 23 de mayo de 2022 firmado por 

D. Juan Francisco Hernández García como apoderado de la sociedad 

LANDCOMPANY 2020, S.L., cuyo contenido es el siguiente: 

“Expone: Primero.- Que las Normas Subsidiarias de Planeamiento de 

San Lorenzo de El Escorial, aprobadas definitivamente mediante acuerdo 

del Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid de 14 de abril de 

1994 y publicadas en el BOCM nº 249 de 20 de octubre de 1994, delimitan 

como Unidad de Ejecución de Suelo Urbano No Consolidado la UE-9 “La 

Tercera”. 
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Las Normas Subsidiarias incluyen la ordenación pormenorizada de las 

Unidades de Ejecución de Suelo Urbano No Consolidado y, en el art. 3.13 

de sus Normas Urbanísticas, fijan la necesidad de tramitar un Proyecto 

de Urbanización que la dote de la totalidad de servicios urbanos propios 

del suelo finalista, y un Proyecto de Reparcelación que permita la 

equidistribución de beneficios y cargas entre los propietarios de suelo 

conforme a la legislación vigente. 

Segundo.- La Junta de Gobierno Local, en sesión celebrada el día 5 de 

agosto de 2021, acordó el cambio de sistema de ejecución de la UE-9 La 

Tercera, que pasaría de cooperación a compensación. Dicho acuerdo fue 

publicado en el BOCM nº 210 de 3 de septiembre de 2021. 

Asimismo, la Junta de Gobierno Local, en sesión celebrada el 27 de enero 

de 2022, acordó la aprobación definitiva de esta modificación del sistema 

de ejecución, siendo publicado dicho acuerdo en el BOCM nº 52 de 2 de 

marzo de 2022. 

Tercero.- En el citado acuerdo de aprobación definitiva se recogen los 

requisitos para formalizar la iniciativa por parte de los propietarios, 

conforme a lo dispuesto en el artículo 106 de la Ley 9/2001, de 17 de julio, 

del Suelo de la Comunidad de Madrid, que son los siguientes: 

a) Acreditación de la representación por los propietarios que adopten la 
iniciativa de al menos el 50 por 100 de la superficie del ámbito de 
actuación, sector o unidad de ejecución, acompañada de la relación 
concreta e individualizada de los bienes y derechos comprendidos en el 
ámbito, sector o unidad de ejecución, que deban quedar vinculados al 
sistema de ejecución para llevar a cabo esta, con expresión de sus 
titulares e indicación de su residencia y domicilio de acuerdo con los datos 
del Registro de la Propiedad y, en su caso, del Catastro. 
b) Plan de Sectorización y/o Plan Parcial del sector a que se refiera, 
cuando estos sean necesarios, debiendo delimitar la unidad o unidades 
de ejecución en que se divide. 
c) Proyecto de urbanización del ámbito, sector o unidad de ejecución. 
d) Propuesta de estatutos y bases de actuación de la Junta o Juntas de 
Compensación. 
e) Acreditación de haberse insertado anuncio de la iniciativa en el Boletín 
Oficial de la Comunidad de Madrid y en, al menos, uno de los diarios de 
mayor difusión en ella. 

Cuarto.- Que mediante el presente escrito y resultando la entidad 

representada titular de más del 50% de los propietarios que representan 

el 100% del suelo que compone la UE-9 La Tercera de las Normas 

Subsidiarias de San Lorenzo de El Escorial, se insta iniciativa para la 

aplicación del sistema de compensación al concurrir todos los requisitos 

legales preceptivos. 

Quinto.- Que la iniciativa que mediante el presente escrito se insta, se 

compone de la siguiente documentación: 
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1. Acreditación de la titularidad de más del 50% de los terrenos que 
componen el ámbito por parte de quienes instan la presente iniciativa, 
DOCUMENTO Nº 1, conforme al siguiente detalle: 
a) Superficie total de la UE-9, conforme a levantamiento topográfico 
de 2007: 16.063,48 m2, de los cuales son de titularidad privada 13.672,89 
m2. 
b) 50% de los terrenos de titularidad privada necesarios para instar 
la Iniciativa: 6.836,45 m2. 
c) Titularidad de los propietarios que instan la Iniciativa: 

LANDCOMPANY 2020, S.L., con 8.796,89 m2 incluidos en la UE-9 La 

Tercera conforme al citado levantamiento de 2007, a salvo de posterior 

medición en fase de gestión. 

La citada superficie representa el 60,29% de la superficie total, habida 

cuenta que la superficie total de la Unidad es de 16.063,48 m2. No 

obstante lo anterior, considerando que 2.390,59 m2 de la UE-9 se 

corresponden con suelo de Dominio Público que no generan 

aprovechamiento urbanístico, la cuota de participación que totalizan 

ambas fincas sobre el suelo computable a estos efectos es de 70,80%. 

2. Relación de bienes y derechos que componen la UE-9 La Tercera, 
con expresión de sus titulares e indicación de su residencia y domicilio, 
de acuerdo con los datos de que dispone esta parte, DOCUMENTO Nº 
2. 
3. Proyecto de Urbanización, DOCUMENTO Nº 3. 
4. Propuesta de Bases y Estatutos, para la futura junta de 
compensación que habrá de regir y gestionar la UE-9 La Tercera, 
DOCUMENTO Nº 4. 
5. Acreditación de haberse insertado anuncio de la iniciativa en el 
Boletín Oficial de la Comunidad de Madrid y en uno de los diarios de 
mayor difusión de esta, DOCUMENTO Nº 5. 

Por todo lo expuesto, SOLICITA al Ayuntamiento de San Lorenzo de El 

Escorial que, en virtud de lo señalado en el presente escrito y proceda a 

la estimación de la Iniciativa de conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 107 de la Ley del Suelo de la Comunidad de Madrid.” 

2.- El 5 de diciembre de 2022 el arquitecto municipal en funciones emitió 

el siguiente informe: 

“Antecedentes: 

- Con fecha 13/02/2007 por Acuerdo de JGL se aprueba inicialmente el cambio 
de sistema de ejecución de la UE-9 “La Tercera”, estableciéndose el de 
Cooperación en sustitución del de Ejecución Forzosa. 

- Con fecha 03/04/2007 por Acuerdo de JGL se aprueba definitivamente el 
cambio de sistema de ejecución para la UE-9 “La Tercera”, estableciéndose 
el de Cooperación. 

- Con fecha 18/09/2007 por Acuerdo de JGL se aprueba inicialmente el 
Proyecto de Reparcelación de la Unidad de Ejecución UE-9 “La Tercera” 
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presentado por “Cimaga, S.L.U.” en representación de los propietarios. 
Sometiéndose el documento a información pública. 

- La Junta de Gobierno Local, en sesión celebrada el día 5 de agosto de 2021, 
acordó el cambio de sistema de ejecución de la UE-9 La Tercera, que pasaría 
de cooperación a compensación. Dicho acuerdo fue publicado en el BOCM 
nº210 de 3 de septiembre de 2021. 

- La Junta de Gobierno Local, en sesión celebrada el 27 de enero de 2022, 
acordó la aprobación definitiva de esta modificación del sistema de ejecución, 
siendo publicado dicho acuerdo en el BOCM nº52 de 2 de marzo de 2022. 

Se solicita por D. Juan Francisco Hernández García, con DNI 7.983.945-R, en 

nombre y representación de LANDCOMPANY 2020, S.L. la formalización de la 

iniciativa de LANDCOMPANY 2020, S.L. para el desarrollo de la UE-9 La Tercera 

de las Normas Subsidiarias de San Lorenzo de El Escorial por el sistema de 

compensación, acompañándose para ello la siguiente documentación: 

1)  Acreditación de la titularidad de más del 50% de los terrenos que componen 

el ámbito por parte de quienes instan la presente Iniciativa, DOCUMENTO 

Nº 1. 

2)  Relación de bienes y derechos que componen la UE-9 La Tercera, con 

expresión de sus titulares e indicación de su residencia y domicilio, de 

acuerdo con los datos de que dispone esta parte, DOCUMENTO Nº 2. 

3)  Proyecto de Urbanización, DOCUMENTO Nº 3. 

4)  Propuesta de Bases y Estatutos, para la futura junta de compensación que 

habrá de regir y gestionar la UE-9 La Tercera, DOCUMENTO Nº 4. 

5)  Acreditación de haberse insertado anuncio de la iniciativa en el Boletín 

Oficial de la Comunidad de Madrid y en uno de los diarios de mayor difusión 

de esta, DOCUMENTO Nº 5. 

En el acuerdo de aprobación definitiva relativa a la modificación del sistema de 

ejecución, de fecha 27 de enero de 2022, se recogen los requisitos para 

formalizar la iniciativa por parte de los propietarios, conforme a lo dispuesto en 

el artículo 106 de la Ley 9/2001, de 17 de julio, del Suelo de la Comunidad de 

Madrid, que son los siguientes: 

a) Acreditación de la representación por los propietarios que adopten la 

iniciativa de al menos el 50 por 100 de la superficie del ámbito de actuación, 

sector o unidad de ejecución, acompañada de la relación concreta e 

individualizada de los bienes y derechos comprendidos en el ámbito, sector 

o unidad de ejecución, que deban quedar vinculados al sistema de ejecución 

para llevar a cabo esta, con expresión de sus titulares e indicación de su 

residencia y domicilio de acuerdo con los datos del Registro de la Propiedad 

y, en su caso, del Catastro. 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 S

an
 L

or
en

zo
 d

e 
E

l E
sc

or
ia

l -
 h

ttp
s:

//s
ed

e.
ay

to
sa

nl
or

en
zo

.e
s 

- 
C

ód
ig

o 
S

eg
ur

o 
de

 V
er

ifi
ca

ci
ón

: 2
82

94
ID

O
C

24
5B

D
D

0B
6E

16
27

84
49

3

N
O

M
B

R
E

:
M

an
ue

l A
lfr

ed
o 

P
az

 T
ab

oa
da

P
U

E
S

T
O

 D
E

 T
R

A
B

A
JO

:
S

ec
re

ta
rio

 G
en

er
al

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

14
/0

3/
20

23
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

00
A

33
5F

E
A

A
F

F
68

09
69

27
5B

6C
D

90
E

27
B

F
D

6C
B

46
C

E



 

 25 

b) Plan de Sectorización y/o Plan Parcial del sector a que se refiera, cuando 

estos sean necesarios, debiendo delimitar la unidad o unidades de ejecución 

en que se divide. 

c) Proyecto de urbanización del ámbito, sector o unidad de ejecución. 

d) Propuesta de estatutos y bases de actuación de la Junta o Juntas de 

Compensación.  

e) Acreditación de haberse insertado anuncio de la iniciativa en el BOLETÍN 

OFICIAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID y en, al menos, uno de los 

diarios de mayor difusión en ella. 

Analizada la documentación presentada se observa que, en lo que se refiere a 

la documentación técnica que describe la actuación se aporta un proyecto de 

urbanización muy desarrollado en el que se plasma la solución de la propuesta 

con definición de sus características generales, y aunque este documento carece 

de los informes de conformidad técnica de las distintas compañías sobre las 

soluciones propuestas, así como del informe que debe emitirse por la 

Confederación Hidrográfica del Tajo, y estos documentos se consideran 

relevantes para el buen fin de la solución definitiva a realizar, especialmente el 

que debe emitirse por la Confederación Hidrográfica del Tajo, a criterio de este 

técnico, en tanto en cuanto se dispone de los informes referidos emitidos por las 

compañías y organismos relacionados que permitan completar la documentación 

técnica, se podría ir avanzando en la tramitación del expediente por parte de la 

sociedad LANDCOMPANY 2020, S.L., mediante la constitución de la junta de 

compensación y desarrollo del proyecto de reparcelación, si se aprueba la 

formalización de la iniciativa de gestión. 

Por otro lado, el planeamiento urbanístico que rige en el municipio, Normas 

Subsidiarias de planeamiento, delimitan la Unidad de Ejecución UE-9 La 

Tercera.  

A la vista de lo expuesto, dado que se aporta la totalidad de la documentación 

requerida para formalizar la iniciativa de gestión del ámbito, se propone por este 

técnico impulsar el expediente y continuar con su tramitación, estableciéndose 

en las consideraciones generales que el planteamiento/solución de urbanización 

y propuesta de ordenación recogida en el mismo quede supeditado al 

cumplimiento de todas las condiciones que puedan determinarse en cada uno 

de los informes preceptivos que han de emitirse por los distintos organismos 

sobre las soluciones planteadas para las instalaciones a realizar.” 

3.- El 12 de diciembre de 2022 D. Juan Francisco Hernández García como 

apoderado de la sociedad LANDCOMPANY 2020, S.L., presentó un 

escrito (registro número 14476/2022), en el que expone que “(…) Con 

objeto de añadir garantía jurídica a nivel documental, con fecha 29 de 

noviembre de 2022 se presentó por Sede Electrónica del Ayuntamiento 
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de San Lorenzo de El Escorial el Proyecto de Urbanización completo de 

la UE-9 La Tercera. 

Formula su solicitud en los siguientes términos: 

Solicita a este Ayuntamiento que tenga por presentado este Escrito y 

comunicadas las actuaciones que LANDCOMPANY 2020, S.L. ha realizado 

para formalizar la Iniciativa con arreglo a la legislación aplicable, y proceda 

a resolver al respecto de la estimación de dicha Iniciativa conforme a lo 

estipulado en la Ley 9/2001, de 17 de julio, del Suelo, de la Comunidad de 

Madrid (un mes) desde la recepción de la totalidad de la documentación 

aportada en respuesta a lo informado por el Arquitecto Municipal durante la 

reunión mantenida el 22 de noviembre de 2022.” 

III.- Documentación 

1.- Los documentos aportados por la mercantil que presenta la iniciativa 

son los siguientes: 

a)- Un ejemplar de la propuesta de Estatutos y bases de actuación de la 

Junta de Compensación 

b)- Una relación de propietarios titulares de bienes incluidos en la unidad 

de ejecución, con la información registral correspondiente: 

Finca número 1131/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.237, 

Libro 332, Folio 172, Inscripción 7ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1132/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de 

compraventa). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo 

de El Escorial al Tomo 3.272, Libro 340, Folio 112, Inscripción 7ª de fecha 

29/09/20017. 

Finca número 1133/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.246, 

Libro 334, Folio 35, Inscripción 9ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1134/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.246, 

Libro 334, Folio 200, Inscripción 7ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1135/BIS 
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Titular: Ayuntamiento San Lorenzo de El Escorial (100% del pleno dominio por título de 

cesión gratuita). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial 

al Tomo 548, Libro 32, Folio 186, Inscripción 3ª de fecha 07/05/1956. 

Finca número 1136/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.246, 

Libro 334, Folio 20, Inscripción 8ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1137/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.251, 

Libro 335, Folio 17, Inscripción 7ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1139/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.246, 

Libro 334, Folio 217, Inscripción 7ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1140/BIS 

Titular: Cimaga, S.L. Unipersonal (100% del pleno dominio por título de compraventa). 

Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al Tomo 3.246, 

Libro 334, Folio 223, Inscripción 7ª de fecha 29/09/2007. 

Finca número 1146/BIS 

Titular: D. Pedro García González (100% del pleno dominio, con carácter privativo por 

título de cesión onerosa). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de 

El Escorial al Tomo 548, Libro 32, Folio 231, Inscripción 4ª de fecha 07/04/1958. 

Finca número 15977 

Titular: Ayuntamiento San Lorenzo de El Escorial (100% del pleno dominio por título de 

segregación). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial 

al Tomo 3.417, Libro 373, Folio 34, Inscripción 1ª de fecha 11/05/2005. 

Finca número 16658 

Titular: Landcompany 2020 S.L. (100% del pleno dominio por título de otros objetos 

notariales). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al 

Tomo 3.522, Libro 400, Folio 7, Inscripción 8ª de fecha 30/06/2020. 

Finca número 16659 

Titular: Landcompany 2020, S.L. (100% del pleno dominio por título de otros objeto 

notariales). Inscrita en el registro de la propiedad nº 2 de San Lorenzo de El Escorial al 

Tomo 3.522, Libro 400, Folio 4, Inscripción 8ª de fecha 30/06/2020. 

c)- Anteproyecto de urbanización de la U.E-09 “LA TERCERA” de San 

Lorenzo del Escorial, fechado en mayo de 2022 y redactado por el 

Ingeniero de Caminos D. Juan Antonio Ríos Revilla. 

FUNDAMENTOS DE DERECHO 
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I.-Regulación de la ejecución de las determinaciones del planeamiento 

urbanístico  

La sentencia del Tribunal Constitucional 61/1887 estableció que ejecución 

de las determinaciones del planeamiento es materia de competencia 

autonómica, dentro del título competencial de urbanismo que otorga a las 

comunidades autónomas el artículo 148 de Constitución. Dicha sentencia 

estableció que la incidencia del Estado sobre la ejecución urbanística 

debe producirse desde otros títulos competenciales, por lo que el grueso 

de la regulación sobre la ejecución urbanística corresponde a las normas 

autonómicas. 

La norma básica estatal (Real Decreto Legislativo 7/2015) establece al 

principio general (artículo 9) de que la participación en las actuaciones de 

ejecución se debe producir, siempre que sea posible, en un régimen de 

equidistribución de cargas y beneficios. La misma referencia a la justa 

distribución de beneficios y cargas contiene el artículo14 del Real Decreto 

Legislativo 7/2015, al regular el contenido del derecho de propiedad en el 

suelo en situación de urbanizado. 

Así pues, el núcleo de la regulación de la ejecución urbanística se 

encuentra en las normas autonómicas, en este caso la Ley 9/2001, de 17 

de julio, del Suelo de la Comunidad de Madrid. 

Junto a ella, se encuentran dos normas estatales anteriores a la entrada 

en vigor de la Constitución: el Real Decreto 1346/1976, de 9 de abril, por 

el que se aprueba el texto refundido de la Ley sobre Régimen del Suelo y 

Ordenación Urbana; y el Real Decreto 3288/1978, de 25 de agosto, por el 

que se aprueba el Reglamento de Gestión Urbanística para el desarrollo 

y aplicación de la Ley sobre Régimen del Suelo y Ordenación Urbana. 

Esta segunda norma, el Reglamento de Gestión Urbanística de 1978, se 

encuentra en una situación llamativa: norma en vigor aprobada por el 

Estado, no puede ser modificada ni derogada por el Estado, porque 

carece de competencia sobre la materia, ni por las comunidades 

autónomas, que no pueden modificar ni derogar normas estatales. Las 

previsiones de este Reglamento se vienen aplicando a falta de normativa 

autonómica, en lo que no contravenga las normas autonómicas, por una 

suerte de aplicación supletoria de la normativa estatal, que puede 

encontrar una base en la cláusula de supletoriedad del artículo 149.3 de 

la Constitución. 

El caso concreto de la UA-9, esta fue delimitada por las normas 

urbanísticas de 1999, anterior a la Ley 9/2001, por lo que es necesario 
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acudir al régimen transitorio de esta, que se encuentra en la Disposición 

Transitoria 4ª, que establece: 

“… 2. Las disposiciones de la presente Ley sobre los sistemas de ejecución 

del Planeamiento serán aplicables desde su entrada en vigor, salvo en los 

ámbitos que tengan fijado el sistema de compensación y ya hubiesen sido 

aprobados los Estatutos y Bases de Actuación de la correspondiente Junta, 

en lo que será de aplicación el régimen anterior a esta Ley …” 

El caso de la UA-9 no está incluido en la excepción de esta disposición 

transitoria, ya que el sistema de compensación para ejecutar las 

determinaciones del planeamiento se fijó bajo la vigencia de la Ley 9/2001. 

Por tanto, y de acuerdo con la mencionada disposición transitoria 4ª, la 

ejecución de las determinaciones del planeamiento en la UA-9 se rige por 

la Ley 9/2001. 

II.- Ejecución de las determinaciones del planeamiento mediante unidades 

de actuación 

La ejecución de las determinaciones del planeamiento comprende 

(artículo 71 de la Ley 9/2001) los procesos dirigidos a materializar sobre 

el terreno las determinaciones de los Planes de Ordenación Urbanística 

y, en especial, los procesos de urbanización y edificación de los terrenos, 

destinándolos efectivamente a los usos previstos o permitidos. 

Los procesos de ejecución del planeamiento comprenden una serie de 

actuaciones, enumeradas en el artículo 71 de la Ley 9/2001: 

a) La distribución equitativa de los beneficios y cargas derivados de la 

ordenación urbanística entre los afectados (equidistribución). 

b) La obtención de terrenos, o su valor equivalente, a las 

Administraciones urbanísticas para redes públicas de 

infraestructuras, equipamientos y servicios, en la forma que 

corresponda a la modalidad de gestión urbanística. 

c) La cesión en terrenos o equivalente económico, de la parte del 

aprovechamiento que corresponda a la participación del municipio en 

las plusvalías urbanísticas. 

d) La realización de las obras de urbanización necesarias para que 

todas las parcelas incluidas en el ámbito de que se trate alcancen la 

condición de solar. 

e) La edificación de los solares según las condiciones del 

planeamiento urbanístico. 
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 f) La implantación en cada solar o edificio de los usos permitidos o 

previstos en el planeamiento urbanístico. 

g) La conservación de las obras de urbanización y de la edificación. 

La ejecución del planeamiento tiene como presupuestos (artículo 71 de la 

Ley 9/2001) la definición de: 

i)- La ordenación pormenorizada 

ii)- La modalidad de gestión urbanística 

iii)- Los instrumentos de ejecución material.  

La ordenación pormenorizada se encuentra en el planeamiento, ya que 

los terrenos que conforman la UA-9 están clasificados como suelo urbano, 

y dentro de este en la categoría de suelo urbano no consolidado.  

La Ley 9/2001 regula dos modalidades de ejecución de las 

determinaciones del planeamiento: las actuaciones aisladas y las 

actuaciones integradas, que es la regla general (artículo 79 de la Ley 

9/2001). Las segundas son las que se llevan a cabo mediante unidades 

de actuación, y es a esta modalidad la que corresponde a la UA-9. 

La definición de la modalidad de gestión de una actuación integrada 

consistirá en: 

a)- La delimitación de la unidad de ejecución  

b) La fijación del sistema de ejecución. 

En el caso de la UA-9 la delimitación del ámbito se encuentra en las 

normas, y el sistema de ejecución asignado es el de compensación, tras 

el acuerdo de la Junta de Gobierno Local de 27 de enero de 2022. 

III.- Sistema de actuación para ejecutar las determinaciones del 

planeamiento en la UA-9 

El sistema de ejecución de las determinaciones del planeamiento en la 

UA-9 es el de compensación, pues así lo acordó la Junta de Gobierno 

Local en la sesión de 27 de enero de 2022. 

La compensación es un sistema de ejecución privada del planeamiento, 

regulado en los artículos 104 y siguientes de la Ley 9/2001. 

En síntesis, el sistema de compensación que regula la Ley 9/2001 consta 

de las siguientes fases: 

1.- Iniciativa  
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2.- Decisión de la Administración urbanística sobre la aplicación del 

sistema de compensación 

3.- Desarrollo del sistema de compensación, mediante la constitución 

de la Junta de Compensación y la ejecución por parte de esta de las 

obras de urbanización. 

IV.- Iniciativa para ejecutar el sistema de compensación en la UA-9 

El artículo 106 de la Ley 9/2001 regula la iniciativa para aplicar el sistema 

de compensación en los siguientes términos: 

“1. La iniciativa de los propietarios de suelo, deberá formalizarse mediante la 

presentación en el Municipio de los siguientes documentos: 

a) Acreditación de la representación por los propietarios que adopten la 
iniciativa de al menos el 50 por 100 de la superficie del ámbito de 
actuación, sector o unidad de ejecución, acompañada de la relación 
concreta e individualizada de los bienes y derechos comprendidos en el 
ámbito, sector o unidad de ejecución, que deban quedar vinculados al 
sistema de ejecución para llevar a cabo ésta, con expresión de sus 
titulares e indicación de su residencia y domicilio de acuerdo con los 
datos del Registro de la Propiedad y, en su caso, del Catastro. 

b) Plan de Sectorización y/o Plan Parcial del sector a que se refiera, cuando 
éstos sean necesarios, debiendo delimitar la unidad o unidades de 
ejecución en que se divide. 

c) Proyecto de urbanización del ámbito, sector o unidad de ejecución. 
d) Propuesta de estatutos y bases de actuación de la Junta o Juntas de 

Compensación. 
e) Acreditación de haberse insertado anuncio de la iniciativa en el Boletín 

Oficial de la Comunidad de Madrid y en, al menos, uno de los diarios de 
mayor difusión en ella.” 

El examen de la solicitud y los documentos aportados lleva a las 

siguientes consideraciones: 

1.- Legitimación y representación 

La iniciativa fue presentada por D. Juan Francisco Hernández García, 

actuando en representación de la entidad mercantil LANDCOMPANY 

2020, S.L.  

De acuerdo con el artículo 5 de la Ley 39/2015, la presentación de 

solicitudes es uno de los actos para los que es necesario acreditar la 

representación. El Sr. Hernández García aporta para acreditar su 

representación una copia de la escritura de poder otorgada el 17 de 

diciembre de 2021 ante el Notario de Madrid D. Antonio Pérez-Coca 

Crespo (número de protocolo 13.253). 
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Dicha escritura fue otorgada por D. Alberto Quemada Salsamendi, en su 

condición de consejero de la sociedad, y en ella otorga poder general a 

favor de las personas que se enumeran, en cada uno de los tres grupos 

(A, B y C) en los que se integran. 

El Sr. Hernández García está incluido en el grupo C, y de acuerdo con lo 

dispuesto en el apartado III de la escritura, puede ejercer, entre otras, las 

facultades de representación (apartado 1), que puede ejercer de manera 

solidaria y sin limitación. Dentro de estas facultades está (subapartado 

1.1) las facultades de representación procesal ante las administraciones 

públicas, que comprenden, entre otras, la de representar a la sociedad 

ante cualquier administración local y dirigir y seguir en todos sus trámites 

toda clase de escritos y expedientes gubernativos de cualquier naturaleza. 

De acuerdo con ello, y partiendo de la premisa de que la escritura de poder 

sigue vigente y no ha sido revocada o modificada, debe concluirse que el 

Sr. Hernández García cuenta con las facultades de representación 

suficientes para poder presentar en nombre de LANDCOMPANY 2020, 

S.L. la iniciativa del sistema de compensación en la UA-9. 

Como consecuencia de ello, la representada (LANDCOMPANY 2020, 

S.L.) queda vinculada por los actos que realice su representante (Sr. 

Hernández García) en el procedimiento. 

En cuanto al presupuesto material que establece el artículo 106 de la Ley 

9/2001 para poder presentar la iniciativa (que quien la presente 

represente, al menos, el 50 por 100 de la superficie del ámbito), el Sr. 

Hernández García declara en el escrito que presentó en mayo de 2022 

que LANDCOMPANY, S.L. es propietaria de una superficie de 8,796,89 

m2, que representa un 60,29% de la superficie total de la unidad 

(16.063,48 m2), porcentaje que eleva a un 70,80%, descontando de la 

superficie del ámbito la que corresponde a los terrenos que se 

corresponden con suelo de dominio público, que no genera 

aprovechamiento. 

Aporta una relación de fincas registrales que forman la unidad de 

actuación, en las que la sociedad LANDCOMPANY 2020, S.L. aparece 

como titular registral de dos fincas (números 16658 y 16659). Se aportan 

dos notas simples del Registro de la Propiedad de San Lorenzo de El 

Escorial, fechadas el 21 de abril de 2021, en las que LANDCOMPANY 

2020, S.L. aparece como titular del 100% del dominio, con las siguientes 

superficies: 

Finca registral 16658: 3.338,42 m2 
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Finca registral 16659: 5.458,47 m2 

La superficie registral de ambas parcelas es de 8.796,89 m2.  

La iniciativa indica que la superficie del ámbito es de 16.063,48 m2, 

reflejados en un levantamiento topográfico realizado en 2007. La ficha de 

la unidad incorporada a las normas subsidiarias refleja una superficie de 

16,4 hectáreas (16.400 m2). 

Tomando como referencia la superficie incluida en la ficha de la unidad, la 

superficie de los terrenos de que es propietaria la entidad 

LANDCOMPANY 2020, S.L., representa el 53,64% de aquella. 

Por tanto, se cumple con el requisito que establece el artículo 106 de la 

Ley 9/2001 para poder presentar la iniciativa para desarrollar el sistema 

de compensación. 

2.- Propuesta de estatutos y de bases de actuación 

Junto con el escrito en el que plantea la iniciativa se acompaña una 

propuesta de estatutos y bases de actuación de la Junta de 

Compensación que se pretende constituir. 

Los estatutos están formados por 47 artículos y una disposición 

adicional. 

Las bases están formadas por 14 bases 

Una disposición adicional común a los estatutos y a las bases. 

Los estatutos y las bases de actuación tienen una función distinta, pero 

son instrumentos necesarios para constituir la Junta de Compensación, 

cuya ausencia tiene como consecuencia la nulidad del procedimiento de 

constitución. 

El procedimiento para la constitución de la Junta de Compensación se 

regula en los artículos 161 y siguientes del Reglamento de Gestión 

Urbanística (Real Decreto 3288/1978, de 25 de agosto), de aplicación 

supletoria en este caso, a falta de una normativa autonómica que 

desarrolle las previsiones de la Ley 9/2001, y siempre que no contravenga 

las disposiciones posteriores de rango superior. 

El artículo 161 del Reglamento de Gestión Urbanística establece que el 

procedimiento de constitución de la Junta de Compensación comienza 

con la aprobación inicial de los estatutos y bases de actuación que hayan 

redactado los propietarios que reúnan el porcentaje de superficie 

establecido (50% en el caso de la Ley 9/2001), y la posterior apertura de 

un trámite de información pública. 
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El artículo 166 del Reglamento de Gestión Urbanística enumera las 

circunstancias que, cuando menos, deberán contener los estatutos de las 

Juntas de Compensación, y el artículo 167 de la misma norma enumera 

las determinaciones de las Bases de Actuación, y establece que podrán 

contener además otras complementarias para la adecuada y correcta 

aplicación del sistema. 

La competencia para la aprobación de los estatutos y bases de actuación 

corresponde a la Alcaldía, por lo que no se examinan en este informe. En 

este informe se deja constancia de la aportación del documento requerido 

por el artículo 106 de la Ley 9/2001, para la viabilidad de la aprobación de 

la iniciativa. 

La tramitación de la constitución de la Junta de Compensación deberá 

producirse tras la aprobación de la iniciativa por parte del Pleno.  

3.- Proyecto de urbanización 

El artículo 106 de la Ley 9/2001 establece que entre los documentos que 

deben presentarse con la iniciativa del sistema de compensación está un 

proyecto de urbanización de la unidad. 

La mercantil interesada aporta un anteproyecto de urbanización de la UE-

9, con los datos reflejados en los antecedentes. 

Al igual que los estatutos y las bases de actuación, la tramitación del 

proyecto de urbanización deberá realizarse tras la estimación de la 

iniciativa por el Pleno del Ayuntamiento, y la competencia para su 

aprobación inicial y definitiva corresponde a la Alcaldía. Por tanto, no es 

objeto de este informe, ya que las consideraciones que corresponda 

realizar se harán en el procedimiento sobre aprobación del proyecto.  

En todo caso, el informe del Arquitecto municipal en funciones señala que 

el proyecto de urbanización presentado está muy desarrollado, pero faltan 

los informes que reflejen la conformidad técnica de las compañías 

suministradoras y del informe preceptivo de la Confederación Hidrográfica 

del Tajo. 

Dichos informes deberán solicitarse durante el procedimiento de 

aprobación del proyecto de urbanización, que es diferente del 

procedimiento sobre la estimación de la iniciativa. 

4.- Publicidad de la iniciativa 

Se aporta también una copia del edicto publicado en el BOCM número 77, 

de 31 de marzo de 2022, por la interesada LANDCOMPANY 2020, S.L. 
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sobre la formalización de la iniciativa para la aplicación y ejecución por el 

sistema de compensación de la UE-9, “La Tercera”. 

También se aporta una copia del anuncio publicado el 24 de febrero de 

2022 en un periódico, por LANDCOMPANY 2020, S.L, dando cuenta de 

la iniciativa para la aplicación del sistema de compensación en la UE-9, 

“La Tercera”. 

5.- Relación de propietarios  

La iniciativa viene acompañada de una relación de propietarios de los 

terrenos que forman la unidad de actuación 9, “La Tercera”, indicando las 

fincas registrales que la integran. 

V.- Procedimiento 

El artículo 107 de la Ley 9/2001, de 17 de julio, del Suelo de la Comunidad 

de Madrid, recoge el procedimiento para la aceptación de la iniciativa y 

aplicación del sistema disponiendo que: 

“1. Presentada una iniciativa en el Municipio, el Alcalde, dentro del mes 

siguiente, someterá al Pleno la adopción de uno de los dos acuerdos 

siguientes: 

“a) Desestimación de la iniciativa por cualquiera causa que la justifique, 

incluidas las referidas tanto al ejercicio de la potestad de planeamiento, 

cuando la iniciativa se formule simultáneamente con solicitud de aprobación 

del planeamiento preciso para legitimar la ejecución, como a la 

determinación por el planeamiento en vigor de un sistema de ejecución 

pública o, de no contener éste previsión expresa al respecto, la procedencia 

de la elección de uno de los sistemas de ejecución pública. 

b) Estimación de la iniciativa.” 

“2. Inmediatamente después de la adopción del citado acuerdo plenario por 

el que se estima la iniciativa, el órgano competente procederá a: 

(…) 

En este caso, la unidad de ejecución ya está delimitada y el suelo está 

clasificado como suelo urbano no consolidado. Por tanto, tras la 

estimación de la iniciativa deberán tramitarse los procedimientos de 

constitución de la Junta de Compensación y de aprobación del proyecto 

de urbanización, aunque debe tenerse en cuenta que aquel debe preceder 

a este, pues debe estar constituida la Junta de Compensación para poder 

aprobar el proyecto de urbanización, pues es la Junta quien asume la 

ejecución de las obras. 

VI.- Competencia 
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De conformidad con lo dispuesto en el artículo 107 de la Ley 9/2001, de 

17 de julio, del Suelo de la Comunidad de Madrid, es competencia del 

Pleno el acuerdo sobre la estimación o desestimación de la iniciativa. La 

competencia para aprobar los estatutos y las bases de actuación y el 

proyecto de urbanización corresponde a la Alcaldía. 

El acuerdo del Pleno sobre la estimación de la iniciativa no precisa de 

mayoría absoluta. 

CONCLUSIONES 

1.- La iniciativa presentada el 25 de mayo de 2022 por D. Juan Francisco 

Hernández García, actuando en representación de la entidad mercantil 

LANDCOMPANY 2020, S.L., para desarrollar el sistema de compensación 

en la unidad de ejecución nº 9 “La Tercera”, delimitada en las Normas 

Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de El Escorial, se ajusta a 

lo que establece el artículo 106 de la Ley 9/2001, del Suelo de la 

Comunidad de Madrid ya que: 

a)- La mercantil LANDCOMPANY 2020, S.L. es titular de una 

superficie de terreno superior al 50% de la superficie de la unidad, 

por lo que está legitimada para formularla. 

b)- Se ha acreditado que la iniciativa ha sido publicada, mediante 

la inserción de un anuncio en el BOCM y en un periódico. 

c)- Se aportan los documentos mencionados en el artículo 106 de 

la Ley 9/2001. 

2.- Por ello, el Pleno de la Corporación puede tomar el acuerdo de 

estimación de la iniciativa presentada, salvo que de manera justificada 

entienda que esta no procede. 

3.- Una vez aprobada la iniciativa deberán tramitarse los procedimientos 

para la constitución de la Junta de Compensación, mediante la aprobación 

inicial y definitiva de los estatutos y bases, y del proyecto de urbanización.” 

A la vista de todo lo expuesto, esta Concejalía-Delegado de Urbanismo 

que es competente para la formulación de propuestas de resolución a los 

órganos competentes, en virtud de la delegación otorgada por la Sra. 

Alcaldesa mediante resolución de fecha 22 de junio de 2020 (BOCM nº 165 

de 9 de julio de 2020), a quien originariamente corresponde la competencia 

de conformidad con lo dispuesto en el artículo 107 de la Ley 9/2001, de 17 

de julio, del Suelo de la Comunidad de Madrid. 

Por todo ello, el Pleno de la Corporación RESUELVE: 
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Primero.- Estimar la iniciativa formulada por D. Juan Francisco Hernández 

García como apoderado de la sociedad LANDCOMPANY 2020, S.L. 

mediante escritos de fechas 25 de mayo y 12 de diciembre de 2022, para 

la aplicación y definición del Sistema de Compensación presentado para 

la ejecución directa de la unidad de ejecución nº 9 “La Tercera” de las 

Normas Subsidiarias de Planeamiento de San Lorenzo de El Escorial. 

Segundo.- Notificar individualizadamente el presente acuerdo a todos los 

propietarios afectados por el sistema de actuación de la UE nº 9 “La 

Tercera”.” 

A.2.- DECLARACIONES INSTITUCIONALES 

2.3.- ADHESIÓN A LA DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DE LA 

FEDERACIÓN ESPAÑOLA DE MUNICIPIOS Y PROVINCIAS DE APOYO A 

TODOS LOS AFECTADOS POR EL TERREMOTO ACAECIDO EN TURQUÍA 

Y SIRIA (EXPTE. 1606/2023). 

Se da cuenta de la Declaración Institucional de la Federación Española de 

Municipios y Provincias de apoyo a todos los afectados por el terremoto acaecido 

en Turquía y Siria, a la que se pretende adherir este Ayuntamiento, dictaminada 

favorablemente por la Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión 

de 16 de febrero de 2023. 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Pasamos ahora a la declaración institucional, a la que se 

adhirieron todos los grupos municipales en la Comisión Informativa. Es la 

declaración institucional de la Federación Española de Municipios y Provincias 

de apoyo a todos los afectados por el terremoto acaecido en Turquía y Siria 

que, si os parece, leo íntegra: 

“El pasado 6 de febrero Turquía y Siria sufrieron dos seísmos de magnitud 7,8 

y 7,5 en la escala Ritcher con epicentro en la ciudad de Gaziantep, cuya área 

metropolitana tiene más de 2 millones de habitantes. Toda la zona del sur de 

Turquía se ha visto muy afectada, con graves daños en ciudades como 

Diyarbakır, Adıyaman, Osmaniye, Malatya y Adana. 

En el caso de Siria, ciudades como Aleppo, Latakia y Hama son algunas de 

las principales afectadas por el seísmo. 
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El terremoto ha dejado miles de víctimas y heridos, a muchas personas sin 

hogar y colapsado las infraestructuras de las ciudades, originando una 

situación especialmente crítica que se está viendo agravada por las bajas 

temperaturas del invierno. 

La Unión Europea ha respondido al llamamiento de ayuda internacional 

realizado por las autoridades turcas activando el Mecanismo Europeo de 

Protección Civil para la coordinación de la ayuda internacional de los Estados 

miembros. 

España, en el marco de coordinación establecido por la UE, ha movilizado 

efectivos de la Unidad Militar de Emergencias (UME) y al Equipo de Bomberos 

de Respuesta Inmediata de la Comunidad de Madrid (Ericam), y ha enviado 

el hospital de campaña del Equipo START (Equipo Técnico Español de Ayuda 

y Respuesta en Emergencias) de la Agencia Española de Cooperación al 

Desarrollo para ayudar a paliar las terribles consecuencias del terremoto. 

La Federación Española de Municipios y Provincias ha sido llamada a 

participar en el grupo de trabajo de cooperación, convocado por la AECID, 

para posibilitar una respuesta rápida y eficaz a la situación de emergencia, 

junto a Comunidades Autónomas y ONG humanitarias. En la primera reunión, 

celebrada ayer, se hizo un análisis inicial de las consecuencias humanitarias 

del seísmo, y se plantearon los trabajos de coordinación necesarios que por 

el momento consisten fundamentalmente en intervenciones del personal en 

terreno del ámbito de la cooperación. 

La FEMP, como hace siempre en este tipo de situaciones, se ha puesto a 

disposición y ha mostrado su apoyo en las medidas que, en coordinación con 

la AECID, se puedan ir adoptando, y su capacidad para que la información 

llegue a todo el territorio de nuestro país, a través de las Entidades Locales, 

así como su implicación en los llamamientos de ayuda a los Gobiernos 

Locales que se puedan ir produciendo. La FEMP será el canal de información 

directa a los Ayuntamientos, Diputaciones, Consells y Cabildos de cuantas 

medidas se puedan ir habilitando, para facilitar la materialización de la 

solidaridad de los Gobiernos Locales que siempre está presente en este tipo 

de catástrofes. 

La Federación Española de Municipios y Provincias, en representación de las 

Entidades Locales españolas, a la que se ha sumado el Ayuntamiento de San 

Lorenzo de El Escorial, acuerda la siguiente Declaración Institucional: 

1. Trasladamos toda nuestra solidaridad y afecto a la población turca y siria, y 

a cuantas personas se hayan visto afectadas por el seísmo, y la hacemos 

extensiva a los residentes en nuestro país de ambas nacionalidades. 
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2. Nos sumamos a las iniciativas de ayuda a la población para paliar las 

terribles consecuencias del terremoto. 

3. Nos ponemos a disposición del Gobierno de España, con todos nuestros 

medios, para colaborar en cualquier tipo de actuación humanitaria, en el 

marco del mecanismo de ayuda activado por la Unión Europea”. 

Ya está, no hay que votar nada, que es declaración. 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta comunica que al tratarse de una declaración 

institucional, y que por tanto cuenta con el apoyo de todos los grupos, no será 

necesaria la votación, entendiéndose aprobada por asentimiento unánime de 

los presentes. 

ACUERDO 

En consecuencia, el Pleno de la Corporación por asentimiento unánime de los 

presentes, se adhiere a la Declaración Institucional aprobada por la Federación 

Española de Municipios y Provincias de apoyo a todos los afectados por el 

terremoto acaecido en Turquía y Siria, cuyo texto literal es el siguiente: 

“El pasado 6 de febrero Turquía y Siria sufrieron dos seísmos de magnitud 

7,8 y 7,5 en la escala Ritcher con epicentro en la ciudad de Gaziantep, 

cuya área metropolitana tiene más de 2 millones de habitantes. Toda la 

zona del sur de Turquía se ha visto muy afectada, con graves daños en 

ciudades como Diyarbakır, Adıyaman, Osmaniye, Malatya y Adana. 

En el caso de Siria, ciudades como Aleppo, Latakia y Hama son algunas 

de las principales afectadas por el seísmo. 

El terremoto ha dejado miles de víctimas y heridos, a muchas personas 

sin hogar y colapsado las infraestructuras de las ciudades, originando una 

situación especialmente crítica que se está viendo agravada por las bajas 

temperaturas del invierno. 

La Unión Europea ha respondido al llamamiento de ayuda internacional 

realizado por las autoridades turcas activando el Mecanismo Europeo de 

Protección Civil para la coordinación de la ayuda internacional de los 

Estados miembros. 

España, en el marco de coordinación establecido por la UE, ha movilizado 

efectivos de la Unidad Militar de Emergencias (UME) y al Equipo de 

Bomberos de Respuesta Inmediata de la Comunidad de Madrid (Ericam), 

y ha enviado el hospital de campaña del Equipo START (Equipo Técnico 

Español de Ayuda y Respuesta en Emergencias) de la Agencia Española 
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de Cooperación al Desarrollo para ayudar a paliar las terribles 

consecuencias del terremoto. 

La Federación Española de Municipios y Provincias ha sido llamada a 

participar en el grupo de trabajo de cooperación, convocado por la AECID, 

para posibilitar una respuesta rápida y eficaz a la situación de emergencia, 

junto a Comunidades Autónomas y ONG humanitarias. En la primera 

reunión, celebrada ayer, se hizo un análisis inicial de las consecuencias 

humanitarias del seísmo, y se plantearon los trabajos de coordinación 

necesarios que por el momento consisten fundamentalmente en 

intervenciones del personal en terreno del ámbito de la cooperación. 

La FEMP, como hace siempre en este tipo de situaciones, se ha puesto a 

disposición y ha mostrado su apoyo en las medidas que, en coordinación 

con la AECID, se puedan ir adoptando, y su capacidad para que la 

información llegue a todo el territorio de nuestro país, a través de las 

Entidades Locales, así como su implicación en los llamamientos de ayuda 

a los Gobiernos Locales que se puedan ir produciendo. La FEMP será el 

canal de información directa a los Ayuntamientos, Diputaciones, Consells 

y Cabildos de cuantas medidas se puedan ir habilitando, para facilitar la 

materialización de la solidaridad de los Gobiernos Locales que siempre 

está presente en este tipo de catástrofes. 

La Federación Española de Municipios y Provincias, en representación de 

las Entidades Locales españolas, a la que se ha sumado el Ayuntamiento 

de San Lorenzo de El Escorial, acuerda la siguiente Declaración 

Institucional: 

1. Trasladamos toda nuestra solidaridad y afecto a la población turca y 

siria, y a cuantas personas se hayan visto afectadas por el seísmo, y la 

hacemos extensiva a los residentes en nuestro país de ambas 

nacionalidades. 

2. Nos sumamos a las iniciativas de ayuda a la población para paliar las 

terribles consecuencias del terremoto. 

3. Nos ponemos a disposición del Gobierno de España, con todos 

nuestros medios, para colaborar en cualquier tipo de actuación 

humanitaria, en el marco del mecanismo de ayuda activado por la Unión 

Europea.” 

A.3.- MOCIONES PROPUESTAS POR LOS GRUPOS MUNICIPALES  

2.4.- MOCIÓN DEL GRUPO MUNICIPAL VECINOS POR SAN LORENZO DE 

EL ESCORIAL PARA QUE SE ELABORE UN PLAN DE PROTECCIÓN 
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SUPRAMUNICIPAL PARA LA CONSERVACIÓN Y PUESTA EN VALOR DE 

LA CERCA HISTÓRICA DE FELIPE II (EXPTE. 1466/2023). 

Se da cuenta de la moción del Grupo Municipal Vecinos por San Lorenzo de El 

Escorial para que se elabore un plan de protección supramunicipal para la 

conservación y puesta en valor de la Cerca Histórica de Felipe II, dictaminada 

favorablemente en la Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión 

de 16 de febrero de 2023. 

La parte dispositiva de la moción es del siguiente tenor literal:  

“1. Que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial impulse y/o realice las 
acciones necesarias para la conservación y recuperación de la Cerca en su ámbito 
municipal, así como su difusión y puesta en valor para garantizar su preservación y 
frenar su deterioro. 

2. Que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial inicie y lleve a cabo el 
desarrollo y redacción del Plan Especial del Territorio Histórico de la Cerca con los 
trámites supramunicipales necesarios para ello, impulsando la cooperación con el 
resto de ayuntamientos incluidos total o parcialmente en el ámbito territorial de la 
misma.” 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Pasamos ya a la fase de mociones propuestas por los grupos 

municipales, con el punto… La moción del grupo municipal Vecinos Por San 

Lorenzo de El Escorial para que se elabore un Plan de Protección 

Supramunicipal para la conservación y puesta en valor de la Cerca Histórica 

de Felipe II. Sra. Juárez. 

Sra. Juárez Lorca: Buenas tardes, muchas gracias. La Cerca Histórica de 

Felipe II es una pared de piedra seca, de unos 51 kilómetros de longitud, cuya 

función principal fue en un principio la de fijar los límites de las propiedades 

que Felipe II adquirió y unió en prolongación a los jardines del Real 

Monasterio, y más adelante la de los bosques del Real Sitio de San Lorenzo 

de El Escorial. Este componente esencial del patrimonio del Real Sitio y 

elemento de importancia de todo el territorio histórico, ha ido perdiendo parte 

de su trazado debido a los cambios en la estructura de las propiedades, el 

urbanismo o la sobreedificación, el vandalismo o las nuevas vías de 

comunicación, etc., y continúa deteriorándose de forma lenta, pero segura, al 

carecer de mantenimiento y conocimiento necesario.  
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Como aviso de la situación actual de la Cerca, la Asociación sin ánimo 

de lucro, Hispania Nostra, que trabaja en la defensa, promoción y puesta en 

valor del patrimonio cultural y natural de nuestro país, incorporó hace poco, 

varios tramos de la Cerca Histórica de Felipe II en su lista roja del patrimonio, 

lista en la que se recogen más de mil monumentos españoles que se 

encuentran sometidos a riesgo de desaparición, destrucción o alteración 

esencial de sus valores.  

Además de la importancia de la Cerca en sí, el ámbito delimitado por 

dicha Cerca fue declarado bien de interés cultural en la categoría de territorio 

histórico en junio de 2006 por la Comunidad de Madrid. En el decreto que 

hacía esta declaración, se establecía la conveniencia de redactar un plan 

especial de protección de carácter supramunicipal para que se estudiase la 

ordenación, los usos y las actividades desde una perspectiva integral a dicho 

territorio. También en la Ley del Suelo de la Comunidad de Madrid se 

establece la exigencia a los ayuntamientos que en los ámbitos declarados 

bien de interés cultural desarrollen un planeamiento especial de protección, y 

se restringe la competencia de los ayuntamientos para autorizar obras en los 

ámbitos declarados BIC, afecten o no a edificios históricos hasta la aprobación 

de ese plan especial de protección.  

La falta de este plan hace que nuestro municipio, entre otros 

inconvenientes, se retrase en la tramitación de las licencias de obra con el 

perjuicio que causa a nuestros vecinos, además de la paralización de otros 

trámites como, por ejemplo, las segregaciones. Sin entrar en la obligación de 

cumplir lo que se indicaba en el decreto, estos dos aspectos creemos que 

preocupan a todos los aquí presentes y, por un lado, la conservación del 

patrimonio y, por otro, la necesidad de agilizar unos trámites habituales y 

necesarios nos llevan a proponer al Pleno:  

En primer lugar, que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial 

impulse y/o realice las acciones necesarias para la conservación y 

recuperación de la Cerca en su ámbito municipal, así como su difusión y 

puesta en valor para garantizar su preservación y frenar su deterioro.  

Y, en segundo lugar, que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El 

Escorial inicie y lleve a cabo el desarrollo y redacción del Plan Especial del 

Territorio Histórico de la Cerca con los trámites supramunicipales necesarios 

para ello, impulsando la cooperación con el resto de los ayuntamientos 

incluidos total o parcialmente en el ámbito territorial de la misma. Muchas 

gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Sr. Blasco. 
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Sr. Blasco Yunquera: Sí, gracias. Tal y como les comentamos en la Comisión 

Informativa, coincidiendo en que es una necesidad el tener un plan especial 

supramunicipal y que es conveniente preservar y mantener la Cerca porque 

lo ponen de manifiesto los más elementales principios de preservación del 

patrimonio y del legado que tenemos que dejar a nuestros hijos, y ustedes lo 

han sufrido, como lo hemos sufrido todos los equipos de gobierno, es difícil 

que la iniciativa de un solo municipio prospere, es decir, quién aúna ese 

interés supramunicipal o ese esfuerzo que tienen que realizar ayuntamientos 

incluso pequeños, que tienen una pequeña porción, pero que tienen, 

necesariamente, que participar. 

Es por ello que les planteamos, y tengo aquí el texto de la enmienda, 

que si es tan amable, Juli, de repartir uno a cada grupo, por favor. El texto de 

la enmienda que les proponemos para poder aprobar la moción y que 

entendemos que puede ser más efectiva, es el siguiente: En la fase de 

proposición es que se traslade a la Comunidad de Madrid la necesidad de 

realizar acciones de conservación, recuperación de la Cerca de Felipe II en 

todo su recorrido, impulsando su difusión y puesta en valor, tendentes a 

garantizar su preservación y frenar el deterioro, es decir, que lo que tenemos 

que trasladar es a la Comunidad de Madrid esto para que sean conscientes, 

porque nosotros tenemos una parte de la Cerca Histórica dentro de nuestro 

término municipal, y entendemos que las acciones deben ser de los cincuenta 

y tantos kilómetros de recorrido de la Cerca. 

Y en el apartado segundo sería solicitar a la Comunidad de Madrid la 

necesidad de iniciar, con su coordinación e impulso, porque sin ella, cualquier 

acción que hagamos el resto de municipios pues la experiencia nos dice que 

desde 2006 aquí no se ha hecho…, dice solicitar a la Comunidad de Madrid, 

le paso ahora al Secretario el texto de….., solicitar a la Comunidad de Madrid 

la necesidad de iniciar con su colaboración e impulso los trámites necesarios, 

con todos los municipios que integran el territorio histórico de la Cerca de 

Felipe II, para que se lleve a cabo el desarrollo y redacción del plan especial 

de protección previsto en el decreto 52/2006 de 15 de junio de la Consejería 

de Cultura de la Comunidad de Madrid. Con esta moción creo que sería más 

operativa al final y podría instarse a la comunidad o darle traslado de esta 

solicitud.  

Sra. Alcaldesa: Sr. Montes. 

Sr. Montes Fortes: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Buenas tardes a todos y 

a todas. Compartimos la enmienda que ha presentado el Partido Popular, 

nuestra intervención también iba a ir por ese sentido, pensando que la 

Comunidad de Madrid es el ente que debe aunar a todos los que formamos 
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parte de la Cerca. Mire, yo he estado leyendo su exposición de motivos y, de 

verdad, yo creo que han olvidado el trabajo que también se ha realizado desde 

este gobierno, el informe estratégico que presentamos en septiembre de 

2021. Ustedes no lo han mencionado y, hombre, por decoro podrían haberlo 

mencionado, porque yo creo que es un paso… 

Sra. Juárez Lorca: Perdone, Sr. Montes, no ha leído la moción, viene en la 

exposición de motivos varias veces además mencionado. 

Sr. Montes Fortes: Y yo le estoy diciendo que no han mencionado ..........  

Sra. Juárez Lorca: Sí, sí, viene mencionado en la moción, y copiados trozos 

literales, si no me equivoco, vamos. O sea, que no solo leído sino trabajado 

sobre ello.  

Sr. Montes Fortes: No, no, sí, yo estoy diciendo mencionar que este gobierno 

ha realizado en su informe… 

Sra. Juárez Lorca: Bueno, si ahí viene, con la fecha en que se hizo y todo, 

pero bueno.  

Sr. Montes Fortes: Por eso, ustedes…, si usted lee la moción, pone fechas, 

pero no lo deja claro. Yo lo quiero dejar claro aquí, yo lo dejo claro aquí, pero 

me alegra, me alegra, Sra. Juárez, que usted lo reconozca y así no hay duda 

de lo que estoy… 

Sra. Juárez Lorca: También puede reconocer, Sr. Montes, que fue a raíz de 

una moción presentada por este grupo y con una modificación presupuestaria 

que presentó este grupo, para que hubiera habido...  

Sra. Alcaldesa: Les ruego que no entren en debate, por favor. 

Sra. Juárez Lorca: Pues todo se ha… 

Sra. Alcaldesa: Sr. Montes…  

Sr. Montes Fortes: Bueno, Sra. Juárez, yo le podría decir que usted durante 

cuatro años de Alcaldesa no hizo nada, o sea, si vamos por ahí pues podemos 

seguir. 

Sra. Alcaldesa: Les ruego, por favor, que no entren en debate. Continúe, Sr. 

Montes. 

Sr. Montes Fortes: Gracias, es que… He perdido el hilo de mi intervención y 

ahora quiero recuperarlo. Pero bueno, vuelvo a lo que…, a mi exposición de 

motivos. Yo creo que este gobierno, y a raíz de este plan especial de 

protección que se realizó en septiembre de 2021 y se presentó, creo que fue 

un paso importante para dar a conocer a la ciudadanía lo importante de la 
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Cerca, y es verdad que hay que continuar dando un paso más, y un paso más 

es aunar voluntades de distintos municipios que forman parte de la Cerca de 

Felipe II, entre ellos El Escorial, Zarzalejo y otros municipios de la zona, y 

todos conjuntamente…  

Sí, por eso, estaba esperando a que terminara el murmullo para 

continuar. Así que nosotros apoyamos la enmienda que ha presentado el 

Partido Popular, también nos adherimos y nos parece importante que salga 

así, que sea la Comunidad de Madrid y marcar la agenda política de la 

Comunidad de Madrid para que se realice y tome conciencia, que ya la tiene, 

pero seguramente más, para llevar a cabo todas las acciones necesarias para 

conservar la Cerca de Felipe II.  

Sra. Alcaldesa: Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias, Sra. Alcaldesa, y buenas tardes a todos. Pues 

la modificación que nos aporta el Partido Popular no se puede estar más de 

acuerdo, nosotros íbamos a presentar una cosa muy parecida con el orden 

cambiado, pero a su vez quisiéramos proponer un tercer punto donde 

queremos decir que instemos a la Comunidad de Madrid a que proteja este 

BIC y realice las labores de vigilancia e inspección correspondiente sobre este 

patrimonio histórico. Y, por supuesto, pues sí aceptamos la modificación que 

ha propuesto el Partido Popular. Vigilancia e inspección correspondiente 

sobre este patrimonio histórico. Es evidente que lo que hay que vigilar… 

Sra. Alcaldesa: ¿Puedes decir el punto, porque tomemos, tome nota el 

Secretario, por favor? 

Sra. Valera Ramírez: Sí, punto 3: instar a la Comunidad de Madrid a que 

proteja este BIC y realice las labores de vigilancia e inspección 

correspondiente sobre este patrimonio histórico. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Que la Cerca 

de Felipe II es singular de preservar es de lógica, que los municipios que lo 

albergan la deben de conservar y poner en valor su patrimonio es de cajón. 

Ya en nuestro municipio se lleva a cabo una sexta evaluación de proyectos y 

actuaciones teniendo no tan solo en cuenta la Cerca, sino todo nuestro marco 

histórico y patrimonial que nos rodea. Que se tenga que hacer desde San 

Lorenzo el arrastrar a otros municipios a que lo lleven, nosotros lo que 

creemos es que este plan de protección supramunicipal tiene que llevarse a 

cabo desde la Comunidad de Madrid, con lo cual estamos bastante a favor de 

la enmienda presentada. Y con respecto al punto que nos marca el Partido 

Socialista, que hay que tener en cuenta que para eso está el organismo de la 
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Comunidad de Madrid, para revisar, para vigilar, para que se lleve a cabo, 

también estamos de acuerdo, sin ningún problema. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Vale.  

Sra. Juárez Lorca: Por nuestra parte, si se pudiera hacer un pequeño receso 

para que lo podamos hablar… 

Sra. Alcaldesa: Hacemos un receso de cinco minutos.  

(Receso) 

Sra. Alcaldesa: Vale, pues retomamos la sesión del Pleno. Se ha 

consensuado por parte de todos los grupos que forman parte de la 

Corporación el texto que se propone, que quedaría redactado de la siguiente 

forma y aceptada además por los proponentes. 

Que el Ayuntamiento de San Lorenzo…, el primer punto del Propone 

sería: “Que el Ayuntamiento de San Lorenzo impulse y/o realice las acciones 

necesarias para conservación y recuperación de la Cerca en su término 

municipal, así como su difusión y puesta en valor para garantizar su 

preservación y frenar su deterioro.  

El punto segundo: Que se traslade a la Comunidad de Madrid la 

necesidad de realizar acciones de conservación y recuperación de la Cerca 

de Felipe II en todo su recorrido, impulsando su difusión y puesta en valor, 

tendentes a garantizar su preservación y frenar su deterioro.  

El punto tercero: Solicitar a la Comunidad de Madrid la necesidad de 

iniciar con su coordinación e impulso los trámites necesarios con todos los 

municipios que integran el territorio histórico de la Cerca de Felipe II, para que 

se lleve a cabo el desarrollo y redacción del Plan Especial de Protección 

previsto en el Decreto 52/2006 de 15 de junio de la Consejería de Cultura de 

la Comunidad de Madrid. 

Y como punto cuarto: Instar a la Comunidad de Madrid a que proteja el 

BIC y realice las labores de vigilancia e inspección correspondientes a este 

bien histórico”. 

Quedaría así consensuado, entonces, como tal. Pues pasamos a votarla. 

Votos a favor. Pues por unanimidad, muchas gracias. 

ENMIENDA PROPUESTA POR EL GRUPO MUNICIPAL DEL PARTIDO 

POPULAR 

El Sr. Blasco Yunquera expone que el Grupo Municipal del Partido Popular 

quiere proponer una enmienda al grupo promotor de la propuesta, que consiste 
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en suprimir el punto número 2, y modificar en el punto número 1, la palabra 

“ámbito” por “término”, que quedaría redactado en los siguientes términos:  

“1. Que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial impulse y/o realice las 
acciones necesarias para la conservación y recuperación de la Cerca en su término 
municipal, así como su difusión y puesta en valor para garantizar su preservación y 

frenar su deterioro.” 

ENMIENDA PROPUESTA POR EL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA 

La Sra. Valera Ramírez expone que el Grupo Municipal Socialista propone una 

enmienda, que consiste en añadir tres puntos, a continuación del punto 1 

propuesto por el Grupo del Partido Popular, con el siguiente contenido:  

“2. Que se traslade a la Comunidad de Madrid la necesidad de realizar acciones de 
conservación y recuperación de la Cerca de Felipe II en todo su recorrido, 
impulsando su difusión y puesta en valor tendentes a garantizar su preservación y 
frenar su deterioro. 

3. Solicitar a la Comunidad de Madrid la necesidad de iniciar, con su coordinación 
e impulso, los trámites necesarios con todos los municipios que integran el Territorio 
Histórico de la Cerca de Felipe II, para que se lleve a cabo el desarrollo y redacción 
del Plan Especial de Protección previsto en el Decreto 52/2006 de 15 de junio, de 
la Consejería de Cultura de la Comunidad de Madrid. 

4. Instar a la Comunidad de Madrid a que proteja el Bien de Interés Cultural y realice 
las labores de vigilancia e inspección correspondientes a este Bien Histórico.” 

La portavoz del Grupo Municipal Vecinos por San Lorenzo admite las enmiendas 

propuestas por el Grupo Municipal del Partido Popular y por el Grupo Municipal 

Socialista, y en consecuencia la propuesta original se modifica en los términos 

que resultan de ambas enmiendas. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa da paso a la votación, con las modificaciones de las enmiendas 

propuestas por el Grupo Municipal del Partido Popular y por el Grupo Municipal 

Socialista y aceptadas por el grupo proponente. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe], Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Valera Ramírez 

[PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE], Sra. Cebrián Miguel-Romero [VOX], 

Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX] y Sr. Tettamanti Bogliaccini 

[Podemos-EQUO]. 
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Votos en contra: Ninguno. 

Abstenciones: Ninguna. 

ACUERDO 

En consecuencia, por diecisiete votos a favor, por lo tanto, por unanimidad, se 

aprueba la siguiente moción: 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

La Cerca histórica de Felipe II es una pared de piedra seca de unos 51 

km de longitud, cuya función principal fue en un principio, la de fijar los 

límites de las propiedades que Felipe II adquirió y unió en prolongación a 

los jardines del Real Monasterio, y más adelante, la de los bosques del 

Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial. 

Este componente esencial del patrimonio del Real Sitio y elemento de 

importancia de todo el territorio histórico, ha ido perdiendo parte de su 

trazado debido a los cambios en la estructura de la propiedad, el 

urbanismo, la sobre edificación, el vandalismo, las nuevas vías de 

comunicación, etc., y continúa deteriorándose de forma lenta pero segura, 

al carecer del mantenimiento y conocimiento necesario. 

Como aviso ejemplificador de la situación actual de la Cerca diremos que 

la asociación sin ánimo de lucro declarada de utilidad pública Hispania 

Nostra (que desde el año 1976 trabaja en la defensa, promoción y puesta 

en valor del patrimonio cultural y natural de nuestro país), reflejaba 

recientemente en su página web, una publicación de fecha 22 de marzo 

de 2022 en la que se decía que ”varios tramos de la Cerca Histórica de 

Felipe II acaban de incorporarse a la Lista Roja del Patrimonio que elabora 

la asociación Hispania Nostra (www.listarojapatrimonio.org) y que recoge 

más de mil monumentos españoles que se encuentran sometidos a riesgo 

de desaparición, destrucción o alteración esencial de sus valores.”, de lo 

que se hicieron eco diversos medios informativos de ámbito nacional, por 

su relevancia. 

La Lista Roja se creó en 2007 con el objetivo de ofrecer a la sociedad 

española un cauce de participación en la defensa, conservación y mejora 

de su patrimonio cultural y natural, y hacer visibles todos aquellos bienes 

en riesgo de desaparición, destrucción o alteración esencial de sus 

valores, incluyéndose en la misma cuando existe riesgo cierto de pérdida 

de los valores del bien de que se trate, como es el caso de nuestra Cerca. 

Por otra parte, desde septiembre de 2021 se dispone públicamente del 

documento titulado “Razones para un Plan Especial de Protección del 
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Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial – Territorio Histórico declarado 

bien de interés cultural”, encargado por el M. I. Ayuntamiento de San 

Lorenzo de El Escorial (a partir de ahora el documento “Razones”). 

Dicho documento tiene su razón de ser y se realizó (se cita) “como paso 

previo a la elaboración del Plan Especial de Protección previsto en el 

Decreto 52/2006, de 15 de junio, de la Consejería de Cultura de la 

Comunidad de Madrid, que declaró Bien de Interés Cultural, en la 

categoría de territorio histórico, el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial 

constituido por el ámbito delimitado por la Cerca Histórica de Felipe II.”. 

(BOCM n. 146 de 21 de junio de 2006). 

Recordemos que el Decreto 52/2006 es una norma jurídica vigente de 

obligado 

cumplimiento. 

Por su parte, el documento “Razones”, en su apartado “1. Antecedentes y 

Objetivos”, señala que: 

“La importancia del decreto de la Cerca estriba en haber acotado 

jurídicamente el ámbito que de forma genérica se denomina “Real Sitio”, 

y que constituye el gran contexto ambiental del Monasterio de San 

Lorenzo de El Escorial, su auténtico entorno de protección como 

monumento. La base de esta delimitación es la denominada Cerca de 

Felipe II, estructura de piedra seca que englobaba los diferentes ámbitos 

del bosque real de San Lorenzo, cuya construcción inició Felipe II en 1561, 

aprovechando cercas anteriores, y concluyó Carlos IV en 1791 bajo la 

supervisión de Juan de Villanueva. La Cerca es el singular soporte que 

delimita el Territorio Histórico declarado BIC, singular porque se apoya en 

una realidad jurídica histórica y porque a su vez es una estructura histórica 

que tiene valor por sí misma, exponente de una técnica constructiva como 

la de la piedra seca, incluida desde 2018 por la Unesco en la Lista 

Representativa del Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad. …” y 

sigue “… El decreto de la Cerca establece en el apartado “Congruencia 

de las determinaciones urbanísticas vigentes con los criterios de 

conservación”, una serie de recomendaciones que constituyen el 

fundamento legal de este informe y que deberían serlo de cualquier 

estrategia de desarrollo futuro.”  

Es más, el Decreto de la Cerca (Decreto 52/2006) en su disposición 

Primera, apartado d), párrafo cuarto establece el siguiente mandato 

expreso: “… No obstante lo anterior, será conveniente redactar un Plan 

Especial de Protección de carácter supramunicipal que, siguiendo las 
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determinaciones y orientaciones que la legislación en materia de 

patrimonio histórico marca para los Bienes de Interés Cultural, estudie la 

ordenación, los usos, o las actividades desde una perspectiva integral.”. 

En la misma línea, el documento “Razones” continúa exponiendo que “La 

figura del Plan Especial tiene su origen en el Texto Refundido de la Ley 

del Suelo de 1976 (art. 17), previsto para la ordenación de recintos y 

conjuntos artísticos, protección del paisaje, vías de comunicación y 

conservación del medio rural.” y sigue “En la Ley 16/1985 de Patrimonio 

Histórico Español (art. 20), la exigencia a los ayuntamientos de desarrollo 

de un planeamiento especial de protección se expresa de forma 

categórica, aunque no sujeta a plazo, lo que lleva a establecer una medida 

cautelar recogida en los mismos términos en la legislación autonómica….” 

que “… consiste en restringir la competencia de los ayuntamientos para 

autorizar obras en el ámbito declarado BIC, afecten o no a edificios 

históricos, hasta la aprobación del consiguiente Plan Especial de 

Protección.” 

Art 20 de la Ley 16/1985, de 25 de junio, de Patrimonio Histórico Español 

(BOE n. 155, de 29 de junio de 1985): 

“1. La declaración de un Conjunto Histórico, Sitio Histórico o Zona 

Arqueológica, como Bienes de Interés Cultural, determinará la obligación 

para el Municipio o Municipios en que se encontraren de redactar un Plan 

Especial de Protección del área afectada por la declaración u otro 

instrumento de planeamiento de los previstos en la legislación urbanística 

que cumpla en todo caso las exigencias en esta Ley establecidas. … 

3. Hasta la aprobación definitiva de dicho Plan el otorgamiento de licencias 

o la ejecución de las otorgadas antes de incoarse el expediente 

declarativo del Conjunto Histórico, Sitio Histórico o Zona Arqueológica, 

precisará resolución favorable de la Administración competente para la 

protección de los bienes afectados y, en todo caso, no se permitirán 

alineaciones nuevas, alteraciones en la edificabilidad, parcelaciones ni 

agregaciones. 

4. Desde la aprobación definitiva del Plan a que se refiere este artículo, 

los Ayuntamientos interesados serán competentes para autorizar 

directamente las obras que desarrollen el planeamiento aprobado y que 

afecten únicamente a inmuebles que no sean Monumentos ni Jardines 

Históricos ni estén comprendidos en su entorno, debiendo dar cuenta a la 

Administración competente para la ejecución de esta Ley de las 
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autorizaciones o licencias concedidas en el plazo máximo de diez días 

desde su otorgamiento. ….”. 

Y concluye más adelante señalando, casi implorando, que “Transcurridos 

quince años desde la publicación del decreto de la Cerca, es el momento 

de comenzar a darle respuesta. Para ello es esencial abandonar 

planteamientos restringidos al propio término municipal y empezar a 

pensar desde una visión de conjunto. Comprender el patrimonio cultural 

no como una carga y un impedimento de desarrollo, sino como la 

verdadera razón de ser…”. 

No entraremos en debates ideológicos ni disquisiciones jurídicas de 

ámbito urbanístico que únicamente retrasan llevar a cabo las acciones 

necesarias para la conservación y puesta en valor de este elemento 

esencial y singularísimo de nuestro patrimonio escurialense. 

Bastaría con referirnos a lo contenido en el documento mencionado y muy 

especialmente a sus “Propuestas de Futuro” (páginas 185 a final). 

Sin embargo, si creemos necesario señalar dos aspectos fundamentales, 

que son, el deterioro creciente de la Cerca y la necesidad imperiosa de su 

conservación y promoción, con el fin de poner en valor nuestro patrimonio 

cultural e histórico como vector esencial del desarrollo social y económico 

de la comarca escurialense. 

El Pleno acuerda: 

1. Que el Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial impulse y/o realice 

las acciones necesarias para la conservación y recuperación de la Cerca 

en su término municipal, así como su difusión y puesta en valor para 

garantizar su preservación y frenar su deterioro. 

2. Que se traslade a la Comunidad de Madrid la necesidad de realizar 

acciones de conservación y recuperación de la Cerca de Felipe II en todo 

su recorrido, impulsando su difusión y puesta en valor tendentes a 

garantizar su preservación y frenar su deterioro. 

3. Solicitar a la Comunidad de Madrid la necesidad de iniciar, con su 

coordinación e impulso, los trámites necesarios con todos los municipios 

que integran el Territorio Histórico de la Cerca de Felipe II, para que se 

lleve a cabo el desarrollo y redacción del Plan Especial de Protección 

previsto en el Decreto 52/2006 de 15 de junio, de la Consejería de Cultura 

de la Comunidad de Madrid. 
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4. Instar a la Comunidad de Madrid a que proteja el Bien de Interés 

Cultural y realice las labores de vigilancia e inspección correspondientes 

a este Bien Histórico. 

La Sra. Alcaldesa propone un receso y suspende la sesión a las dieciocho horas 

y treinta y dos minutos (18:32 horas). 

La sesión se reanuda a las dieciocho horas y cuarenta y tres minutos (18:43 

horas), con los mismos asistentes. 

2.5.- MOCIÓN DE LOS GRUPOS MUNICIPALES PARTIDO POPULAR Y 

CIUDADANOS PARTIDO POR LA CIUDADANÍA DE SAN LORENZO DE EL 

ESCORIAL, CON MOTIVO DE LA CELEBRACIÓN DEL DÍA 8 DE MARZO, DÍA 

INTERNACIONAL DE LA MUJER (EXPTE. 1566/2023). 

Se da cuenta de la moción de los Grupos Municipales Partido Popular y 

Ciudadanos Partido por la Ciudadanía de San Lorenzo de El Escorial, con motivo 

de la celebración del día 8 de Marzo, Día Internacional de la Mujer, dictaminada 

favorablemente en la Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión 

de 16 de febrero de 2023. 

La parte dispositiva de la moción es del siguiente tenor literal:  

“-Ratificar el compromiso firme del Ayuntamiento con la igualdad de género, con los 

derechos de las mujeres. 

-Seguir promoviendo las políticas de igualdad y conciliación en colaboración con la 

Mancomunidad de Servicios Sociales. 

-Realizar actividades en los centros educativos enfocadas a trabajar la igualdad en 

todas las etapas formativas. 

-Continuar apoyando las iniciativas emprendedoras de las mujeres, impulsando la 

presencia de las mujeres en el empleo y en el mercado de trabajo, y seguir 

desarrollando planes y programas con esta finalidad. 

-Seguir trabajando por y para hacer efectiva la igualdad de hombres y mujeres, 

conforme a los principios de la ONU recogidos en los Objetivos de Desarrollo 

Sostenible de la Agenda 2030. 

-Mantener la comunicación con la Comunidad de Madrid para seguir contando con 

los recursos económicos y técnicos necesarios para desarrollar los programas de 

igualdad y conciliación.” 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 
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Sra. Alcaldesa: El siguiente punto es la moción de los grupos municipales del 

Partido Popular y Ciudadanos Partido por la Ciudadanía de San Lorenzo de 

El Escorial con motivo de la celebración del día 8 de marzo, Día Internacional 

de la Mujer. Sra. Contreras. 

Sra. Contreras Robledo: Buenas tardes a todos. El próximo día 8 de marzo 

conmemoramos el Día Internacional de la Mujer, una fecha que simboliza el 

esfuerzo de la sociedad por lograr la igualdad de mujeres y hombres. La 

igualdad debe ser un propósito compartido por toda la sociedad, un motivo de 

colaboración, de unidad y no de división, un fin que nos compromete a todos, 

con independencia de nuestro sexo, edad, condición u orientación política.  

Nuestra Constitución ha sido, es y será la base imprescindible del 

avance hacia la plena igualdad que se ha producido en España, un avance 

que se ha hecho visible en todos los ámbitos de la sociedad, desde el mundo 

de la empresa, la administración, la política, la ciencia, la cultura y el deporte, 

por citar algunos de ellos. Pero a pesar de este notable avance, somos 

conscientes de que en la vida diaria aún persisten situaciones de 

discriminación por las que tenemos que seguir trabajando en esta línea y 

realizando un especial hincapié, tanto en la educación como en el empleo.  

Educar en igualdad es fundamental. Esta educación debe ser 

contemplada, tanto dentro de las familias como en la formación en los centros 

escolares. Por esa razón, los días próximos al 8 de marzo desde el 

Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial llevaremos a cabo, tanto en los 

centros escolares de nuestro municipio como en la biblioteca Pedro Antonio 

de Alarcón, charlas, talleres y cuentacuentos que fomenten entre nuestros 

niños y jóvenes estos valores, y a las que se sumarán además actividades de 

concienciación para el público general que se desarrollarán en torno a esta 

fecha en la Casa de Cultura. 

El empleo es también una de las condiciones que más incide en la 

igualdad. Defendemos la igualdad de oportunidades en el acceso al mercado 

de trabajo y la igualdad salarial de mujeres y hombres. Desde el Ayuntamiento 

trabajamos por impulsar el emprendimiento femenino, mejorar el acceso al 

empleo, las condiciones de trabajo de las mujeres y realizar acciones que 

faciliten también, que es muy importante, la conciliación de la vida personal y 

laboral.  

Participemos por tanto en esta jornada confiando en conseguir un 

mundo con iguales derechos y mismas oportunidades. Y en este camino 

necesitamos la colaboración de todos. Por ello, los grupos municipales Partido 

Popular y Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, nos comprometemos a 
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ratificar el compromiso firme del Ayuntamiento con la igualdad de género y 

con los derechos de las mujeres, a seguir promoviendo las políticas de 

igualdad y conciliación en colaboración con la Mancomunidad de Servicios 

Sociales, a realizar actividades en los centros educativos enfocadas a trabajar 

la igualdad en todas las etapas formativas, a continuar apoyando las 

iniciativas emprendedoras de las mujeres, impulsando la presencia de las 

mismas en el empleo y en el mercado de trabajo, y seguir desarrollando 

planes y programas con esta finalidad.  

Seguir también trabajando por y para hacer efectiva la igualdad de 

hombres y mujeres conforme a los derechos de la ONU recogidos en los 

objetivos de desarrollo sostenible de la Agenda 2030, y mantener la 

comunicación con la Comunidad de Madrid para seguir contando con los 

recursos económicos y técnicos necesarios para desarrollar los programas de 

igualdad y conciliación.  

Sra. Alcaldesa: Intervenciones. Sra. Martínez. 

Sra. Martínez Pérez: Buenas tardes, muchas gracias. Estando totalmente de 

acuerdo con el contenido de la moción que presenta el Partido Popular y 

Ciudadanos, no entendemos que no haya sido posible el acuerdo con el PSOE 

para traer al Pleno una sola moción con motivo de la celebración del Día 

Internacional de la Mujer, como de hecho en la Comisión Informativa pues 

quedaron que iban a intentar consensuar. Creemos que si no se hace así pues 

sería un fracaso del Pleno, de todo el Pleno, por no ser capaces de llegar a 

un acuerdo en un tema tan importante como este, y rogamos que se haga un 

esfuerzo para llegar a un texto de consenso antes de proceder a la votación.  

En el código de buen gobierno, al que nos adherimos y que en este 

Pleno hoy creo que deberíamos… No… Bueno, solo quería decir que, según 

ese código de buen gobierno, todos los miembros de la Corporación, tanto los 

integrantes del Gobierno como los que forman parte de la oposición, deberán 

basar su actuación en la lealtad institucional, información y transparencia, 

colaborando en la definición de los objetivos estratégicos y procurando 

alcanzar consensos en los asuntos de mayor relevancia, como es este. 

Gracias. 

Sra. Contreras Robledo: No sé si alguien más quiere tomar la palabra, pero 

diré en defensa de lo que estaba diciendo Susana y siguiendo la misma línea, 

que lo ideal habría sido, igual que ha pasado en la moción anterior, poder 

llegar a un consenso. Nosotros, como proponentes de esta moción, y puesto 

que el grupo socialista también había presentado otra, quedamos en la 

comisión en hablar, intentar consensuar una moción, así lo hice, llamé a 
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Elena, y su partido había decidido mantener su moción y no consensuar 

ningún punto, a pesar de que habíamos hablado de que varios de los puntos 

que ponían en su moción ya estaban en desarrollo y se estaban llevando a 

cabo.  

Sra. Alcaldesa: ¿Más intervenciones? ¿Intervenciones? Vale, Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Ah, perdone. A ver, para aclararle al Grupo Vecinos, 

efectivamente, la culpa es mía. ¿De acuerdo? A nosotros nos parece que la 

moción que presenta el grupo de Gobierno nos parece excelente, si 

pudiéramos nos adheriríamos, o sea, yo…, pero no podemos, porque según 

el ROM solo podemos presentar dos mociones y queremos hacer voz la 

nuestra. Es verdad que la que presenta el grupo de Gobierno es acotada y 

queríamos manifestar, dado que para nosotros es una lacra la violencia contra 

la mujer y la figura de la mujer tan importante en nuestra política, queremos 

leer nuestra moción y sacarla a votación, simplemente es eso. Pero vuelvo a 

cantar el mea culpa. No estamos buscando en ningún momento que sea la 

nuestra más bonita que la de ellos. Y, por supuesto, si no nos podemos 

adherir, que lo quisiéramos, pero no nos va a dejar el Secretario, la vamos a 

votar a favor, por supuesto.  

Sra. Martínez Pérez: Pero no hace falta adherirse. Solo hay que consensuarla.  

Sra. Valera Ramírez: Bueno… 

Sra. Martínez Pérez: Añades puntos en la otra y ya está. 

Sra. Valera Ramírez: No, no, la mía es independiente. 

Sra. Alcaldesa: Pero no es una cuestión de que le permita o no el Secretario, 

es una cuestión de que no quieren, o sea, que en esta cuestión el consensuar 

o el adherirse no hay limitación. 

Sra. Contreras Robledo: De hecho, eso es… El resto de años, tanto el 20, 

como el 21, el 22. El 21 de hecho pasó la misma situación que esta, que se 

presentaron dos mociones diferentes, y llegamos a consensuar una, en la que 

fuimos todos los grupos, salvo VOX, íbamos todos representados. Y las 

mociones tienen el... igual de blancas o igual de... la misma línea todos los 

años, por lo tanto, creo que, si las han aprobado otros años, este año…, o 

sea, deberían haberse sumado o intentar hacer un esfuerzo por consensuarla. 

El 23 es un año diferente, ya lo entendemos. 

Sra. Valera Ramírez: Reitero, Sra. Contreras, que la culpa es mía. Le puedo 

decir que sí, que efectivamente, usted ha intentado hacerlo, lo ha hecho bien, 

me ha llamado, ha intentado llegar a un consenso, siempre con su actitud tan 

amable, y no ha sido así, simplemente. 
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Sra. Juárez Lorca: Pero que no es cuestión de culparse, es que lo bueno era 

haber llegado a un consenso, no es cuestión de la culpa sea de uno o de otro, 

la culpa es de todos, que no hemos llegado a un consenso. Ya está, 

simplemente.  

Sra. Valera Ramírez: A ver, si asumen todos los puntos de nuestra moción… 

Sra. Alcaldesa: Si no se trata de eso… ¿Alguna intervención más? Sra. 

Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias. De verdad, señores, les digo 

que se me hace duro, muy duro, cada año escuchar cómo se intentan poner 

de acuerdo y se queda ahora en un intento, tanto en el Día Internacional de la 

Mujer como el Día de la Violencia de Género… Cada día se ponen menos de 

acuerdo y cada día vemos más injusticias, más violadores, más diferencia 

social, más inseguridad en todas partes. Creo que lo que están haciendo es 

conseguir todo lo contrario de lo que quieren. Menos declaraciones y más en 

pro de trabajar por las personas, por los seres humanos, por los ancianos, por 

los niños, por las mujeres, por los hombres. Las mujeres por naturaleza somos 

trabajadoras, somos hijas, somos madres, aunque por desgracia cada vez 

menos, hermanas, nietas, amigas, mujeres, igual que son profesoras, somos 

científicas, somos políticas, camioneras, psicólogas, limpiadoras…  

Es más, hoy me ha pasado una cosa muy curiosa, ha llegado a mi 

oficina una publicidad que demuestra cómo de trabajadora es la mujer. Les 

voy a repartir unos folletos, no es por la propaganda, no es por el mero hecho 

de quién lo ha hecho o dónde se ha hecho, sino para que vean la cantidad de 

señoras, de chicas trabajando, cada una luchando por sus propios negocios. 

Hay uno para cada partido. July, ¿me ayudas, por favor? ¿Esto para qué? 

Para que vean que las mujeres lo que queremos es trabajar y que nos dejen 

en paz, que nos dejen, que cuando nos dejan hacer y deshacer, conseguimos 

llegar a muchísimos sitios. Nos da mucha pena, de verdad, que lleguemos a 

estos puntos. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Buenas tardes a todas y a todos. Sean mis 

primeras palabras para dar aliento a Cristian, fuerza, y a la familia. Respecto 

al punto que nos convoca, sí, es evidente que, y lo digo a todos los partidos 

que estamos hoy aquí representados, exceptuando a VOX, que nunca va a 

apoyar una moción de este tipo, creo que realmente no aprobar este año una 

moción en forma conjunta es un fracaso de todos los partidos. De todos los 

partidos que llevamos años luchando y años intentando erradicar esos 

comportamientos tremendos que aún padecen las mujeres en todos los 
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ámbitos, la violencia, la diferenciación salarial, etc., todo lo que año a año, a 

través de esa declaración, dejamos constancia de nuestra repulsa a eso y de 

nuestra lucha fehaciente para que se llegue realmente a una igualdad 

completa.  

Por esa razón, yo voy a hacer una pequeña sugerencia, si se me 

permite, dado que entiendo que es importante que esta declaración vaya al 

menos en nombre de la mayoría de los partidos de este Pleno este año, y es 

que es verdad que el Partido Socialista presenta dos mociones y que esto no 

va a ser una declaración, con lo cual termina siendo una moción, pero digo, 

pedir que deje una moción para formar parte de una declaración, que me 

parece que está en el ADN de la mayor parte de los partidos que integramos 

este Pleno, con todo el respeto a nuestro reglamento y con todo el respeto a 

todos, yo creo que cometemos un grave problema. 

Entonces, no sé, pido que, de alguna manera, si es eso el problema 

que hay, intentemos solucionarlo, ver de qué manera y realmente tengamos 

una declaración, porque nadie nos puede achacar mañana o nos señale 

cualquier vecino diciéndonos que esto ha sido una cuestión electoralista, 

porque eso es lo primero que se dirá, que esto es una cuestión electoralista, 

no haber querido en este año, como decía la concejala del área, consensuar 

una moción. Por eso pido que se relea eso y lo podamos hacer. 

Sra. Alcaldesa: El ofrecimiento está hecho, por parte de los grupos 

proponentes, si no se ha trasladado nada nuevo, el ofrecimiento ha estado en 

todo momento, lo único es que por parte del Partido Socialista se ha dicho que 

no se quería consensuar nada y que se quería mantener la suya. Entonces el 

ofrecimiento está, nosotros, los grupos proponentes, no tenemos ningún 

inconveniente, todo lo contrario, como se ha hecho no solo en esta legislatura 

sino por lo menos en las que yo he formado parte, siempre se ha llegado a 

una moción o a una declaración institucional al respecto. Uso del segundo 

turno. Sr. Sáenz del Castillo. 

Sr. Sáenz del Castillo Caballero: Buenas tardes a todos y a omnis omne. 

Suscribo las palabras que ha dicho el Sr. Tettamanti de apoyo a la familia y a 

la persona del Alcalde de nuestro pueblo hermano de El Escorial, y espero 

que se restablezca lo antes posible. Quiero aclarar mi postura personal 

respecto a esta moción y…, a esta moción en concreto, la del PSOE es otra 

cuestión aparte. La intención de la moción me parece que es loable, salvo 

alguna cuestión particular que podría ser objeto de discusión, por ejemplo, en 

el punto primero, en el primer guion de la exposición de motivos, pues unifica 

la igualdad de género con el derecho de las mujeres, cuando el género se 

supone que va más allá del sexo, con lo cual es una contradicción, pero 
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bueno, ahora no vamos a ponernos a discutir sobre cuestiones concretas o 

académicas en las que se ve que, evidentemente, ellos mismos están 

confusos, pero bueno, y alguna cuestión más, pero, evidentemente, si fuese 

solo esa parte de la defensa y el compromiso por la igualdad entre hombres y 

mujeres, pues por supuesto, como es la postura oficial de VOX, estaría 

plenamente de acuerdo, porque es la postura que mantenemos siempre, 

como partido y personalmente la mía. 

Pero esta moción se nos hace inaceptable por las… seguir los 

designios y los principios de la Agenda 2030, con los que, como todo el mundo 

sabe, por parte de VOX estamos completamente de acuerdo. Entonces el 

motivo de esa justificación de la moción y ese compromiso con los principios 

de ODS y los principios de la Agenda 2030 es por lo que desde VOX estamos 

de acuerdo y por lógica, personalmente, también pues esto, tengo que estar 

necesariamente de acuerdo, en contra, perdón, estamos en contra de esta 

moción y ese es el motivo por el que yo coincido con mi portavoz para estar 

en contra de esta moción. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Nada, simplemente que lo tendría que haber dicho 

en el turno anterior, pero lo digo ahora. Desde mi grupo municipal jamás voy 

a votar en contra o me voy a abstener en una moción de este tipo, lo presente 

el partido que lo presente, siempre que defienda lo que defienda. Lo digo 

porque votaría, y voy a votar a favor de esta moción, y si al punto siguiente 

presenta el PSOE, la mantiene y la lleva adelante, la voy a votar a favor, es 

que no puedo… Lo que digo es lo siguiente: esta moción me queda corta, me 

gustaría que hubiéramos logrado un acuerdo para que la moción hubiera sido 

más enriquecida, vuelvo a repetir, pero desde luego, y digo a mis compañeros 

socialistas que…, a mí personalmente me habéis puesto en una situación muy 

complicada, porque evidentemente no puedo votar en contra de una moción 

de este tipo. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Entiendo que no hay voluntad de intentar consensuar ningún 

texto ¿no? Pues vamos a… Si no hay más intervenciones, vamos a pasar a 

votar la moción. Votos a favor. Votos en contra. Pues aprobada por mayoría. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa da paso a la votación de la moción. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 
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[VxSLe], Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Valera Ramírez 

[PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE] y Sr. Tettamanti Bogliaccini 

[Podemos-EQUO]. 

Votos en contra: Sra. Cebrián Miguel-Romero [VOX] y Sr. Sáenz del 

Castillo Caballero [VOX]. 

Abstenciones: Ninguna. 

ACUERDO 

En consecuencia, por quince votos a favor y dos votos en contra, por lo tanto, 

por mayoría absoluta, se aprueba la siguiente moción: 

“El día 8 de marzo, se celebra el Día Internacional de la Mujer, declarado 

en 1975 por Naciones Unidas. Por este motivo los Grupos Municipales 

Partido Popular, Ciudadanos, Partido de la Ciudadanía, exponen: 

El próximo 8 de marzo, conmemoramos el Día Internacional de la Mujer, 

una fecha que simboliza el esfuerzo de la sociedad por lograr la igualdad 

de mujeres y hombres. 

La igualdad debe ser un propósito compartido por toda la sociedad. Un 

motivo de colaboración, de unidad y no de división. Un fin que nos 

compromete a todos, con independencia de nuestro sexo, edad, condición 

u orientación política. 

Nuestra Constitución, ha sido, es y será la base imprescindible del avance 

hacia la plena igualdad que se ha producido en España. Un avance que 

se ha hecho visible en todos los ámbitos de la sociedad, desde el mundo 

de la empresa, la administración y la política a la ciencia, la cultura y el 

deporte, por citar algunos de ellos.  

A pesar de este notable avance, somos conscientes de que en la vida 

diaria aún persisten situaciones de discriminación, por las que tenemos 

que seguir trabajando en esta línea y realizando un especial hincapié en 

la educación y en el empleo. 

Educar en igualdad es fundamental. Esta educación se debe contemplar 

tanto dentro de las familias como en la formación en los centros escolares. 

Por esa razón los días próximos al 8 de marzo, desde el ayuntamiento de 

San Lorenzo de El Escorial llevaremos a cabo, tanto los centros escolares 

de nuestro municipio como en la biblioteca Pedro Antonio de Alarcón, 

charlas, talleres y cuentacuentos que fomenten entre nuestros niños y 
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jóvenes estos valores, a las que se sumarán actividades de 

concienciación para público general que se desarrollarán en la Casa de 

Cultura. 

El empleo es una de las condiciones que más inciden en la igualdad. 

Defendemos la igualdad de oportunidades en el acceso al mercado de 

trabajo y la igualdad salarial de mujeres y hombres. Desde el 

ayuntamiento trabajamos por impulsar el emprendimiento femenino, 

mejorar el acceso al empleo y las condiciones de trabajo de las mujeres y 

realizar acciones que faciliten la conciliación de la vida personal y laboral. 

Participemos en esta jornada confiando en conseguir un mundo con 

iguales derechos y mismas oportunidades. En este camino necesitamos 

la colaboración de todos. 

El Pleno acuerda: 

-Ratificar el compromiso firme del Ayuntamiento con la igualdad de 

género, con los derechos de las mujeres. 

-Seguir promoviendo las políticas de igualdad y conciliación en 

colaboración con la Mancomunidad de Servicios Sociales. 

-Realizar actividades en los centros educativos enfocadas a trabajar la 

igualdad en todas las etapas formativas. 

-Continuar apoyando las iniciativas emprendedoras de las mujeres, 

impulsando la presencia de las mujeres en el empleo y en el mercado de 

trabajo, y seguir desarrollando planes y programas con esta finalidad. 

-Seguir trabajando por y para hacer efectiva la igualdad de hombres y 

mujeres, conforme a los principios de la ONU recogidos en los Objetivos 

de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030. 

-Mantener la comunicación con la Comunidad de Madrid para seguir 

contando con los recursos económicos y técnicos necesarios para 

desarrollar los programas de igualdad y conciliación.” 

2.6.- MOCIÓN DEL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA CON MOTIVO DEL 8 

DE MARZO, DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER (EXPTE. 1571/2023). 

Se da cuenta de la moción del Grupo Municipal Socialista con motivo del 8 de 

Marzo, Día Internacional de la Mujer, dictaminada favorablemente en la 

Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión de 16 de febrero de 

2023. 

El texto de la moción es del siguiente tenor literal:  
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“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Cada 8 de marzo se conmemora el Día Internacional de la Mujer. La igualdad entre 
mujeres y hombres constituye un derecho fundamental, principio que está 
expresamente recogido en nuestra Constitución y en numerosos tratados 
internacionales. 

Sin embargo, muchos de los que hoy se vanaglorian de su amor por la patria y que 
defienden con vigor su interpretación de la norma suprema del ordenamiento jurídico 
de España, pero obstaculizan que como sociedad alcancemos la plena igualdad, 
proyectando discursos que impiden alcanzar esa igualdad llegando a ser 
negacionistas incluso de la violencia machista, violencia que supone la máxima 
desigualdad entre hombres y mujeres 

Cierto es que nuestro país, gracias a la agenda feminista de los gobiernos socialistas, 
está hoy a la vanguardia en materia legislativa de igualdad de derechos entre mujeres 
y hombres: Todas las leyes de este país impulsadas por la agenda feminista llevan 
la firma del Partido Socialista. 

No obstante, los sucesivos cambios legislativos no han sido suficientes para 
modificar la estructura social que sigue afectando a la realidad material de las 
mujeres. La no discriminación por razón de sexo no solo es necesaria en las leyes, 
sino que es preciso mover los cimientos que colocan a la mitad de la población en 
una jerarquía de opresión sexual. Para ello, se deben seguir implementando políticas 
públicas dirigidas a acabar con esta desigualdad, como las ya mencionadas puestas 
en marcha por los distintos gobiernos socialistas; No solo las leyes denominadas 
feministas como la de Protección Integral contra la Violencia de Género, o aquellas 
que legislan por nuestra libertad sexual o reproductivas son importantes para acercar 
un poco más esta igualdad, sino que también lo son otras como como las que traen 
las subidas del SMI o la reforma laboral, están logrando reducir la precariedad que 
en muy alto porcentaje afecta a las mujeres. 

Asi mismo, es sobre nosotras sobre las recae la mayor parte del peso de los 
cuidados, siendo las principales encargadas del cuidado de menores y mayores. 

De hecho, durante la pandemia, el cuidado de los hijos e hijas que recayó 
principalmente en el padre fueron el 5%, y aquellos en los que recayó en la madre 
alcanzaron el 55%. 

Por supuesto, la violencia de género es la manifestación más cruel de la desigualdad 
y una violencia estructural que se dirige contra las mujeres por el mero hecho de serlo 
y ejercida de manera sistemática por aquellos hombres que pretenden someterlas. 
En lo que va de año y a fecha de redacción de esta moción, son 8 las mujeres 
asesinadas en feminicidios íntimos oficiales, y otras 5 en otros feminicidios. En el año 
2022, la cifra total fue de 99 mujeres. Solo en nuestro municipio, hay activos 80 casos 
de violencia de género. 

El 84% de las víctimas de delitos sexuales contra la libertad e indemnidad sexual son 
mujeres y el 96% de los responsables de estos delitos de violencia sexual son 
hombres (Ministerio Interior, 2020). 

Según el último Balance de Criminalidad del Ministerio del Interior, en 2022 hubo 7 
violaciones al día. Y eso sin contar las que no se denuncian, o las que amparadas 
bajo la falsa premisa de la libertad individual, se conceptualizan erróneamente como 
“trabajo sexual”. 
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La explotación sexual con propósitos reproductivos y de gestación subrogada o para 
fines como los matrimonios forzados, la prostitución y la pornografía son inaceptables 
y constituyen una violación de la dignidad humana y de los derechos humanos. Es 
preceptivo poner especial atención al vínculo entre la prostitución y la trata de 
mujeres y menores e impulsar medidas dirigidas a reducir la demanda. 

Podríamos seguir enumerando durante muchas páginas la realidad de los datos que 
evidencian la violencia contra las mujeres que como ya hemos dicho es el mayor acto 
de desigualdad y sin embargo una parte de la sociedad, incluyendo representantes 
institucionales, siguen negando la existencia de la violencia contra las mujeres ya sea 
ejercida contra su libertad sexual, reproductiva, cuando no psíquica y física, que 
sufrimos por el mero hecho de serlo contribuyendo así al retroceso de los derechos 
de las mujeres y al recorte de libertades, que en algunos casos pretenden suplantar 
con ocurrencias como una ecografía. 

Por todo ello, desde el Grupo Municipal Socialista de San Lorenzo de El Escorial, 

proponemos para su aprobación por el Pleno los siguientes acuerdos: 

Primero. Manifestar el compromiso firme del Ayuntamiento con la igualdad sexual, 
los derechos de las mujeres y la erradicación de cualquier tipo de violencia machista, 
sumándose a las diferentes Resoluciones de los Organismos e Instituciones 
Nacionales, Europeas e Internacionales. 

Segundo. Impulsar la elaboración e implantación de un plan de igualdad en el 
Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial, previa consulta o negociación con la 
representación legal de los trabajadores, dando cumplimiento al Real Decreto 
901/2020, de 13 de octubre, por el que se regulan los planes de igualdad y su registro 
y se modifica el Real Decreto 713/2010, de 28 de mayo, sobre registro y depósito de 
convenios y acuerdos colectivos de trabajo. 

Tercero. Disponer todos los recursos humanos y materiales necesarios para impulsar 
la igualdad entre hombres y mujeres y luchar contra la violencia machista, 
rechazando cualquier tipo de recorte. 

Cuarto. Promover iniciativas para dar visibilidad a las mujeres, por justicia 
democrática y para el impulso de referentes femeninos, por ejemplo, en el callejero y 
denominaciones de centros municipales. 

Quinto. Fomentar el apoyo y la colaboración con las entidades de la sociedad civil 
que luchan por la igualdad entre mujeres y hombres. 

Sexto. Combatir los posicionamientos políticos que propugnan la negación de la 

desigualdad de género y la violencia machista.” 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 
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Sra. Alcaldesa: Pasamos al siguiente punto, que es la moción del Grupo 

Municipal Socialista con motivo del 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer. 

Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias, Sra. Alcaldesa. Cada 8 de marzo se 

conmemora el Día Internacional de la Mujer. La igualdad entre mujeres y 

hombres constituye un derecho fundamental, principio que está expresamente 

recogido en nuestra Constitución y en numerosos tratados internacionales. 

Sin embargo…, muchos… Perdone, pero quien tiene el consenso aquí es la 

Alcaldesa ¿eh? 

Sra. Alcaldesa: Yo les ruego que mantengan el orden atrás, por favor. Pues 

les ruego que… Sra. Valera, por favor, continúe. Les ruego que mantenga 

silencio el público, por favor. 

Sra. Valera Ramírez: Sin embargo, muchos de los que hoy se vanaglorian de 

su amor por la patria y que defienden con vigor su interpretación de la norma 

suprema del ordenamiento jurídico de España, pero obstaculizan que como 

sociedad alcancemos la plena igualdad, proyectando discursos que impiden 

alcanzar esa igualdad, llegando a ser negacionistas incluso de la violencia 

machista. Violencia que supone la máxima desigualdad entre hombres y 

mujeres. Cierto es que nuestro país, gracias a la agenda feminista de los 

gobiernos socialistas, está hoy a la vanguardia en materia legislativa de 

igualdad de derechos entre mujeres y hombres. Todas las leyes de este país 

impulsadas por la agenda feminista llevan la firma del Partido Socialista.  

No obstante, los sucesivos cambios legislativos no han sido suficientes 

para modificar la estructura social que sigue afectando a la realidad material 

de las mujeres. La no discriminación por razón de sexo no solo es necesaria 

en las leyes, sino que es preciso mover los cimientos que colocan a la mitad 

de la población en una jerarquía de opresión sexual. Para ello se deben seguir 

implementando políticas públicas dirigidas a acabar con esa desigualdad, 

como las ya mencionadas puestas en marcha por los distintos gobiernos 

socialistas. No solo las leyes denominadas feministas, como la de protección 

integral contra la violencia de género o aquellas que legislan por nuestra 

libertad sexual o reproductivas son importantes para acercar un poco más 

esta igualdad, sino que también son las otras, como las que traen la subida 

del salario mínimo interprofesional o la reforma laboral, que están logrando 

reducir la precariedad, que en muy alto porcentaje afecta a las mujeres. 

Asimismo, es sobre nosotras sobre las que recae la mayor parte del 

peso de los cuidados, siendo las principales encargadas de cuidar de menores 

y mayores. De hecho, durante la pandemia, el cuidado de los hijos e hijas que 
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recayó principalmente en el padre fueron un 5%, y aquellos en los que recayó 

en la madre alcanzaron el 55%. Por supuesto, la violencia de género es la 

manifestación más cruel de la desigualdad y una violencia estructural que se 

dirige contra las mujeres por el mero hecho de serlo, y ejercida de manera 

sistemática por aquellos hombres que pretenden someterlas. 

En lo que va de año y a fecha de redacción de esta moción, son 8 las 

mujeres asesinadas en feminicidios íntimos oficiales, y otras 5 en otros 

feminicidios. En el año 2022, la cifra total fue de 99 mujeres. Solo en nuestro 

municipio hay activos 80 casos de violencia de género. El 84% de las víctimas 

de delito sexual contra la libertad e integridad sexual son mujeres, y el 96% 

de los responsables de estos delitos de violencia sexual son hombres. Según 

el último balance de criminalidad del Ministerio del Interior, en 2022 hubo 7 

violaciones al día, y eso sin contar las que no se denuncian o las que 

amparadas bajo la falsa premisa de la libertad individual se conceptualizan 

erróneamente como trabajo sexual.  

La explotación sexual con propósitos reproductivos y de gestación 

subrogada o para fines como los matrimonios forzados, la prostitución y la 

pornografía son inaceptables y constituyen una violación de la dignidad 

humana y de los derechos humanos. Es preceptivo poner especial atención 

al vínculo entre la prostitución y la trata de mujeres y menores, e impulsar 

medidas dirigidas a reducir la demanda. 

Podríamos seguir enumerando durante muchas páginas la realidad de los 

datos que evidencian la violencia contra las mujeres que, como ya hemos 

dicho, es el mayor acto de desigualdad, y, sin embargo, una parte de la 

sociedad, incluyendo representantes institucionales, siguen negando la 

existencia de la violencia contra las mujeres, ya sea ejercida contra su libertad 

sexual, reproductiva, cuando no psíquica y física, que sufrimos por el mero 

hecho de serlo, contribuyendo así al retroceso de los derechos de las mujeres 

y al recorte de libertades que, en algunos casos, pretende suplantar con 

ocurrencias como una ecografía. 

Por todo ello, desde el Grupo Municipal Socialista de San Lorenzo de El 

Escorial, proponemos para su aprobación por el Pleno los siguientes 

acuerdos: 

1. Manifestar el compromiso firme del Ayuntamiento con la igualdad sexual, los 
derechos de las mujeres y la erradicación de cualquier tipo de violencia 
machista sumándose a las diferentes resoluciones de los organismos e 
instituciones nacionales europeas e internacionales. 

2. Impulsar la elaboración e implantación de un plan de igualdad en el 
Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial previa consulta o negociación 
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con la representación legal de los trabajadores, dando cumplimiento al Real 
Decreto 901/2020 del 13 de octubre, por el que se regulan los planes de 
igualdad y su registro, y se modifica en el Real Decreto 713/2010 del 28 de 
mayo sobre registro y depósito de convenios y acuerdos colectivos de trabajo. 

3. Disponer todos los recursos humanos y materiales necesarios para impulsar 
la igualdad entre hombres y mujeres, y luchar contra la violencia machista, 
rechazando cualquier tipo de recorte. 

4. Promover iniciativas para dar visibilidad a las mujeres por justicia democrática 
y para el impulso de referentes femeninos, por ejemplo, en el callejero y 
denominaciones de centros municipales. 

5. Fomentar el apoyo y la colaboración con las entidades de la sociedad civil que 
luchan por la igualdad entre mujeres y hombres. 

6. Combatir los posicionamientos políticos que propugnan la negación de la 
desigualdad de género y la violencia machista. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: Les ruego que mantengan silencio y si no tendrán que 

abandonar el salón de sesiones… Les ruego que abandonen la sala, por 

favor… No, pero desde luego, lo que no se puede hacer es interrupciones en 

el Pleno, para eso está el turno de Ruegos y Preguntas, ya les he solicitado 

en dos ocasiones que no intervengan ni interrumpan, entonces… Pero es que 

no tiene que hablar en ningún momento del Pleno, no puede usted hablar 

hasta el turno de Ruegos y Preguntas del público.  

Se produce una intervención de una persona del público y no se escucha bien. 

Sra. Alcaldesa: Me parece perfecto, si… Bueno, pero usted tiene que respetar 

el orden del Pleno, entonces es la última llamada al orden que le hago y si no 

tendrá que abandonar la sala, lo siento mucho. Está claro, no se puede 

interrumpir en ningún momento y ya le he dicho que si vuelve a haber alguna 

interrupción deberá abandonar la sala.  

Sra. Alcaldesa: Intervenciones. Silencio, por favor. ¿Alguna intervención?  

Sra. Contreras Robledo: Nosotros, igual que lo hemos comentado en el punto 

anterior, nos hubiera gustado que esto sea un propósito compartido de todos 

y por nuestra parte ha habido mano tendida para llegar a ese acuerdo. Aceptar 

todos los puntos de una moción no es consensuar, es imponer. Por lo tanto, 

votaremos en contra de esta moción.  

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sr. Montes. 

Sr. Montes Fortes: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Ya hemos dejado claro la 

postura de nuestro grupo en la moción anterior, compartimos igual, que lo 

mejor hubiese sido llegar a un consenso; este año, por desgracia, no ha 

podido ser, quizá la cercanía a Mayo 2023 pues no ha habido esa voluntad de 

ceder en algunos puntos para presentar y presentar una moción, salvo el 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 S

an
 L

or
en

zo
 d

e 
E

l E
sc

or
ia

l -
 h

ttp
s:

//s
ed

e.
ay

to
sa

nl
or

en
zo

.e
s 

- 
C

ód
ig

o 
S

eg
ur

o 
de

 V
er

ifi
ca

ci
ón

: 2
82

94
ID

O
C

24
5B

D
D

0B
6E

16
27

84
49

3

N
O

M
B

R
E

:
M

an
ue

l A
lfr

ed
o 

P
az

 T
ab

oa
da

P
U

E
S

T
O

 D
E

 T
R

A
B

A
JO

:
S

ec
re

ta
rio

 G
en

er
al

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

14
/0

3/
20

23
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

00
A

33
5F

E
A

A
F

F
68

09
69

27
5B

6C
D

90
E

27
B

F
D

6C
B

46
C

E



 66 

grupo político VOX, que lleva sin presentarla desde que está en este 

Consistorio, pero bueno, así han querido que sea ustedes. 

Referente al punto primero, estamos totalmente de acuerdo. Punto 

segundo, ya se está implementando el Ayuntamiento, ya se está haciendo, es 

que impulsar la elaboración no, es que ya se está haciendo, y además se lo 

dijo la Sra. Alcaldesa en la Comisión Informativa, dijo: ya se está 

implementando. Y dijeron ustedes: bueno… Disponer todos los recursos 

humanos, pues se está haciendo. Promover iniciativas para dar visibilidad a 

las mujeres, se están haciendo, y las verán ustedes con las noticias y los actos 

que se están preparando para el Día de la Mujer. Y la verdad, me ha 

encantado también lo que nos ha enseñado la concejala de VOX, Marta, sobre 

El Escorial, sobre una iniciativa que han realizado, aquí nosotros también 

realizamos iniciativas empresariales, llevamos haciendo tres años unas 

jornadas de emprendimiento de mujeres que tienen grandes éxitos, que este 

año también queremos repetir, y bastante potente, así que nosotros también 

nos intentamos sumar de alguna manera a dar visibilidad también a las 

mujeres empresarias de nuestro municipio. 

Colaborar con la sociedad civil, por supuesto, y combatir la negación…, 

nosotros no negamos bajo ningún concepto la violencia machista, yo creo que 

es una lacra que hay que erradicar en nuestro país. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sr. Sáenz del Castillo. 

Sr. Sáenz del Castillo Caballero: Nosotros teníamos preparada una 

intervención, pero dado el incidente lamentable que ha ocurrido y lo 

injustificable que tiene pues no…, renunciamos a esa intervención, 

simplemente anunciamos que como esperaban votamos en contra. Y espero 

que… Insto al público, por favor, a que mantenga la compostura y se porte 

debidamente. Gracias. 

Sr. Blasco Yunquera: Si me lo permite, Sra. Alcaldesa, yo necesito un segundo 

turno para formular una pregunta. Si quiere hablar antes, el segundo turno les 

corresponde. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Gracias. Voy a decir más bien poco respecto al 

otro…, a mi anterior intervención. Cualquier tipo de moción de este tipo la voy 

a apoyar, evidentemente, es esta una moción mucho más amplia y mucho 

más representativa de lo que pienso respecto a este tema, por lo cual, 

evidentemente, voy a apoyar. Y el incidente que ha ocurrido hace escasos 

minutos habla a las claras de la necesidad imperiosa que tenemos en esta 

sociedad todavía de hacer una pedagogía y una educación para que se 
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respete, no solamente ya hablando de temas, como en este caso, de 

protección a las mujeres y de cuidados y demás, sino respeto a las opiniones 

diferentes. Eso todavía tendríamos que hacer demasiada pedagogía, en eso, 

como para que no vuelva a ocurrir actos lamentables y bochornosos como los 

que hemos vivido hace unos minutos. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: El segundo turno. Sra. Galán. 

Sra. Galán Aparicio: En la misma línea que está comentando Esteban, lo que 

quería es que tomaran en cuenta una reflexión aquellas personas que van a 

votar en contra de una moción, que están anteponiendo los intereses del 

partido a lo que realmente se celebra el día 8 de marzo, creo que se debería 

reflexionar sobre el asunto.  

Sr. Blasco Yunquera: Segundo turno, pues… 

Sra. Alcaldesa: Sr. Blasco. 

Sr. Blasco Yunquera: Contestando a esa reflexión, yo no pongo ningún interés 

del partido por encima del interés que ya hemos manifestado y creo que con 

una mayoría incuestionable en la moción anterior. Lo que me parece es que 

hacerse eco de, como insinuaba mi compañero Miguel Ángel Montes, de no 

sé qué pseudocampaña por estar en 2003, perdón, en 2023, no tiene ningún 

sentido, es decir, si quiere hacer su política, que la haga, pero nosotros ya 

hemos hecho la declaración, con nuestra voluntad inequívoca, inequívoca. Lo 

que no vamos a estar es reiterando porque para eso existe el consenso, uno 

no puede consensuar si otro no quiere, y dos no discuten si uno no quiere. 

Aquí no ha habido más que desde el principio voluntad de consensuar desde 

la Comisión Informativa. Y ya lo hemos oído hoy, la culpa es mía, yo no he 

querido consensuar, no sé si quien recibe consignas es la Sra. Valera, no lo 

sé. 

Desde luego, desde mi partido, ninguna consigna en contra de votar 

ninguna moción. Y ahora ya, a lo que iba en mi intervención es a que, si es 

tan amable, Sra. Valera, me diga de dónde extrae el dato de que a fecha actual 

hay 80 casos de violencia de género activos en nuestro municipio. Si es tan 

amable, a fecha… ¿a cuántos estamos? A 23 del dos del 23. ¿De dónde 

extrae ese dato?  

Sra. Valera Ramírez: Esos fueron los últimos datos que dio usted. Sí, sí, sí los 

dio. No, no, no, los últimos datos que dio usted. No…, como no nos reúne ni 

nos cuenta nada, ni hace comisiones de portavoces ni nos dice datos… Yo 

me baso en los datos que usted me da, ya está. No, ni acojonante, como dice 

usted, ni nada. Yo me baso en los datos que usted me da. Que no los reitera, 

no los vuelve a dar, pues ahí está el oscurantismo de su gobierno. 
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Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sr. Montes. Segundo turno.  

Sr. Montes Fortes: Sí, segundo turno, para contestar a la reflexión de la 

portavoz de Vecinos. Yo creo que la exposición de motivos, que no he querido 

entrar, me parece una exposición de motivos bastante política, yo creo que el 

Partido Socialista debería reflexionar si utilizar una exposición de motivos 

política. Yo estoy totalmente de acuerdo, se puede votar a favor, pero la 

exposición de motivos política no estoy de acuerdo, porque solo hablan del 

gobierno socialista, gobierno socialista, gobierno socialista. Yo creo que son 

conquistas sociales. Por eso las reflexiones, que me parece una cuestión 

política, porque en su exposición de motivos es todo política.  

Sra. Alcaldesa: ¿Alguien más quiere hacer uso del segundo turno? ¿No? Pues 

Sra. Valera… 

Sra. Valera Ramírez: No, no. ¿Qué voy a decir? No. 

Sra. Alcaldesa: Proponente para cerrar. 

Sra. Valera Ramírez: Para cerrar. Bueno, pues nosotros hemos traído esta 

moción, no por cuestiones políticas, le aclaro al Sr. Montes, sino simplemente 

porque son los logros realizados por el Partido Socialista. El día que usted 

tenga que hablar, pues que hable de los logros realizados por el Partido 

Ciudadanos. Nadie le va a decir que eso es una cuestión de política. Y nada 

más, efectivamente, hemos hecho una moción un poco más extensa y más 

profunda de los hechos en sí que acaecen, ya que estamos cerca de la 

festividad del 8 de marzo, y esa es nuestra intención. A mí no me mete nadie 

la mano por detrás del jersey y me mueve la boca, ni soy un títere de nada, ni 

me ha llamado Moncloa, ni nada que se le parezca a usted que… con ese 

rollo contubernio judeo-masónico que hereda usted desde el franquismo. Y 

nada más, eso es lo que quiero decir. 

Con respecto al Sr. Sáenz del Castillo, le he de decir que, aunque al 

principio de esta legislatura tuve algún desencuentro con él, me parece que 

es un caballero y un hombre de bien. 

Sr. Sáenz del Castillo Caballero: Muchas gracias, Elena, y te aseguro que el 

sentimiento en ese sentido es mutuo. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Muy bien, pues vamos a pasar a votar. Votos a favor. Votos 

en contra. Abstenciones. No habréis levantado la mano… Pues queda 

rechazada. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la moción. 
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La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe], Sra. Valera Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE], y Sr. 

Tettamanti Bogliaccini [Podemos-EQUO]. 

Votos en contra: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Cebrián Miguel-

Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX]. 

Abstenciones: Ninguna. 

En consecuencia, por nueve votos en contra y ocho votos a favor, no queda 

aprobada la moción presentada por el Grupo Municipal Socialista. 

2.7.- MOCIÓN DEL GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA PARA DEFINIR EL 

FUTURO DEL ANTIGUO EDIFICIO “CINE VARIEDADES” (EXPTE. 

1579/2023). 

Se da cuenta de la moción del Grupo Municipal Socialista para definir el futuro 

del antiguo edificio “Cine Variedades”, dictaminada de disconformidad en la 

Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión de 16 de febrero de 

2023. 

El texto de la moción es del siguiente tenor literal: 

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Desde el pasado mes de julio de 2022, el Ayuntamiento es propietario del tan 
emblemático edificio que albergó el “Cine-Teatro Variedades”, un edificio modernista 
que cerró sus puertas en el año 2007 tras casi noventa años proyectando películas, 
y previamente albergando espectáculos. Tras los 15 años transcurridos desde su 
cierre, su estado es de un claro abandono. 

El edificio contaba con una sala con un total de 622 butacas de cine, pero en los años 
90 se realizó una división en tres salas para diversificar la oferta cinematográfica, con 
un total de 310, 95 y 95 butacas respectivamente. 

La Sra. Alcaldesa en el momento de su compra, confirmó que “se rehabilitaría para 
convertirlo en un espacio multifuncional para los vecinos de la localidad, 
contribuyendo a la dinamización y reactivación de la Calle Pozas”. Este Grupo 
Municipal votó a favor de la compra del cine por parte del consistorio, pero desde el 
momento de su compra no ha habido noticias sobre su futuro destino. 

Al tratarse de un edificio tan emblemático, no sólo por la importancia sentimental que 
para gran parte de las vecinas y vecinos tiene, sino también por el aspecto histórico 
y arquitectónico, desde el Grupo Municipal Socialista consideramos que corresponde 
hacer partícipe a la ciudadanía de San Lorenzo de la decisión que se tome sobre el 
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futuro uso del edificio y, consecuentemente, de la definición del proyecto necesario 
para su adaptación. 

Algunas personas y colectivos de San Lorenzo ya han manifestado anteriormente 
aunque de manera informal, propuestas de uso que hemos conocido, como centro 
cultural polivalente, sala múltiple de cine y teatro, salas de ensayo para grupos y 
solistas musicales, escuelas de arte, etc. 

Por todo ello, para que el futuro de el Edificio del Cine Variedades se desarrolle 
conforme a una propuesta con el mayor apoyo social posible, el Grupo Municipal 
Socialista del Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial presenta para su 
consideración y aceptación por el Pleno Municipal los siguientes acuerdos: 

Primero. Creación de una comisión mixta, integrada por un/a representante de cada 
grupo político del pleno, junto a la representación técnica de las Concejalías de 
Cultura, Educación y Juventud y 5 personas de reconocido prestigio cultural del 
ámbito escurialense, 3 de ellas designadas por asociaciones culturales activas en 
San Lorenzo y las otras 2 a elección por unanimidad del pleno del Ayuntamiento. La 
comisión deberá asegurar la paridad de género, no pudiendo superar el 60 % de 
integrantes de un sexo. 

Sus decisiones deberán adoptarse como mínimo por una mayoría de 3/5 de sus 
integrantes. 

Segundo. Convocatoria por parte de la Comisión formada, a la presentación de ideas 
básicas sobre el futuro uso del edificio, con orientación exclusiva a la educación y 
expresión artística en todos sus campos (plástica, audiovisual, musical, literaria o 
escénica) u otras opciones educativas. El reglamento de esta convocatoria será 
dictado por la propia comisión con apoyo en los servicios técnicos y jurídicos del 
Ayuntamiento. 

Tercero. Selección de las ideas con mejor valoración técnica por parte de la comisión 
hasta la cantidad de 6 para someterlas a una votación popular de forma presencial o 
telemática, arbitrando los medios para lograr la máxima participación de la 
ciudadanía sanlorentina, atendiendo siempre a lo estipulado en el Reglamento de 
Participación Ciudadana. Entre las 6 seleccionadas pueden incluirse ideas aportadas 
por la propia comisión hasta un máximo de 2. 

Cuarto. Las 2 ideas más votadas por la ciudadanía pasarán a consideración del pleno 
del Ayuntamiento, que seleccionará la que se considere más favorable técnica y 
económicamente, pasando a desarrollar el proyecto de ejecución y gestión, para su 
incorporación en los presupuestos del siguiente ejercicio. 

Quinto. Se establece un plazo de 6 meses para todo el proceso desde la decisión de 
creación de la comisión hasta la votación de las ideas por parte de la ciudadanía.” 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 
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Sra. Alcaldesa: Pasamos al siguiente punto, que es la moción del Grupo 

Municipal Socialista para definir el futuro del antiguo edificio Cine Variedades. 

Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Desde el pasado mes 

de julio del 2022 el Ayuntamiento es propietario de tan emblemático edificio 

que albergó el “Cine-Teatro Variedades”, un edificio modernista que cerró sus 

puertas en el año 2007, tras casi noventa años proyectando películas y 

previamente albergando espectáculos. Tras los 15 años transcurridos desde 

su cierre su estado es de un claro abandono. El edificio contaba con una sala, 

con un total de 622 butacas de cine, pero en los años 90 se realizó una división 

en tres salas para diversificar la oferta cinematográfica, con un total de 310 en 

un lado, 95 y 95 butacas, respectivamente. 

La Sra. Alcaldesa, en el momento de su compra, confirmó que “se 

rehabilitaría para convertirlo en un espacio multifuncional para los vecinos de 

la localidad, contribuyendo a la dinamización y reactivación de la calle Pozas”. 

Este grupo municipal votó a favor de la compra del cine por parte del 

Consistorio, pero desde el momento de su compra, no ha habido noticias 

sobre su futuro destino. Al tratarse de un edificio tan emblemático, no solo por 

la importancia sentimental que para gran parte de las vecinas y vecinos tiene, 

sino también por el aspecto histórico y arquitectónico, desde el Grupo 

Municipal Socialista consideramos que corresponde hacer partícipe a la 

ciudadanía de San Lorenzo de la decisión que se tome sobre el futuro uso del 

edificio y consecuentemente de la definición del proyecto necesario para su 

adaptación. Algunas personas y colectivos de San Lorenzo ya han 

manifestado anteriormente, aunque de manera informal, propuestas de uso 

que hemos conocido, como centro cultural polivalente,, sala múltiple de cine y 

teatro, salas de ensayo para grupos y solistas musicales, escuela de arte, etc. 

Por todo ello, para que el futuro del edificio del Cine Variedades se 

desarrolle conforme a una propuesta con el mayor apoyo social posible, el 

Grupo Municipal Socialista del Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial 

presenta para su consideración y aceptación por el Pleno los siguientes 

acuerdos: 

1. Creación de una comisión mixta integrada por uno o una representante de 
cada grupo político del Pleno, junto a la representación técnica de las 
Concejalías de Cultura, Educación y Juventud, y cinco personas de 
reconocido prestigio cultural del ámbito escurialense, tres de ellas designadas 
por asociaciones culturales activas en San Lorenzo y las otras dos a elección 
por unanimidad del Pleno del Ayuntamiento. La comisión deberá asegurar la 
paridad de género, no pudiendo superar el 60% de integrantes de un sexo. 
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Sus decisiones deberán adoptarse como mínimo por una mayoría de 3/5 de 
sus integrantes. 

2. Convocatoria por parte de la comisión formada a la presentación de ideas 
básicas sobre el futuro uso del edificio con orientación exclusiva a la 
educación y expresión artística en todos sus campos u otras opciones 
educativas. Estos campos son plástica, audiovisual, música, literaria o 
escénica. El reglamento de esta convocatoria será dictado por la propia 
comisión, con apoyo a los servicios técnicos y jurídicos del Ayuntamiento.  

3. Selección de las ideas con mejor valoración técnica por parte de la comisión 
hasta la cantidad de seis para someterlas a una votación popular de forma 
presencial o telemática, arbitrando los medios para lograr la mayor 
participación de la ciudadanía sanlorentina atendiendo siempre a lo estipulado 
en el Reglamento de Participación Ciudadana. Entre las seis seleccionadas 
pueden incluirse ideas aportadas por la propia comisión hasta un máximo de 
dos.  

4. Las dos ideas más votadas por la ciudadanía pasarán a consideración del 
Pleno del Ayuntamiento, que seleccionará la que considere más favorable 
técnica y económicamente, pasando a desarrollar el proyecto de ejecución y 
gestión para su incorporación en los presupuestos del siguiente ejercicio. 

5. Se establece un plazo de seis meses para todo el proceso, desde la decisión 
de la creación de la comisión hasta la votación de las ideas por parte de la 
ciudadanía.  

Ante todo, quiero expresar que esta moción está totalmente abierta, que 

esta moción no es rígida, que todo lo que ustedes puedan aportar será 

bienvenido, porque claro, esto es una proposición unilateral, pero lo que es 

evidente que lo que hay que hacer es una comisión para poder rescatar ese 

cine. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Sr. Herranz. 

Sr. Herranz Sánchez: Buenas tardes a todos. Bueno, pues estamos de 

acuerdo en que es bueno conocer la opinión de la ciudadanía en cuanto al 

uso del edificio conocido como Cine Variedades. Probablemente hubiera sido 

una buena oportunidad para poner en marcha y a prueba los consejos 

sectoriales, sin embargo, lo que se pide es una comisión, y en la misma 

propuesta se pide que se establezca un plazo de seis meses para todo el 

proceso, y tenemos unas elecciones dentro de tres meses, y salvo error por 

mi parte, al finalizar la legislatura se extinguen todas las comisiones. Por lo 

tanto, nuestro voto será abstención.  

Sra. Alcaldesa: Sr. Blasco. 

Sr. Blasco Yunquera: Sí, buenas tardes de nuevo. Bueno, ya estamos con los 

despropósitos. Empezando por la exposición de motivos dice: la Sra. 

Alcaldesa, tal, tal… Pero desde el momento de la compra no ha habido 
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noticias sobre su futuro. ¿Cuántas veces hemos hablado aquí, y muchas de 

ellas a instancias del Sr. Sáenz del Castillo, de cuál iba a ser el destino del 

Cine Variedades? Pero cómo puede tener la desfachatez de decir que no ha 

habido noticias desde su… sobre su futuro destino.  

En la nota de prensa que se publica acompañada a la adquisición del 

cine Variedades dice: Culminado uno de los grandes retos, muy demandado 

en los últimos años, la compra del cine Variedades. ¿Y qué supone esto para 

San Lorenzo de El Escorial? La compra del cine Variedades, además de 

contribuir a ampliar el patrimonio municipal, supondrá dotar a San Lorenzo de 

un espacio multifuncional propio, en el que poder llevar a cabo actuaciones, 

teatro, cine… puntos suspensivos...Un espacio que además estamos 

convencidos que contribuirá a dinamizar el centro del municipio 

complementando la oferta que ya tenemos. ¿Qué pasos se van a seguir 

ahora? Le preguntaba un periodista. ¿Qué tiempo se estima para comenzar 

la reforma y poder verlo en uso? La compra es el primer paso, para realizar 

cualquier actuación lo primero es ser titular del inmueble, esto se anunciaba 

cuando se firmó el acuerdo de voluntades. A partir de ahora se tendrá que 

realizar un estudio para valorar sus usos y posteriormente realizar el proyecto 

de obra, y los plazos dependerán de la reforma que se plantee, estando sujeta 

a licencia, en cualquier caso, con las autorizaciones de otras 

administraciones.  

Recuerden ustedes la calificación y la protección estructural, 

recuérdenla. ¿Qué uso y qué proyecto se tiene para este espacio? Convertirlo 

en un espacio multifuncional que pueda ser utilizado y disfrutado por los 

vecinos, disponiendo además de un espacio propio que permita realizar otra 

serie de actos. 

Pleno de octubre. Páginas 119 a 123. Explicación pormenorizada que 

me voy a abstener de leer, pero reléaselo y ahí está explicado, punto por 

punto, y el Sr. Sáez del Castillo lo podrá corroborar, que dijo: muchas gracias 

por la explicación. Comisión Informativa, Pleno anterior, se les dijo, se está 

contratando el desescombro y la demolición de tabiquería en la planta sótano 

para poder hacer la valoración estructural, el informe de valoración de 

edificios, el anteproyecto, con el planteamiento.  

Pero analizando, y siguiendo con el despropósito de su moción, dicen 

ustedes, para hacer partícipes a la ciudadanía. ¿Usted sabe cuántas 

consultas ha habido en España? Lo tenía por aquí, es que se me ha apagado 

el ordenador, se aburre. Hubo 164 solicitudes de consulta que hay que…, que 

para hacer este tipo de consultas hay que tener la autorización del Gobierno 

de la nación, desde que se aprobó en 1985, la Ley de Bases. En 164 
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ocasiones se han solicitado celebraciones de consultas o referéndum. Solo se 

han autorizado 46, 73 no se han autorizado, se han archivado 24, se han 

desistido de 10, hay en tramitación 4 y retiradas una. 

Los temas más comunes de las consultas han solicitado, son la 

ejecución de planos urbanísticos, cambio de fecha, o lugar de celebración de 

festejos, ubicación de edificios, obras en edificios o instalaciones municipales 

o la elaboración de presupuestos participativos. Es que no sé qué están 

charlando…, cuando… No me cuentes ese tiempo.  

Y ahora dice, aparte del argumento que le acaban de dar, de que una 

comisión de seis meses… Mire usted, si es que se acaba, en mayo se acaba. 

No se puede formar ninguna comisión. Que haciendo una comisión mixta 

integrada por concejalías de Cultura, Educación y Juventud. ¿Y dónde queda 

Deportes? ¿Y dónde queda Participación Ciudadana? Si es una consulta, 

cuando menos oigamos a esas o limitamos ya la actividad, porque además 

dicen: tres designadas, cinco personas de reconocido prestigio cultural, del 

ámbito escurialense. ¿Y esas quién las elige? ¿Qué personas de reconocido 

prestigio? ¿Lo va a decidir usted? Porque yo no me creo capaz de decidir qué 

cinco personas son de reconocido prestigio. 

Otras dos elegidas por unanimidad en el Pleno, nada menos que por 

unanimidad. Es decir, que cuando uno vote que no, se acabó, ya no hay 

comisión, ya no hay nada, porque usted está diciendo literalmente que dos 

tienen que ser elegidas por unanimidad. Despropósito. Pero es que, además, 

mire, antes de seguir analizando, ustedes tendrán la forma de gobernar que 

quieran, pero a nosotros se nos elige para gobernar. Y aquí hay una 

representación, en este Pleno, de 8.400 vecinos. ¿Dónde más, dónde más 

participación ciudadana hay? Si ustedes representan a 1.069 personas, 

tendrán 1.069 votantes que han decidido confiar en su programa electoral. 

Nosotros tenemos claro que la acción de gobierno se hace gobernando, y que 

en las urnas se ratifica cada cuatro años si la línea de gobierno que se lleva 

es la correcta o no. Pero hacer consultas de si el Cine Variedades hay que 

pintarlo a lunares o no, o qué tipo de actividades, pues mire usted, hay que 

cumplir unas normas, y los destinos están claros, y se hacen estudios serios 

y se gobierna, no a base de comisiones imposibles, imposibles ¿vale?  

Sí, y luego dice: la convocatoria para presentar ideas básicas sobre el 

futuro uso del edificio. Pero si el uso del edificio viene determinado en la 

normativa, y dice: educación, expresión plástica en todos sus campos… Ahora 

ya habla de educación cuando estaba hablando de artes escénicas y de esas 

cosas. Otras opciones educativas, pero se olvida de citar a la consejería…, 

perdón, a la concejalía de Educación. 
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Y luego hay que someter a votación popular seis y de esas pasan dos 

al Pleno. En fin, aparte de que es imposible, ya le digo, el punto 5º, seis meses 

para que el proceso esté creada la comisión, porque se extingue, es evidente, 

vamos a votar en contra porque nuestra línea es clara, es gobernar y por 

último… Bueno, luego en el segundo turno le enseñaré unas cosas, porque 

ya he agotado mi tiempo. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Montes. 

Sr. Montes Fortes: Gracias, Sra. Alcaldesa. La única realidad es que el Cine 

Variedades se ha comprado en esta legislatura, ha sido una promesa de 

muchos partidos durante mucho tiempo, en la legislatura anterior ustedes lo 

llevaban en su programa electoral, no fueron capaces…, no fuimos, mejor 

dicho, capaces de comprarlo, estaba claro porque Vecinos defendía que el 

cine tenía que ser una gestión privada, no pública, y en esta legislatura se ha 

comprado, y yo creo que hay que celebrar. Nosotros lo llevábamos en el 

proyecto electoral, y estamos totalmente orgullosos de que el cine sea parte 

de los bienes del Ayuntamiento.  

Y una vez que compras el cine, efectivamente, hay que ponerlo en 

marcha, y ese es el paso que ha explicado muy bien el concejal Blasco, hay 

que hacer una serie de importantes pasos para llegar hasta ponerlo en 

marcha, y uno de ellos es el anteproyecto, y se ha aprobado una modificación 

presupuestaria hace un momento en este Pleno que incluía una partida para 

el cine Variedades porque, primero, como ha explicado bien el concejal 

Blasco, hay que desescombrarlo, derribar los muros que se pueden derribar y 

a partir de ahí hacer un estudio y un proyecto. Y el proyecto meramente será 

cultural. 

Y nosotros pensamos que ese proyecto tendrá que, en nuestra opinión, 

ser una licitación que se presenten los licitadores que quieran participar bajo 

lo que se considere que tiene que ser el uso del edificio, que tiene que ser 

cultural, y a partir de ahí ganará el proyecto que mejor sea y se pondrá en 

marcha.  

Está claro que en esta legislatura no da tiempo, es imposible 

materialmente, porque faltan tres meses, con lo cual será labor del futuro 

gobierno, poner en marcha el cine Variedades. Y esperemos que la labor del 

próximo gobierno y de la próxima Corporación municipal sea una realidad lo 

más rápido posible dentro de los plazos administrativos que todos conocemos, 

porque al final las licitaciones se alargan y hay que seguir unos pasos que nos 

marca la ley y, por desgracia, como hemos dicho, lo hemos comprado en esta 
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legislatura, pero no le veremos en funcionamiento hasta la siguiente 

legislatura. Nuestro voto será en contra.  

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna intervención más? Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Ahora, muchas gracias. Mi pregunta es qué 

significa definir el futuro del Cine Variedades. El uso que tiene y el que ha de 

tener viene por normativa. Entonces qué uso hay que darle, el que la 

normativa te marca. De ahí no nos podemos salir. Sabemos lo que necesita 

el pueblo, y lo saben todos y cada uno de nuestros vecinos. Y, de hecho, se 

lo han transmitido a usted misma, a su partido y a todos los partidos que 

formamos esta cámara. Lo que tenemos claro es que acotar usos exclusivos 

o actividades exclusivas dentro de un mismo uso no tiene ningún sentido 

cuando se puede dar un carácter multidisciplinar que resuelva el problema 

que tenemos en el municipio. ¿Eso a qué nos lleva? A que tiene que haber un 

buen proyecto, un buen proyecto no es una comisión, es un proyecto, que lo 

hagan expertos, que son los que mejor pueden enfocar el cómo manejar las 

dimensiones o el volumen del edificio para darle ese carácter multidisciplinar. 

Y no precisamente una comisión, la comisión al final, nosotros no somos 

expertos, y aunque esté integrada por expertos, como bien la han definido, es 

una pérdida de tiempo crear una comisión para luego volver a deshacerla, con 

lo cual nosotros no estamos de acuerdo con la moción y votaremos en contra. 

Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Gracias, Sra. Alcaldesa. Bueno, la opinión de este 

grupo municipal creo que ya es más que conocida por este Pleno y nosotros, 

desde el primer momento advertimos que comprar el edificio era muy 

importante, pero si tenía un desarrollo de un plan para ese edificio en esta 

legislatura. ¿Qué ha pasado? Que no ha dado el tiempo como para… o no se 

ha podido generar ese proyecto, con lo cual sentimos enormemente que 

tengamos un nuevo equipamiento ahí que, bueno, que quedará en manos del 

próximo equipo de gobierno buscar el destino, y ojalá que así sea.  

Claro que tenemos seguro cuál va a ser el uso del edificio, pero lógicamente, 

si se adquiere un campo de fútbol, seguramente el uso estará regulado y será 

un campo de fútbol, pero lo que está claro, que si ese proyecto no está 

también encima de la mesa o un borrador o algo como para poner en el mismo 

momento o digamos en el lapso de legislatura un proyecto anexado, está claro 

que queda en eso, en un edificio comprado, un nuevo equipamiento que 

seguirá allí cerrado. 
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Yo recuerdo que, en la legislatura anterior, esto ya lo he comentado, en 

el Pleno que tratamos el tema del Cine Variedades, este mismo concejal 

presentó una propuesta para comprar el edificio del Variedades, como otros 

concejales y otros grupos municipales lo han presentado en otras legislaturas, 

en otros mandatos. Y recuerdo las palabras de, en ese momento, no portavoz, 

pero sí parte del Grupo Popular, que es el Sr. Blasco, que justamente, una de 

las pegas que puso a la propuesta que traíamos, a la moción del Cine 

Variedades, no le cargo solamente a usted las tintas porque realmente creo 

que solamente el grupo de AME me apoyó en esa ocasión y Pueblo San 

Lorenzo. El resto de Pleno me votaron en contra la moción. Con lo cual, está 

claro que ustedes lo sabían, que comprar un edificio y no tener un plan o una 

idea sobre eso genera este tipo de problemas y este tipo de cuestionamiento, 

lógicamente, porque el resto de los grupos municipales, es lógico que a la vez 

de contentos y alegres por tener ese edificio que era una vieja reivindicación, 

por otro lado también quisiéramos saber lo más cercano posible cuál va a ser 

ese destino y, por supuesto, hubiera sido interesante ya tenerlo perfilado en 

esta misma legislatura. 

La moción del PSOE, yo creo que peca de querer venir ya con tanto los 

deberes hechos, porque hemos presentado ya en esta legislatura tantas 

mociones en las cuales se nos ha echado en cara que no traíamos nada 

pensado, nada reglado, que era simplemente una idea volátil y tal, que han 

hasta pergeñado lo que podría ser la comisión, la integración y tal, que 

lógicamente yo creo que ahí os habéis… flipado un poco, pero bueno, esa es 

una opinión mía personal.  

Pero a lo que voy, que una vez más dejo en evidencia una moción que 

trae al Pleno un asunto que es una realidad, de que a día de hoy nos hubiera 

gustado estar sabiendo algo más, aparte de que tenemos ese equipamiento, 

y no dejar librado a un próximo equipo de gobierno que le encuentre ese 

destino. Esa es mi única salvedad. Por supuesto lo voy a votar a favor, pero 

entiendo que es oportuna en ese sentido, aunque tengamos claro que, si a 

día de hoy no hay un proyecto, está claro que en los tres meses que quedan 

no va a haber absolutamente nada, con lo cual, como digo, será la próxima 

corporación la que tendrá que echar mano al asunto. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Sr. Herranz, el uso del segundo turno.  

Sr. Herranz Sánchez: Por alusiones del Sr. Montes. Lo que procuramos en 

Vecinos no es oponernos a comprar el Cine Variedades, lo que nos oponemos 

es a vender humo. Nosotros creemos que si se compra el Cine Variedades 

hay que saber qué se va a hacer con él y sobre todo cuánto va a costar al año 

y de dónde van a salir los recursos necesarios. 
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Sra. Alcaldesa: Sr. Blasco. El uso del segundo turno. 

Sr. Blasco Yunquera: Sí. Yo no sé dónde ve usted el humo en algo tan 

concreto como trabajar en cualquier proyecto, no sé dónde ve el humo, es 

que, de verdad, voy a resistirme a la tentación de leer las explicaciones que 

se les dieron. Pero les diré algo más. El borrador que se está elaborando, 

técnico, para sacar a concurso la elaboración del anteproyecto, dice: Destino, 

espacio de uso cultural, preferentemente dedicado a la exhibición, producción 

y difusión de espectáculos relacionados con las artes escénicas, la música y 

el cine, sin perjuicio de su uso para otros actos de carácter institucional que 

pudiera organizar y desarrollar el propio Ayuntamiento. Por consiguiente, los 

criterios relativos a la gestión del teatro serán eminentemente culturales, sin 

perjuicio de que tengan en cuenta criterios sociales o benéficos como parte 

que se deriva del propio contenido cultural. En todo caso, al tratarse de la 

utilización de recursos públicos, la gestión económica ha de regirse por los 

principios de prudencia y eficacia. 

La alcaldesa…, eso es un ejemplo y podría seguir leyendo del borrador, 

le explicó que había sistemas de gestión, creo recordar que de…, por no 

buscarlo en el acta del Ayuntamiento de Boadilla del Monte, de Torrelodones, 

que están gestionando… Yo he ido a obras de teatro allí y a un precio muy 

asequible, una gestión indirecta, pero eso, lo que usted dice humo, es trabajo.  

Al PSOE o al Sr. Tettamanti le diré, es que no ha dado tiempo… Oiga, 

usted es que se ha firmado la escritura en julio. Estas fotos, no estamos 

haciendo publirreportajes que he visto que otros partidos hacen, diciendo: no 

se hace nada. Pero señores, ustedes no vinieron al Pleno de octubre…, esos 

dos señores que hay ahí sí vinieron, pero otros que están sentados no. 

Esto es el… la foto está tomada el 27 del nueve del 2022 a las 14:38, 

y ya estaban todas las puertas que había, en fin, vandalizadas y que se podía 

acceder de manera libre, tapiadas convenientemente, pintadas, todas las 

entradas de agua de los… las ventilaciones del semisótano, para evitar que 

entrase agua, se acometieron, se limpiaron las rejillas, se hicieron resaltes 

para que el agua no entre… Y eso es trabajar, eso es trabajar. 

Se ha visitado con técnicos. Los proyectos a los que ustedes hacen 

alusión los tenemos desde el primer día en el cual se decide llevar adelante 

la compra del Cine Variedades. Y don Esteban, que ya le voy a tratar, le voy 

a elevar, ya no le voy a llamar Sr. Tettamanti, don Esteban, la moción que 

usted presentaba es que no hablaba ni de precio, porque el criterio 

oportunidad es muy importante en la vida, y el precio, y yo recuerdo que en 

legislaturas anteriores estábamos hablando de dos millones, dos millones y 
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medio, que luego se bajó a un millón y medio. ¿Usted se acuerda por cuánto 

se ha comprado el Cine Variedades? 535.000 euros. Nada de los dos millones 

cuando usted trae esa moción, que le apoyó AME. Criterio oportunidad. Y este 

es un anteproyecto elaborado por alguien al que ustedes conocen, un 

anteproyecto, un borrador, cuando había el Taller de las Artes, y aquí, 

Fernando Yankelevich y Jorge Rodríguez Zambrano en colaboración hicieron 

un anteproyecto porque había una propuesta de comprarlo por parte de una 

asociación que luego no culminó, cuando el precio era sensiblemente más 

elevado, sensiblemente más elevado, porque el precio que les pedían hacía 

inviable. Y ese edificio tenía un cartel de Se Vende, no me achaque a mí que 

en la legislatura anterior no se compró. Si yo no gobernaba. Incluso el equipo 

de gobierno valoraría que a aquel precio no se podía comprar, Sr. Esteban, 

es que no se…, Sr. Esteban, don Esteban, perdón. No se podía comprar. 

Pero ahora hay oportunidad, y de julio a aquí se ha trabajado y se sigue 

trabajando, y se están elaborando anteproyectos y proyectos, como se ha 

estado trabajando en la redacción del ERP, que luego hablaremos de él, y ha 

sido firmado con la Ministra hace unos días, y eso es trabajo ¿vale? Y 

entonces, que ustedes podrán decir…, y luego, en el Pleno de…, en el de 

marzo se cortarán, pero en el de abril dirán: es que no nos han contado a qué 

se va a destinar el Cine Variedades. Nos lo volverán a decir, pero ustedes 

sigan con su libro, que les va muy bien. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguien más quiere hacer uso del segundo turno? Sr. 

Montes. 

Sr. Montes Fortes: Gracias, Sra. Alcaldesa. No es vender humo, Sr. Herranz. 

Yo le voy a leer lo que decían ustedes en su panfleto: “Se colaborará junto 

con el sector privado para rehabilitación y recuperación del Cine Variedades 

como cine local y otros usos culturales y de ocio”. Si lo han dejado claro lo 

que…, lo que he dicho yo, a lo mejor me he explicado mal, y nosotros 

decíamos, vamos a comprar el cine Variedades, porque sabíamos que lo 

podíamos comprar, y lo hemos comprado. Y ahora habrá que sacar la 

financiación para arreglarlo, porque yo creo que es una magnífica noticia para 

este municipio, de verdad, es una magnífica noticia. Pues hay múltiples 

fórmulas de financiarlo, no se preocupe que en la legislatura que viene, ya el 

futuro ejecutivo…, seguramente usted disfrutará del cine con una gran 

variedad cultural, así que… Es como si nosotros le decimos, que lo diremos, 

que vamos a comprar la plaza de toros. Y si seguimos, la compraremos, y no 

es vender humo, decimos las cosas como son. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Sáenz del Castillo. 
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Sr. Sáenz del Castillo Caballero: Bien, no tenía yo intención de intervenir en 

esta cuestión, pero como se me ha nombrado expresamente y no una, sino 

varias veces, pues voy a intervenir, porque además ha dicho: como bien 

recordará y como se le puede preguntar al Sr. Sáenz del Castillo. Pues vamos 

a ver, la modificación de crédito para la compra del cine se trajo al Pleno en 

el mes de marzo del 2022, hace un año. A partir de ahí yo pregunto en tres 

Plenos consecutivos, en el de junio, julio y el de septiembre, por si hay algún 

proyecto para el uso del cine. Se me da largas, no se me contesta y, por último, 

finalmente, en el Pleno de septiembre se me dice que no hay proyecto. Y en 

el acta del Pleno del mes de septiembre se me contesta…, en la que ya por 

última vez, donde recuerdo que además fue a raíz de una intervención de la 

Sra. Contreras, que dije: “ves, si la Sra. Contreras ha podido contestar 

claramente, pues por qué hemos tardado tres meses en que se diga una cosa 

tan clara”. Se dice por parte del Sr. Blasco: “como no quiero que me lo vuelva 

a preguntar en noviembre lo intentaré dejar zanjado aquí para que quede 

claro”. En noviembre no vino nada y estamos en febrero.  

Entonces, yo entiendo que la intención es correcta, entiendo que se va 

a dedicar a lo que todos queremos, que sea un uso, pero, por favor, no se nos 

tome el pelo, no se nos tome el pelo. Se nos ha leído hace un momento un 

párrafo sobre el uso y se ha dicho que es el…, que ese párrafo corresponde 

al borrador del técnico, o sea, un borrador. Bien, pues si es un borrador, no 

hay un proyecto, que no se nos ha traído en ningún momento como se ha 

dicho que se ha traído y se ha dicho en público. No, no se ha dicho en público 

porque no se ha traído al Pleno en ningún momento.  

A nosotros se nos ha dicho en privado, en una reunión entre los dos 

grupos políticos, en una reunión, repito, en privado entre los dos grupos 

políticos. Evidentemente, una reunión privada entre los dos grupos políticos 

no es hacerlo público en ningún caso, ni de esa reunión tienen por qué 

enterarse los demás grupos, salvo…, es la primera vez que digo yo algo fuera 

de esa reunión…, fuera del contexto de los grupos que estábamos allí. Así 

que no, no se nos ha dicho nada. No se nos ha dicho por qué, no se nos ha 

dicho. Se hizo una comunicación en la página web del Ayuntamiento que 

decía simplemente que sería un espacio multiusos, y un espacio multiusos 

puede ser desde una galería de tiro, una discoteca light, un museo de arte 

contemporáneo o una plataforma de lanzamiento de cohetes de satélites de 

comunicaciones. Entonces, pues bueno, pues ya está. 

Y respecto a la oportunidad y el precio, en las negociaciones de los 

presupuestos de 2021 nosotros presentamos sobre la mesa, vuelvo a 

recordarlo, que eso ya lo dije en el Pleno del mes de marzo del año 2022, 
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pusimos sobre la mesa, y lo puse yo personalmente, la opción de la compra 

del cine, a lo que se me contestó, repito, “tú no sabes lo que pides, porque 

eso es totalmente inviable”. Y el precio entonces estaba, si no me equivoco, 

en 680.000 euros, no en dos millones, estoy hablando de hace dos años. Creo 

recordar que eran 680.000 euros porque hubo por ahí…, pero vamos, desde 

luego sí que le aseguro que no fue como dijo en el Pleno de marzo la Sra. 

Alcaldesa, que era de casi dos millones o de un millón y medio, que le dije yo 

que eso era falso, porque era sustancialmente inferior. Yo he seguido el precio 

del cine desde que empezó la legislatura hasta que se ha comprado 

finalmente, y andaba por un precio máximo, en marzo del 2022, perdón, en 

las negociaciones del 2021 andaba por un precio máximo de 700.000 euros, 

con lo cual estaba dentro de las posibilidades del Ayuntamiento, había 

oportunidad, no había en ese momento voluntad, y desde luego, si en ese 

momento se hubiera aprovechado esa oportunidad con ese precio, que es 

muy similar al de… por el que se ha comprado, y se podía negociar, repito 

que eran, creo recordar, 680.000 euros. Es una pena que no se pueda 

consultar desde el historial de El Idealista para poderlo comprobar 

directamente, en esos dos años tendríamos ya el proyecto y todo lo que haga 

falta. Entonces simplemente esta intervención es en honor a la verdad, ya que 

se me ha nombrado, para aclarar lo que se supone que yo he dicho que yo 

sé. Gracias.  

Sra. Alcaldesa: A lo que ha hecho referencia, por aclararle, Sr. Sáenz del 

Castillo, es que en el Pleno del mes de octubre, lo que le dice el Sr. Blasco es 

“Que para que no me vuelva a preguntar usted en noviembre, y se le da toda 

la explicación”. En este Pleno, que ya se había contestado en otros anteriores, 

y le leo la intervención literal… 

Sr. Sáenz del Castillo Caballero: Perdone que le interrumpa, Sra. Alcaldesa, 

no se dio ninguna … si quiere le leo el acta.  

Sra. Alcaldesa: Pues la tengo delante. Con respecto a la…, Sra. Alcaldesa, 

con respecto… (palabras mías), a la definición de usos, ya se adelantaban 

ahí, habrá que concretar más, espacio multifuncional, yo creo que está claro, 

el salón de actos de la Casa de Cultura tiene una capacidad que tiene, el Cine 

Variedades se ganaría más, pero aparte sería un espacio en el que se podrían 

realizar otra serie de actuaciones, incluso valorar cuando se haga la reforma 

el abrir otra serie de actuaciones como tienen otros teatros de municipios 

como Torrelodones, como Boadilla o como otros muchos municipios, y aquí 

seis páginas hay de contestación, que es lo único que ha hecho referencia el 

Sr. Blasco, pero bueno, no me voy a extender más, el acta está ahí para quien 

quiera consultarla. Si no hay más intervenciones, para cerrar, Sra. Valera. 
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Sra. Valera Ramírez: Sí, gracias. Bueno, lo que nos ha dicho el Sr. Blasco ha 

sido todo un popurrí de hechos y no sé cómo no ha salido a colación la primera 

piedra del Monasterio, porque también podría…, estaba encuadrada en lo 

mismo, hablándonos de desescombro. Nos trae unas fotos de un proyecto 

que no es suyo y que está publicado en redes sociales, y que todo el mundo 

lo hemos mirado, como si fuera la gran noticia del siglo. Pues sí, hemos 

visto…, todos hemos visto lo de Yankelevich, todo. Vale. Todos lo hemos 

visto. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Blasco, le ruego que no interrumpa. 

Sra. Valera Ramírez: No se preocupe que en eso estamos todos puestos. Y 

está visto que usted no sabe quién son la gente que vive en este pueblo, 

porque…, y el reducido grupo donde usted se mueve, porque en este pueblo 

vive gente muy ilustre, muy formada, que puede opinar mucho y bien sobre el 

futuro del Cine Variedades. Entonces eso es lo que yo quisiera decirle. Y, 

bueno, pues evidentemente, menos mal que preguntamos de vez en cuando 

por ciertas cosas, trasluce por otros comentarios que estas conversaciones 

las tienen ustedes en petit comité, como su expresidenta hablaba catalán, y 

que lo tenemos que tener aquí para enterarnos de la mitad de las cosas, 

evidentemente.  

Y con respecto que hemos preparado cómo sería la comisión, que sería 

una comisión de expertos, no de concejales, evidentemente, de expertos, 

donde se estudiaría más o menos qué es lo que se espera para el uso cultural, 

como dicen las normas subsidiarias del planeamiento municipal, donde dice 

que el cine tiene un uso dominante cultural, con respecto a eso le diré a 

Vecinos, nos hemos traído nosotros aquí a hacer una propuesta, por 

supuesto, lo he dicho al final de la moción, es una moción abierta, ustedes 

pueden opinar, puede decir esto, lo otro, pero se niegan en tabla y lo primero 

que dicen, no, no, nosotros nos abstenemos porque no nos parece. Pues 

bueno, pues no os…, estupendo por parte de ustedes. 

Y nada más, nosotros hemos intentado ayudar, que como siempre es 

el no, pues el no. Otra vez nos dicen que: traigan ustedes el informe, la forma, 

el cómo. Pues le hemos traído el informe, el cómo, el cuándo y cómo hacerlo. 

Que no, bueno, pues no, eso es lo que ustedes utilizan. Gracias por 

enterarnos de las cosas que han hablado ustedes aparte sobre el Cine 

Variedades, se han hecho públicas aquí, estarán en acta y podremos sacarla. 

Pero en vista del rifirrafe que tiene tanto el Sr. Sáenz del Castillo con el Sr. 

Blasco con dice de una manera, dice de otra, las historias se escriben al revés. 

El Sr. Blasco no ha entendido nada en absoluto, nada en absoluto, de la 

moción que hemos presentado hoy, ha cogido la sardina, la ha puesto al 
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ascua, su ascua interesada y ha hecho su pequeña versión biopic de lo que 

él piensa que es esa… Y menos mal que no vemos ni las mismas series ni las 

mismas… porque no coincidimos en el argumento, pero he visto que con el 

Sr. Sáenz del Castillo tampoco, es evidente que no. Bueno, pues nada, 

muchas gracias a los que apoyen y si no, pues nada, aquí estamos.  

Sra. Alcaldesa: Gracias. Vamos a pasar a votar. Votos a favor. Votos en 

contra. Abstenciones. Pues queda desestimada. Vamos a hacer un receso 

de… Sí, a y diez retomamos. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la moción. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. Valera Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE], 

y Sr. Tettamanti Bogliaccini [Podemos-EQUO]. 

Votos en contra: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Cebrián Miguel-

Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX]. 

Abstenciones: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe] y Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe]. 

En consecuencia, por nueve votos en contra, tres votos a favor y cinco 

abstenciones, no queda aprobada la moción presentada por el Grupo Municipal 

Socialista. 

La Sra. Alcaldesa se propone hacer un receso y suspende la sesión a las 

diecinueve horas y cincuenta y siete minutos (19:57 horas). 

La sesión se reanuda a las veinte horas y once minutos (20:11 horas), con los 

mismos asistentes. 

2.8.- MOCIÓN DEL GRUPO MUNICIPAL PODEMOS-EQUO PARA LA 

REPROBACIÓN DE LA ALCALDESA DE SAN LORENZO DE EL ESCORIAL 

(EXPTE. 1583/2023). 

Se da cuenta de la moción del Grupo Municipal Podemos-EQUO para la 

reprobación de la Alcaldesa de San Lorenzo de El Escorial, dictaminada de 

disconformidad en la Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento en la sesión 

de 16 de febrero de 2023. 

El texto de la moción es del siguiente tenor literal: 
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“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Desde el inicio del mandato, nuestro Ayuntamiento y nuestro municipio viene 

deteriorándose cada día, en cada acto institucional y especialmente en cada pleno 

municipal, de forma preocupante y aumentando la mala imagen que se proyecta 

sobre San Lorenzo de El Escorial. 

Lamentablemente, los últimos malos comportamientos y formas de la alcaldesa 

Carlota López Esteban, están siendo graves y difíciles hasta de obviar por parte de 

todos los grupos políticos aquí representados que fueron testigos de una acción poco 

acorde al puesto que representa y que realizó al finalizar el pasado pleno del 26 de 

enero de 2023, antes de las preguntas de los asistentes al pleno, donde la alcaldesa 

abusando de su cargo y de forma antidemocrática, se dirigió hacia un miembro 

elegido democráticamente del pleno con descalificaciones e insultos. “Eres un ruin y 

un miserable” fueron las palabras que la alcaldesa utilizó contra este portavoz. 

Estos comportamientos deben de cesar y deben de ser reprobados por esté pleno 

municipal, especialmente debe de ser un aviso para quien tenga el Honor de ser una 

futurible alcaldesa o alcalde de San Lorenzo de El Escorial, que esto no puede volver 

a pasar. 

Se pueden buscar excusas para los diferentes malos comportamientos, la tensión del 

momento, no saber contestar dentro de un debate de forma instantánea con 

argumentos políticos, pero el momento de las descalificaciones e insultos, fueron 

realizadas de forma premeditada para que no constaran en el acta del pleno y 

tampoco ante la cámara que retransmitía por Youtube el pleno, siendo una acción 

claramente medida y calculada. 

Por estos motivos, debemos de hacer constar con esta moción de reprobación, cómo 

también ante las vecinas y los vecinos de nuestro municipio, ante un acta municipal, 

que nadie está por encima de nadie y creerse más que otra persona. 

También debemos de saber entender que nuestro servicio público tiene sus 
consecuencias, que son sufridas por nuestros más cercanos en algunas ocasiones, 
pero también deben y debemos de entender, que detrás de cada decisión que 
tomamos existe alguna consecuencia que puede favorecer o desfavorecer a 
cualquier persona y más siendo la alcaldesa. Por tanto, no podemos considerar que 
refugiarnos en nuestros más cercanos nos da carta blanca para descalificar o insultar 
a cualquier persona. 
Por otro lado, también tenemos de frenar está escalada de comportamientos que 
vienen repitiéndose desde la bancada del gobierno, que han pasado a ser una 
constante en este pleno. 
Antes de ser políticos municipales, somos vecinos y convivimos en un mismo lugar, 
cada persona tiene su ideología y su ética, pero nunca deberíamos permitirnos perder 
las formas y las normas mínimas de respeto al adversario. Con esta moción de 
reprobación debemos de avisar de manera importante, para cualquier otra miembro 
del actual o futuras corporaciones municipales, que estos comportamientos no tienen 
excusas ni cabida en una sociedad democrática. 
La gente de San Lorenzo de El Escorial no tiene que oír o enterarse de que nos 
descalifica o nos insulta la alcaldesa, quieren oír que medidas tomamos para el 
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municipio, y que estamos haciendo para mejorar su calidad de vida. 
Por todo lo expuesto solicitamos al Pleno los siguientes: 
ACUERDOS 
Punto único: Reprobar a la alcaldesa Carlota López Esteban, por las 
descalificaciones e insultos realizados el pasado Pleno Ordinario del 26 de enero de 
2023 hacia un representante de la oposición de esta Corporación municipal.” 

INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Continuamos con el Orden del Día de la sesión. El siguiente 

punto es la moción del grupo municipal Podemos-Equo para la reprobación 

de la Alcaldesa de San Lorenzo de El Escorial. Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Gracias. Desde el inicio del mandato, nuestro 

Ayuntamiento y nuestro municipio viene deteriorándose cada día en cada acto 

institucional y especialmente en cada Pleno municipal de forma preocupante 

y aumentando la mala imagen que se proyecta sobre San Lorenzo. 

Lamentablemente, los últimos malos comportamientos y formas de la 

Alcaldesa están siendo graves y difíciles hasta de obviar por parte de los 

grupos políticos aquí representados, que fueron testigos de una acción poco 

acorde al puesto que representa y que realizó al finalizar el pasado Pleno del 

26 de enero de 2023, ante las preguntas de los asistentes al Pleno, donde la 

Alcaldesa, abusando de su cargo y de forma antidemocrática se dirigió hacia 

un miembro elegido democráticamente del Pleno con descalificaciones e 

insultos: “eres un ruin y un miserable”, fueron las palabras que la Alcaldesa 

utilizó contra este portavoz.  

Estos comportamientos deben de cesar y deben de ser reprobados por 

este Pleno municipal, especialmente deben ser un aviso para quien tenga el 

honor de ser una futurible Alcaldesa o Alcalde de San Lorenzo, que esto no 

puede volver a ocurrir. Se pueden buscar excusas para los diferentes malos 

comportamientos, la tensión del momento, no saber contestar dentro de un 

debate de forma instantánea con argumentos políticos, pero el momento de 

las descalificaciones e insultos fueron realizadas de forma premeditada para 

que no constaran en el acta del Pleno y tampoco ante la cámara que 

retransmitía por YouTube el Pleno, siendo una acción claramente medida y 

calculada. 

Por estos motivos, debemos de hacer constar con esta moción de 

reprobación, como también ante las vecinas y los vecinos de San Lorenzo de 
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nuestro municipio, que nadie está por encima de nadie y creerse más que otra 

persona. También debemos de entender que nuestro servicio público tiene 

sus consecuencias, que son sufridas por nuestros más cercanos en algunas 

ocasiones, pero también deben y debemos de entender que detrás de cada 

decisión que tomamos existe alguna consecuencia que puede favorecer o 

desfavorecer a cualquier persona, y más siendo la Alcaldesa o el Alcalde. Por 

tanto, no podemos considerar que refugiarnos en nuestros más cercanos nos 

da carta blanca para descalificar o insultar a cualquier persona.  

Por otro lado, también tenemos que frenar esta escalada de 

comportamientos que vienen repitiéndose desde la bancada del Gobierno, 

que han pasado a ser una constante en este Pleno. Antes de ser políticos 

municipales somos vecinos y convivimos en un mismo lugar. Cada persona 

tiene su ideología y su ética, pero nunca deberíamos permitirnos perder las 

formas y las normas mínimas de respeto al adversario. Con esta moción de 

reprobación debemos de avisar de manera importante para cualquier otro 

miembro de la actual o futuras corporaciones que estos comportamientos no 

tienen excusas ni cabida en una sociedad democrática. La gente de San 

Lorenzo de El Escorial no tiene que oír o enterarse de que se descalifica o se 

insulta por parte de la Alcaldesa. 

Por esa razón, y como punto único, solicitamos al Pleno reprobar a la 

Alcaldesa de San Lorenzo de El Escorial por las descalificaciones e insultos 

realizados el pasado Pleno del 26 de enero hacia un representante de la 

oposición de esta corporación municipal. Gracias. 

Sra. Alcaldesa: Intervenciones. Yo también voy a hacer uso del segundo 

turno. Sra. Valera, o Sr. Montes. 

Sr. Montes Fortes: Gracias, Sra. Alcaldesa. Únicamente nosotros vamos a 

pronunciarnos en contra de esta moción, no creemos que haya que reprobar 

a la Alcaldesa, aquí quien aprueba o reprueba son los vecinos y en mayo de 

2023 lo podrán hacer libremente. Muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Sí, gracias, Sra. Alcaldesa. Desde el inicio de la 

legislatura, el comportamiento de cierto concejal, el Sr. Blasco, del equipo de 

gobierno, ha contagiado a la Alcaldesa, que tenía al inicio un comportamiento, 

ahí el ejemplo, un comportamiento sosegado y tranquilo. El comportamiento 

de la Alcaldesa era sosegado y tranquilo. La actitud del citado Concejal ha 

contaminado los debates del Pleno con insultos y faltas de respeto que se han 

normalizado por parte de la Alcaldesa y por el resto también. Simplemente no 
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habiendo llamado en ningún momento al orden, es decir, cuando el Sr. Blasco 

hablaba por lo bajo… 

Sra. Alcaldesa: La moción de reprobación es contra mí, no contra el Sr. 

Blasco.  

Sra. Valera Ramírez: Sí, pero usted ha sido contagiada.  

Sra. Alcaldesa: Bueno, esa es su valoración. 

Sra. Valera Ramírez: Pues como es mi teoría, es lo que cuento yo. 

Sra. Alcaldesa: Le ruego que se ciña al contenido de la moción. 

Sra. Valera Ramírez: Bueno, pues que…, en resumen, Sra. Alcaldesa, que 

siento mucho que haya sido usted contagiada con el comportamiento de su 

Concejal, que es cierto que al principio usted no era así, es cierto que usted 

al principio era tranquila y sosegada, y educada, y que últimamente, no sé si 

por los avatares de la política, su comportamiento ha dejado evidencia… 

situaciones como la del otro día. Nada más. 

Sra. Alcaldesa: Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Nosotros, 

desde VOX, lo que le vamos a pedir es que retire la moción, porque creemos 

que han sucedido muchas cosas en el Pleno, no solo en el Pleno, fuera del 

Pleno, hemos pasado mucho por esta legislatura y creemos que ya no ha 

lugar esta moción, no tiene ningún sentido.  

Sra. Alcaldesa: Sra. Galán. 

Sra. Galán Aparicio: Pues una vez más recordarles a todos que deberíamos 

seguir el código de buen gobierno que firmamos a favor de la Federación 

Española de Municipios y Provincias por unanimidad en este Pleno y que en 

el punto 2 les recuerdo que en los estándares de conducta para la mejora de 

la democracia local hay que fomentar los valores cívicos y utilizarán un tono 

respetuoso, esmerado y deferente en sus intervenciones y en el trato con los 

ciudadanos. Y les vuelvo a instar a la reflexión. Nada más, gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. No me considero una maleducada, Sra. Valera, pero 

en cualquier caso es su valoración, sí. Con respecto a la moción que trae el 

Sr. Tettamanti, efectivamente, ninguno de los que estamos aquí deberíamos 

en ningún caso superar ciertos límites y todos deberíamos, como 

representantes públicos y representantes de los vecinos, mantener el respeto. 

Deberíamos tener interiorizado el concepto y sentimiento de lealtad 

institucional, algo, Sr. Tettamanti, que está por encima de los partidos, y que 

yo al menos he echado de menos en varias ocasiones en estos años, como, 
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por ejemplo, en el viaje institucional a San Quintín, en el que no asistieron ni 

usted ni los representantes del Partido Socialista para no tener que aplaudir a 

la Alcaldesa. Deberíamos ser respetuosos con el trabajo, el esfuerzo y la 

dedicación de cada uno de los que estamos aquí, de lo que hacemos, 

realizamos o damos. Podrá reprobarme cuantas veces quiere o quiera, tengo 

muy claro quién soy, lo que soy y por qué estoy aquí, no tengo aspiraciones a 

diputada nacional ni las he tenido nunca, mi objetivo es gestionar y estar al 

servicio de los vecinos de San Lorenzo e intentar mejorar su vida, para 

ayudarles como lo he hecho con usted cuando me lo ha solicitado, y contribuir 

al desarrollo de San Lorenzo. 

No me sorprende que traiga esta moción de reprobación por haberle 

dicho “ruin y miserable” en una actitud que a mi juicio lo sigue siendo, y pese 

a haber pedido disculpas. No me sorprende que comience usted 

descalificando mi trabajo y diciendo que desde el inicio del mandato nuestro 

Ayuntamiento y nuestro municipio se deteriora cada día en cada acto 

institucional. Sr. Tettamanti, en toda la legislatura, en mi cargo como 

Alcaldesa, he tratado siempre de ser equitativa, de representar a San Lorenzo 

de la mejor forma posible, orgullosa del pueblo que somos, de los servicios 

que prestamos, de las infinitas posibilidades que ofrecemos y siendo muy 

consciente de que no lo hacemos todo bien, de que cometemos errores, de 

que no soy perfecta y que no pretendo serlo.  

No me sorprende que afirme que tengo malos comportamientos y 

formas y que he ido en escalada toda la legislatura, porque tengo la conciencia 

tranquila, o que cuestione mi capacidad de responder en el debate, en un 

nuevo intento de menospreciarme. No me sorprende que me insinúe que me 

creo más que nada, más que nadie, nada más lejos de mi voluntad, Sr. 

Tettamanti, o que me refugio o justifico mi reacción en los míos, pero Sr. 

Tettamanti, siento si le molesta, antes que Alcaldesa soy otras muchas cosas, 

y gracias a Dios puedo refugiarme en los míos, que son los que más me 

importan.  

Efectivamente, la gente de San Lorenzo de El Escorial no tiene que oír 

descalificaciones, ni la gente de San Lorenzo ni nadie, pero Sr. Tettamanti, 

para usted son reprobables las descalificaciones e insultos, salvo que sean 

para esta Alcaldesa, que entonces ni reprueba ni condena. No sé si para usted 

es reprobable que se realicen sobre nadie campañas de señalamiento público 

o amenazas, supongo que sí, salvo que sean para esta Alcaldesa, en cuyo 

caso ni reprueba ni condena, lejos de eso, es usted quien realiza afirmaciones 

como que ha habido dilaciones en el proceso que no son normales en una 

licencia de obra menor, y seré más clara aún, usted ha realizado múltiples 
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declaraciones en medios de comunicación y en sus redes personales teniendo 

acceso a los expedientes municipales con conocimiento de causa o debiendo 

tener conocimiento de causa, de que lo que estaba afirmando no era cierto, y 

pese a las explicaciones dadas en esta misma sala.  

Usted ha afirmado por escrito, meditado y premeditadamente, que 

estoy imputada y que he negado las licencias. Le he dado mi opinión acerca 

de la imputación de la Alcaldesa. O publica en sus redes la misma política 

turística de la Alcaldesa. O “el 28 de enero deberá dar explicaciones 

públicamente por sus maniobras de obstaculización de la licencia de obra 

menor” cuando hacen un comentario diciendo que las artimañas ultras 

eternizan el dolor de familias. Bueno… Con conocimiento de causa, como 

decía.  

No sé si para usted es reprobable que se realicen campañas de 

señalamiento público sobre nadie, entiendo que sí, salvo que sea sobre esta 

Alcaldesa. Entiendo que para usted nada de esto es reprobable, y sobre las 

campañas de señalamiento le podré decir las publicaciones que se han hecho. 

Si esto es señalamiento público o no, lo pueden valorar ustedes.  

Atención: “las exhumaciones del Valle de los Caídos están paralizadas 

porque la Alcaldesa de San Lorenzo de El Escorial, Carlota López Esteban, 

se niega a acatar una sentencia y conceder las licencias de obras, que todo 

el mundo sepa quién es esta mujer, PP = Franco”. “La Alcaldesa de San 

Lorenzo de El Escorial está bloqueando la exhumación de las víctimas, se 

llama Carlota López Esteban y es del Partido Popular”. “Espero que acabes 

en la cárcel, tú de gurriata poco”·. Se querellan contra la Alcaldesa tras 

bloquear las exhumaciones. Una no puede impedir el bienestar de todos, el 

señalamiento público es el primer paso para ejercer la justicia.  

Como decía, entiendo que para usted nada de esto es reprobable, 

como tampoco lo es, a raíz de que sus afirmaciones, comentarios o 

declaraciones en medios, no sé si meditados o premeditados, y otras veces 

realizadas por otras personas, algunas escudándose en el anonimato de las 

redes, otras escudándose tras las siglas de partidos políticos, con el agravante 

de que usted y otros son representantes públicos y en su caso, además, como 

decía, ha tenido acceso al expediente.  

Yo vengo recibiendo todo tipo de insultos y amenazas. Solo a modo de 

ejemplo leeré alguna, ya las leí en otro Pleno, pero las leeré, que tampoco 

espero ni que condene ni que repruebe: “Es urgente eliminar de la vida pública 

a gentuza como tú. Vergüenza no dejar descansar en paz a la gente, Carlota 

López Esteban paralizó la exhumación de los restos de los represaliados 
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franquistas. ¿Y esto es legal? Esa perra hace lo que se le pone en los… Tiros 

en la nuca, a rezar bien a gusto mientras los asesinados siguen en vuestro 

jodido adefesio franquista. Que la detengan. Flipo con esta tipa, fascista, esa 

será tu cruz. A la cárcel con ella. Ojalá las víctimas…, las familias de las 

víctimas se querellen penalmente contra la Alcaldesa, cómplice de la 

dictadura y sus vergüenzas. Dimisión, sinvergüenza, cruel, sectaria, sin 

escrúpulos, repugnante, a chirona con ella, que la detengan. Aquí es donde 

un auténtico periodista investigaría por qué esta individua hace esto, partiendo 

de su origen familiar, su historia de trabajo, sus relaciones políticas, su 

patrimonio, seguramente encontrarán otros motivos, aparte de los ideológicos. 

A la puta calle. Que pague la responsabilidad criminal indiciaria. Delincuente. 

Esa es simple y llanamente una hija de la gran puta. Ojalá revientes. Mala 

persona, después irás a misa el domingo. Indeseable, indecente, ser 

deshumanizado, estercolero moral, lo que viene siendo una gran hija de la 

gran puta. Otra enchufada de la derecha que luego hablará de meritocracia. 

¿Quiere ocultar algo la Sra. Alcaldesa, algún familiar culpable? A toda cochina 

jabalí le llega su San Martín. Gente sin corazón. Otra, cacho perra, si hubiera 

por medio un buen unte de comisiones no se pondría tan estirada”.  

Y aquí están una parte de ellas, si las quieren consultar, y si no tampoco 

pasa nada, ya están aportadas donde tienen que estar aportadas. O 

publicaciones como la siguiente: “Alcaldesa del Partido Popular desde 2019, 

con el enlace al portal de transparencia se le puede escribir desde la web del 

Ayuntamiento con el correo electrónico”. No digo nada de sus afirmaciones 

reiteradas en las que me acusa de paralizar la licencia, de la acción consciente 

de ralentización y mala fe de que estoy humillando a las víctimas porque hay 

un componente personal, esto está transcrito de una entrevista, ideológico en 

manifestaciones literales como a mí esto realmente me da mucho que pensar. 

Por eso digo que aquí hay un componente probablemente personal de la 

Alcaldesa. Ya no digo nada de sus afirmaciones en radio de que soy sumisa 

con los poderosos de mi partido. No sé, Sr. Tettamanti, si es por el hecho de 

ser mujer, o por descalificar o menospreciarme nuevamente sin más. Y, Sr. 

Tettamanti, se califica usted solo, no sigo, creo que es suficiente, siga con su 

campaña de linchamiento, de descrédito, de señalamiento y de difamación, 

como ya le he dicho en otras ocasiones, para mí en política no todo vale, y en 

lo personal no espero nada.  

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Bueno, Sra. Alcaldesa, veo que contrarrestar sus 

insultos trayendo un montón de insultos, que reconozco que ha recibido, no 

de mí, por cierto, de gente que insulta, agrede en redes sociales, yo porque 

no he traído los insultos que he recibido a lo largo de los años que llevo en la 
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política, que le puedo asegurar son muchos, como extranjero…, bueno, y un 

montón de cosas más que son absolutamente lamentables y son repudiables. 

¿Pero sabe una cosa, Sra. Alcaldesa? Lamentablemente, las redes sociales 

hoy hacen ese tipo de cosas. Entonces, digamos, intentar justificar un insulto 

personal a una persona en base a lo que ha recibido a mí me da la impresión 

de que es una cosa un poco victimista. 

Y acusarme a mí por otro lado de que cuando he dicho que usted es 

sumisa, y lo he dicho, lo he afirmado, sí, señora, lo he dicho porque ha 

permitido usted un acto de gente del Partido Popular y de otros partidos en 

una finca que es ilegal, eso es de esa manera, pero claro, quién le prohíbe a 

Aznar o quién le prohíbe a los grandes gerifaltes del partido, que vengan a 

San Lorenzo de El Escorial aunque todo sea irregular e ilegal. De ninguna 

manera, no se puede hacer eso, la entiendo, porque su carrera política 

depende de cómo actúe en esos casos.  

Pero lo que está claro, Sra. Alcaldesa, es que yo no lo hago…, si usted 

fuera…, si no fuera usted la Alcaldesa y hubiera actuado de la misma manera, 

sea un hombre o sea una mujer, hubiera actuado de la misma manera, porque 

a mí, hay una cosa que tengo muy clara, que soy una persona absolutamente 

feminista, me da igual que sea un hombre o una mujer, lo hubiera dicho 

claramente.  

La Sra. Cebrián decía…, no, perdón, el Sr. Montes decía que reprueban 

los vecinos y aprueban los vecinos en las elecciones. Yo soy representante 

público como usted y aquí en este Pleno aprobamos y reprobamos todo el 

tiempo, sean mociones, sean cosas que presenta el Gobierno, o personas, 

como se ha hecho en más de una ocasión en este Ayuntamiento, porque en 

la legislatura anterior a mí se me trató de proetarra junto a otros compañeros 

y otras descalificaciones y trajimos al Pleno una moción de reprobación a esa 

persona, ese concejal que nos trató de proetarras, etc., y terroristas. Por eso 

le digo, que aquí es parte de nuestras competencias y si no que se lo 

pregunten en Villalba a la Alcaldesa, que ha sido reprobada recientemente.  

Según la portavoz de VOX, la Alcaldesa y el equipo de gobierno, porque 

el Sr. Blasco también en más de una ocasión me ha faltado al respeto, me ha 

llamado tonto, etc., tienen patente de corso para insultar cuando quieran. No 

hay problema, si usted considera que está bien, yo lo que pasa que hoy me 

he levantado daltónico y veo todo azul, hoy aquí no veo naranja, no veo verde, 

veo todo azul ¿sabe? Me he levantado muy daltónico.  

Lealtad institucional, sí, la tengo, pero la lealtad institucional también se 

gana, y usted ha tenido actuaciones que no me dan ganas de tener lealtad, 
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no institucional, lealtad a usted, porque eso que usted ha hecho con los 

familiares del Valle de los Caídos, eso para mí yo no puedo aplaudirlo, Sra. 

Alcaldesa, de verdad que no puedo. La prueba está que cuando se me ha 

preguntado públicamente en algún medio de prensa he respondido lo que he 

querido, lógicamente… 

Sra. Alcaldesa: Para cerrar la moción, cíñase a la reprobación. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Perdón, usted va a poder sacar todos los insultos 

y leer todo, y yo tengo que limitarme… Limíteme, usted cuando quiera me 

corta la palabra ¿vale, Sra. Alcaldesa? No se preocupe. Deterioro, sí, lo 

afirmo, hay un deterioro desde el principio de la legislatura, y le digo, no 

solamente por permitir que en este Pleno haya insultos, sobre todo por parte 

del portavoz de su partido, sobre todo, y faltas de respeto, que usted ha 

permitido, a miembros de la oposición. Pero también le tengo que decir que 

usted ha utilizado actos institucionales para hacer política y sobre todo 

ideológica, como hizo en el último acto de la Constitución, que muchas 

personas, no solo yo, que estuvimos allí, dijimos que nos parecía una falta 

absoluta de respeto, utilizar un acto institucional para este tipo de cosas. 

Señalamiento público. Yo no la he señalado públicamente, yo como 

actor político que soy, como representante político, tengo la obligación de 

denunciar, o si se me pregunta por parte de la prensa o de quien sea de cuál 

es mi punto de vista, solo faltaría que tuviera yo que callarme o morderme la 

lengua por una cosa que estoy convencido que no se ha hecho bien. 

¿Sabe una cosa, Sra. Alcaldesa? La diferencia entre usted y yo, yo se 

la voy a decir, que yo soy capaz de tener un diálogo político, una discusión 

política y una rivalidad política, pero cuando salimos de aquí no me olvido que 

somos vecinos. Pero qué pasa, usted sí se olvida que es vecina, y se lo voy a 

decir públicamente, porque usted ha dicho y ha aseverado que yo no asistí en 

San Quintín para no escucharla a usted hablar o no tenerla que aplaudir. Yo 

podía haber asistido y podía haber estado en ese acto y no haberla aplaudido, 

porque a mí nadie me obliga a aplaudir a nadie si no me gusta lo que dice o 

no, o sea que por eso no. ¿Pero sabe una cosa? Usted ha tenido unas 

actitudes fuera de este Pleno que han sido realmente muy feas, y usted lo 

sabe perfectamente, porque antes de que pasara todo esto, retirar el saludo 

a una persona, el saludo, Sra. Alcaldesa, yo no le estoy pidiendo que vayamos 

a tomar una copa al bar de la esquina, ni mucho menos, yo le estoy hablando 

de las mínimas formas, usted y su portavoz, las perdieron absolutamente. 

¿Sabe cuál es la diferencia? Que yo tengo una educación previa que, por más 

que no me saluden, yo saludo a todo el mundo, y la voy a seguir saludando, 

aunque usted me dé vuelta la cara, porque usted es vecina mía de este 
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pueblo, y el día que yo no esté aquí en este Ayuntamiento y usted tampoco, y 

vamos a coincidir en la panadería o donde sea, yo la voy a saludar, y no me 

importa, porque sé diferenciar lo que es la rivalidad política de lo que es la 

parte humana y los usos normales de cualquier persona.  

Y, bueno, creo que poco más, agradezco a los partidos que entiendan 

que esto no es una reprobación solamente al tema de la Alcaldesa, sino como 

digo en la moción, es una actitud para conservar un cierto nivel y no 

descender, y la falta de respeto por ejemplo cuando una persona habla y el 

resto murmura por lo bajo para intentar que esa persona que habla se pierda, 

se distraiga o lo que sea, usted lo ha permitido todo esto a lo largo de la 

legislatura, Sra. Alcaldesa, y aquí hemos llegado, así que lo dicho, gracias por 

el apoyo a aquellos partidos que crean que no todo vale para insultar a un 

representante público.  

Sra. Alcaldesa: Votos a favor. Votos en contra. Abstenciones. Pues queda 

desestimada. 

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la moción. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. Valera Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE], 

y Sr. Tettamanti Bogliaccini [Podemos-EQUO]. 

Votos en contra: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. París Barcala [C´s], Sr. 

Escario Gómez [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Cebrián Miguel-

Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero [VOX]. 

Abstenciones: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe] y Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe]. 

En consecuencia, por nueve votos en contra, tres votos y cinco abstenciones, no 

queda aprobada la moción presentada por el Grupo Municipal Podemos-EQUO. 

2.9.- MOCIÓN DEL GRUPO MUNICIPAL VOX SAN LORENZO PARA LA 

DEROGACIÓN DEL CAPÍTULO VI DEL REGLAMENTO DE PARTICIPACIÓN 

CIUDADANA (EXPTE. 1596/2023). 

Se da cuenta de la moción del Grupo Municipal VOX San Lorenzo para la 

eliminación y derogación del Reglamento de Participación Ciudadana, 

dictaminada favorablemente en la Comisión de Estudio, Informe y Seguimiento 

en la sesión de 16 de febrero de 2023. 
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El texto de la moción es del siguiente tenor literal:  

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Como bien sabemos todos en nuestro Ayuntamiento, el ámbito de actuación de la 

Concejalía de Participación es el de recibir y canalizar las demandas, necesidades, 

proyectos e iniciativas del vecindario de san Lorenzo de El Escorial, impulsando la 

información de una forma ágil y fluida y como base para ello está el último 

Reglamento de Participación ciudadana aprobado en sesión plenaria celebrada el 28 

de marzo de 2019 y publicada en el BOCM número 113 de 6 de junio de 2019, aunque 

se vienen desarrollando desde 2017. 

Sus objetivos son; Facilitar y promover los mecanismos de participación del 

vecindario, entidades y asociaciones en la vida municipal, respetando las facultades 

de decisión correspondientes a los órganos municipales representativos y mejorando 

la eficacia de los mismos. Diseñar, desarrollar y gestionar programas y acciones de 

sensibilización y difusión de la participación ciudadana. Reforzar las relaciones con 

otros servicios municipales, administraciones públicas y otros organismos en materia 

de participación ciudadana. Y representar al municipio ante las instituciones 

regionales, nacionales e internacionales en lo relativo a participación ciudadana. 

Para alcanzar dichos objetivos se pusieron en marcha los Presupuestos 

Participativos. 

Como ya hemos dicho, éstos se vienen desarrollando en nuestro municipio desde el 

2017. Recabando datos del portal de participación ciudadana obtenemos: 

2016-2017: 

. Un total de 287 proyectos presentados 

. 30 propuestas aceptadas para su votación y 7 en reserva. 

. Con un total de 317 votos lo que equivale a un 1,6% de la población. 

. Muchas de ellas se quedaron desiertas, sin votos. 

2018: 

. Un total de 99 proyectos presentados 

. 30 propuestas aceptadas para su votación 

. Con un total de 263 votos lo que equivale a un 1,38% de la población. 

. Muchas de ellas se quedaron desiertas, sin votos. 

2019: 

. Un total de 96 proyectos presentados 

. 42 propuestas aceptadas para su votación salen a voto 30 propuestas. 

. Con un total de 501 votantes, que no votos, lo que equivale a un 2,63% de la 

población. 
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. No quedando ninguna desierta, la que menos votos obtiene 3. 

2020: 

. Suspensión de los presupuestos por COV´19. 

2021: 

. Un total de 58 proyectos presentados 

. 28 propuestas aceptadas para su votación salen ya menos de las 30 propuestas. 

. Con un total de 1237 votantes, 219 presencial y 1018 telemático, un éxito rotundo 

la entrada del voto telemático que sube el % de participación elevándolo al 7,92% de 

la población, que puede votar, dato más exacto todavía puesto que anteriormente no 

se daba el dato de la población acta para votar. 

. No quedando ninguna desierta, y con una alta participación en cada una de las 

propuestas. 

2022: 

. Un total de 34 proyectos presentados 

. 19 propuestas aceptadas para su votación, de nuevo salen a voto menos de 30 

propuestas. 

. Con un total de 2190 votos, lo que equivale a un 11,52% de la población, un éxito 

en nº de votos, aunque un fracaso ya el que apenas se presenten 34 proyectos y solo 

se acepten 19 de ellos. 

2023:  

. Un total de 25 proyectos presentados 

. 7 propuestas aceptadas, con lo cual este año no hace falta ni realizar votación 

puesto que se pueden realizar todas ellas.  

Está claro que aunque al permitir la votación telemáticamente, aumentó el % de 

participación, es el promotor del proyecto el que mueve a sus familiares, amigos y 

vecinos a votar por su proyecto. 

Esto sin entrar en el fondo de cada proyecto, porque la gran mayoría son actuaciones 

que el propio ayuntamiento debería de realizar sin que los vecinos se lo tengan que 

pedir. Pero lo que está claro es que el % o el número de proyectos ha bajado 

considerablemente de 287 a 25, y con ello queda completamente desvirtuado este 

proceso. 

PROPUESTA DE ACUERDO 

Que se derogue el capítulo VI del reglamento de participación ciudadana y se estudie 

la mejor manera para que los objetivos de esta concejalía se lleven a cabo, sin 

necesidad de realizar un sistema tan complejo, tedioso y laborioso en nuestro 

municipio.” 
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INTERVENCIONES 

La Sra. Alcaldesa-Presidente abre un turno de intervenciones, y se producen las 

que se reflejan en el texto remitido por la empresa contratada por el 

Ayuntamiento, redactado tomando como fuente la grabación de la sesión, cuya 

transcripción literal se inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: El siguiente punto es la moción del grupo municipal VOX San 

Lorenzo para la derogación del capítulo VI del Reglamento de Participación 

Ciudadana. Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Bien, a este 

Pleno, como bien sabemos todos en nuestro Ayuntamiento, el ámbito de la 

actuación de la Concejalía de Participación es el de recibir y canalizar las 

demandas, las necesidades, los proyectos e iniciativas del vecindario de San 

Lorenzo de El Escorial, impulsando la información de una forma ágil, fluida y 

como base para ello está el último Reglamento de Participación Ciudadana. 

Sus objetivos, como decía, son facilitar y promover los mecanismos de 

participación de entidades y asociaciones de la vida municipal, respetando 

siempre las facultades de decisión correspondientes a los órganos 

municipales representativos y mejorando la eficacia de los mismos, diseñar y 

desarrollar y gestionar programas y acciones de sensibilización y difusión de 

la participación ciudadana, reforzar las relaciones con otros servicios 

municipales de las Administraciones públicas y otros organismos en materia 

de participación ciudadana, y de representar al municipio ante las instituciones 

regionales, nacionales e internacionales en lo relativo a la participación 

ciudadana. 

Para alcanzar dichos objetivos se pusieron en marcha los presupuestos 

participativos, que como ya hemos dicho se vienen desarrollando desde 2017. 

Recabando datos en el portal de transparencia y de participación ciudadana, 

obtenemos los datos que voy a decir a continuación: En el 2016-2017 fueron 

un total de 287 los proyectos presentados, 287, quédense con esta cifra, 30 

las propuestas aceptadas para su votación, 7 se quedaron en reserva, un total 

de 317 votos, lo que equivale a un 1,6% de la población. Muchas de ellas se 

quedaron desiertas, sin votos, con lo cual ya nos despeja un poco el sentido 

de la participación. 

En 2018, un total de 99 proyectos presentados, 30 las propuestas 

aceptadas para su votación y un total de 263 votos. Ya bajamos en el número 

de proyectos y ya bajamos en el número de votos. De nuevo, muchas se 

quedaron desiertas. 
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En el 2019, un total de 96 proyectos presentados, volvemos a bajar. Y con un 

total de 501 votos, votantes, que no votos, porque ahí hubo una pequeña 

diferencia, pero subió un poco, ya tenemos un 2,63% de la población, no 

quedando en este caso ninguna desierta. Bueno, parece que ahí va 

mejorando la cosa. 

En el 2020 se tuvo que suspender los presupuestos participativos por 

la pandemia, por el COVID-19, y en el 2021 fueron un total de 58 proyectos 

presentados, 58, 28 las propuestas aceptadas para su votación, ya salen 

menos de 30. Eso sí, un total de 1.237 votantes. ¿Por qué? Se activó el 

proceso de voto telemático, con un total de 1.018 votos telemáticos y 219 

presenciales. Esta vez sí que en el portal de participación nos dan el número 

de participación elevándolo al total de la población que puede votar. Estamos 

ya en un 7,92%, un éxito total, aunque solo fueron 58 los proyectos 

presentados, pero bueno, no me voy a quedar con el ‘solo’, me parece que 58 

proyectos son muchos proyectos.  

En el 2022 un total de 34 proyectos presentados, 19 las propuestas 

aceptadas para su votación, y de nuevo salen menos de 30 propuestas, un 

total de 2.190 votos, lo que equivale a un 11,52% de la población que pueda 

votar. Un éxito de nuevo en número de votos, pero un fracaso en el de 

llegadas del número de proyectos.  

Este 2023, que se han puesto ya en marcha los presupuestos 

participativos, se presentan 25 proyectos, de los cuales solo son aprobados 

por los técnicos 7 proyectos. Esto debería hacernos reflexionar y es lo que les 

venimos a pedir. No hace falta votación, claramente las siete propuestas 

pueden salir adelante, con lo cual ya el reglamento queda un poco obsoleto. 

¿Qué es lo que traemos a este Pleno? Pues sencillamente, que se 

derogue el capítulo VI del Reglamento de Participación Ciudadana y que se 

estudie la mejor manera para que el objetivo de esta concejalía se lleve a 

cabo, sin necesidad de realizar un… con un sistema tan tedioso, tan complejo 

y laborioso en nuestro municipio. Creo que los datos hablan por sí solos. 

Ahora, lo que les pedimos es que tengamos un poquito de coherencia y 

podamos cambiar esto de la mejor manera posible.  

Sra. Alcaldesa: Intervenciones. Sr. Tarrío. 

Sr. Tarrío Ruiz: Buenas tardes a todos, y un especial recuerdo para nuestro 

vecino Alcalde. Bueno, ustedes hablan de coherencia, bueno, son coherentes, 

si a ustedes no les gustan los presupuestos participativos ni les gusta 

consultar a la ciudadanía, y, bueno, como propiamente han dicho incluso en 

la Comisión Informativa, y cito sus palabras, señora portavoz de VOX, su 
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grupo lleva tiempo proponiendo esta derogación. Efectivamente, es decir, 

ustedes lo que quieren es eliminar cualquier tipo de participación. Pero claro, 

la propuesta inicial de ustedes era eliminar completamente el reglamento, 

entonces, claro, se han dado cuenta de que esto elimina las consultas 

populares, las preguntas del público en los Plenos, el reglamento para la 

comunicación municipal en la página web, la participación de las 

asociaciones, los sistemas de atención al ciudadano, los consejos sectoriales, 

eso que tanto se ha activado en esta legislatura.  

Y, claro, se han dado cuenta de que, hombre, que se han pasado un 

poco de frenada, entonces bueno, pues vamos a modificar la moción y 

pasamos a eliminar solamente el capítulo VII. Bueno, bien, es su coherencia, 

efectivamente… O el VI, perdón. Pero claro, no traen una propuesta con una 

alternativa, es decir, dicen, bueno, y que se estudie, es decir, empiecen 

ustedes derogando, paralicen ustedes los procesos y luego ya, después de 

las elecciones, el equipo que venga, pues que ya…, en fin…, y vamos 

retrasando las cosas. Desde nuestro punto de vista eso es poco operativo, lo 

que trae al final es la eliminación de esa participación.  

Ustedes no traen alternativa, ha dado muchos datos, efectivamente, ya 

saben que a mí me encantan los datos, pero claro, los datos se pueden ver 

de muchas maneras, efectivamente. Ustedes señalan que el reglamento que 

quieren…, bueno, que querían inicialmente derogar por completo y ahora solo 

es el capítulo VI, se aprobó en el Pleno del 26 de marzo del 2019, y que, tras 

un total de seis convocatorias, pues el número de propuestas cada vez han 

ido descendiendo. Esa era la cifra que ustedes, bueno, iban dando cifras, año 

a año, y lo interpretan ustedes como un fracaso. Bueno, ustedes deberían 

recordar que la propuesta inicial que se hizo en su momento en la legislatura 

pasada fue hacer unas instrucciones sencillas y rápidas que regularan el 

proceso de los presupuestos participativos, pero hubo determinados grupos, 

algunos de ellos aquí presentes y algunos herederos de los que estaban 

presentes, que pusieron ciertas dificultades a que el proceso, como la filosofía 

de Vecinos y de aquel equipo de gobierno, en el que no estaba solo Vecinos, 

era buscar un consenso posible, lo más amplio posible, pues se estuvo 

negociando durante tres años, y al final se consiguió que se aprobara por 

unanimidad. Unanimidad significa todo el mundo, todas las sensibilidades. 

Nueve grupos había entonces, más que ahora.  

Y se llevó al Pleno en tres ocasiones, en el 18, en el 19 y en el 17. En 

todas ellas se consiguió llegar a un acuerdo, con lo cual yo entiendo que eso 

ya de por sí es un valor. Además, fue algo que no se había hecho hasta 

entonces en nuestro pueblo. Es decir, el acuerdo no es sencillo, pero si se 
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quiere, se trae una propuesta, se negocia y se aprueba. Derogar, pues bueno, 

es otra cosa.  

Es cierto que el número de propuestas se han reducido, tiene usted 

razón, pero si las suma todas, en cinco años se han recibido 600 propuestas 

de los vecinos. En nuestra opinión no es un fracaso, es un éxito, porque 

permite a los políticos que están en cada momento saber qué preocupa a los 

ciudadanos de San Lorenzo y recoger ideas. Pero bueno, para eso hay que 

escuchar, claro, y hay que tener paciencia y negociar. Como decía antes algún 

portavoz, una cosa es imponer y otra negociar.  

Bueno, y si hablamos de cifras de participación, pues en los 

presupuestos participativos ustedes mismos han dicho que el incremento ha 

sido de participantes, sobre todo en la última edición, ha sido bastante 

significativo, de más de un 620%. ¿Quiere usted números? Pues +620%, con 

lo cual, pues hombre, parece que no existe un…, en fin, que existe una 

necesidad de participar. Otra cuestión es que a lo mejor los canales deben ser 

más ágiles o que se hagan más convocatorias, no que se hagan menos, o que 

se aumente el presupuesto, en fin, diferentes opciones. 

De todas maneras, y por terminar, les quisiera recordar el código de 

buen gobierno de la FEMP, a la que nos hemos adherido aquí por unanimidad, 

en el 2019, que ha salido a colación en diferentes intervenciones, pero aquí 

en este caso se lo voy a recordar porque ustedes votaron a favor también de 

adherirse a ello, y ahí se habla de participación ciudadana. De hecho, hay 

cinco objetivos específicos y uno de ellos es incorporar las estrategias de 

actuación para la consecución de una democracia real efectiva a través de la 

participación ciudadana y el gobierno abierto. Ustedes han votado a favor de 

esto. Y luego tiene hasta un epígrafe específico que dice: Medidas para la 

mejora de la democracia participativa. Les recomiendo que lean ustedes el 

punto 2, 3 y 5 de ese apartado. O el otro epígrafe de: Marco para la 

participación ciudadana 2.0, que también tiene nueve puntos y les 

recomendaría que se leyeran el 1, el 2, el 5 y el 7. Bueno, por el tema de lo 

de la coherencia que usted ha comentado antes ¿no? 

Y luego, bueno, a ustedes les gusta mucho el tema de la iniciativa 

privada y de que la gestión de lo público debe mejorarse y reducirse lo más 

posible. Bueno, aquí a mí se me planteaba una duda, y es que no sé si ustedes 

se leen los informes de los organismos de estudios de la empresa privada 

española, porque con lo que traen hoy aquí parece que no. Le voy a dar algún 

ejemplo: el informe del Círculo de Empresarios de enero del 2023, titulado 

‘Para unas Administraciones públicas más eficientes y modernas’, insiste en 

incentivar la transparencia, la evaluación y la participación ciudadana.  
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El informe del Instituto de Estudios Económicos de marzo del 2022, 

titulado ‘Por una mejora de la eficiencia del gasto público en España’, 

establece un decálogo de medidas, entre las que se incluye que se deben 

optimizar los canales de comunicación otorgando a los ciudadanos mayores 

niveles de participación. Y finalmente el informe de la FEDEA, la Fundación 

de Estudios de Economía Aplicada, de enero del 2022, titulado ‘Modernización 

de la Administración pública’, en su punto 5, titulado ‘Transparencia y 

participación ciudadana’, dice: es imprescindible que la Administración se 

adapte y cuente con herramientas para escuchar, asimilar y evolucionar en 

función de las demandas reales de los ciudadanos, solo si se articulan 

mecanismos y estructuras que permitan la comunicación horizontal con la 

sociedad civil se podrá mejorar la participación de la misma en la definición 

de su propio futuro.  

Bueno, y ya para terminar, pues bueno, ustedes acaban de decir que 

en los últimos presupuestos participativos en los que se votó fueron más de 

1.200 votos. Ustedes recibieron en las últimas elecciones 954, o sea que 

votaron más en los presupuestos participativos que a su candidatura. Si usted 

considera que no es significativa, a lo mejor es que su candidatura tampoco 

lo es. Yo no lo interpreto así. Pero bueno, en fin, usted es la que decía que 

era el 1,0 de la población. Nada más, la filosofía de Vecinos es diferente a la 

suya, entonces, en este caso, pues no podemos apoyar. Y gracias. 

Sra. Alcaldesa: Bueno, con respecto a la moción que presenta el partido…, el 

grupo municipal VOX en las distintas comisiones que hemos tenido de 

participación ciudadana, se ha comentado la necesidad y se ha hablado sobre 

la necesidad de modificar o de realizar un nuevo articulado o regulación 

respecto del proceso de presupuestos participativos, entre otras cuestiones 

en los dos últimos años, en los dos últimos años se han tenido que realizar 

varias instrucciones que han sido aprobadas por esta Comisión de 

Participación para aclarar o clarificar ciertas fases de los procesos de 

presupuestos participativos que estaban generando distintas disfunciones y 

que han sido aprobadas por la propia comisión.  

En la última comisión se habló, efectivamente, de la necesidad de 

realizar un nuevo reglamento o un nuevo articulado, incluso bueno, como paso 

previo, derogando esta parte del Reglamento de Participación Ciudadana que 

consideramos, y yo creo que en esa misma comisión se habló por parte de 

todos, que era necesario dar una vuelta y nuestro voto, por tanto, será a favor. 

Sr. Montes. 

Sr. Montes Fortes: Muchas gracias, Sra. Alcaldesa. Nosotros estamos de 

acuerdo que hay que hacer más ágiles los presupuestos participativos y 
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habría que sacarlos del Reglamento de Participación Ciudadana como 

inicialmente se propuso, pero al final, la legislatura anterior y los grupos 

municipales que allí estábamos decidimos en votación en el Pleno que 

estuviera integrado en el Reglamento de Participación Ciudadana. Nosotros 

creemos en la participación ciudadana, creemos que hay que mejorarlos, pero 

no estamos a favor de que se derogue, por lo tanto, nuestro voto será la 

abstención. 

Sra. Alcaldesa: Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias, Sra. Alcaldesa. Nos ha demostrado el Concejal 

Tarrío que con los porcentajes se puede demostrar perfectamente cuándo la 

botella está medio vacía o cuándo está medio llena, con los votos resultantes 

de las elecciones por parte de VOX. Y señores de VOX, en la presentación de 

su moción en la Comisión Informativa lo denominaron “Eliminación y 

derogación del actual Reglamento de Participación Ciudadana”, y eso se ha 

modificado ahora con que se derogue el capítulo VI del Reglamento de 

Participación Ciudadana. Y aquí, lo que parece es que les chirría mucho lo 

que es participación ciudadana. Compartiendo que el proceso de 

presupuestos participativos demanda una mejora, como ya hemos planteado 

en muchas ocasiones, la solución creemos que no es derogar, que es la 

solución fácil, sino que hay que poner soluciones sobre la mesa.  

Nosotros no entendemos que hay que mejorar en los presupuestos 

participativos, pero que hay que mejorarlos es evidente. Entendemos que el 

Concejal de participación ciudadana, como nos dijo el otro día, estaba…, le 

parecía engorroso todo esto, y, bueno, pues por la gestión del Plan de Turismo 

está agobiado, por la gestión del Plan de Turismo sostenible y preparar la 

ejecución de dos millones de euros concedidos por el Gobierno de España, 

correspondientes al Plan de Sostenibilidad Turística del destino de San 

Lorenzo de El Escorial 2021, pero es que si le quitamos la participación 

ciudadana, yo ya no sé a lo que se va a dedicar. Entonces vamos a mantener 

esto, a la gente le gusta y además se consiguen cosas muy bonitas. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Ustedes, bueno, están justitos, digamos, la 

democracia y la votación para elegir los representantes públicos, bueno, 

llegamos hasta ahí y ya eso ya es suficiente. Luego, el resto de participación 

y demás, ya os parece que, bueno, que ya es un despilfarro, no sé si llamarlo 

de democracia o de qué.  

Lo que está claro es que, bueno, en la propia moción, el propio título 

de la moción es que ustedes querían cargarse directamente el regla…, o sea, 

todo lo que tiene que ver con participación ciudadana. Luego, como ha dicho 
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el Sr. Tarrío, lo han matizado y han hablado solamente de derogar lo que tiene 

que ver con los presupuestos participativos. Pero la moción es para derogar 

todo lo que tiene que ver con participación. Fíjense que no es casualidad que 

en el artículo I, si nos ajustáramos a lo que dice la moción, estaríamos 

derogando derecho a la participación, a la información, de petición, de 

audiencia, de iniciativa ciudadana, presentar quejas, reclamaciones y 

sugerencias, intervención de las sesiones públicas municipales, consulta 

vecinal, encuestas, preguntas, referéndum, fomento de asociaciones, acceso 

y utilización de tecnología de la información, derecho de reunión, promoción 

efectiva de los derechos de participación, etc. Luego, por no hablar de los 59 

artículos y 150 puntos que nos cargaríamos, pero bueno, lo han intentado ahí, 

decir no, no, no, es porque esto no funciona, porque esto del Reglamento de 

los Presupuestos Participativos es un rotundo fracaso, entonces hay que 

quitarlo. 

A ver, la experiencia, esto llevó, como ya se ha comentado, mucho 

tiempo llegar a un acuerdo entre tantos partidos, un acuerdo muy amplio 

donde quiero recordar también que el Partido Popular puso bastantes 

obstáculos en la elaboración de esto, por lo cual no me llama la atención que 

hoy día se lo quieran cargar porque en su momento lo que tenía que ver con 

presupuestos participativos les chirriaba también, con lo cual…, y todo lo que 

tiene que ver con participación al Partido Popular también le chirría, con lo 

cual me parece que el voto es también muy ecuánime con su línea de 

pensamiento. Pero lo que está claro es que, probablemente, si los 

presupuestos participativos no han funcionado, lo que deberíamos hacer es 

una autocrítica de por qué no han funcionado, por qué en otros sitios sí 

funciona y por qué en este Ayuntamiento, como usted dice, no funcionan de 

la manera que deberían funcionar. Probablemente porque nunca se han traído 

o prácticamente nunca se han traído en tiempo y forma, siempre estamos con 

los plazos pillados, ha habido que reelaborar fechas para que encajara, para 

que… Quiero decir, primero que desde casa ya hemos partido prácticamente 

siempre de una mala…, de un mal inicio que es con el tema de los plazos. 

La experiencia esta, que no es una experiencia que se ha inventado 

aquí o en Madrid, es una experiencia mucho más amplia, que viene de otros 

países, incluso de Latinoamérica, Brasil ha sido pionero en esto, es evidente 

que no ha sido dos años, tres años, diez años, llevar a concienciar a la gente 

de que tiene este tipo de posibilidades de poder elegir qué hacer con parte del 

presupuesto, en este caso municipal, para poder utilizarlo en cosas para el 

pueblo, pero yo creo que vale la pena seguir intentándolo, que vale la pena 

seguir trabajando y mejorando para que esos presupuestos, y que todo el 
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mundo se entere de que evidentemente puede participar y puede elegir en 

qué se puede gastar esa parte del presupuesto.  

Yo siento que es una oportunidad de oro para ustedes intentar 

derogarlo ahora, porque es evidente que estamos en periodo electoral y es 

muy probable que en su electorado cale muy bien esto de quitar este invento 

que parece un poco social comunista, de dejar que la gente decida qué hacer 

con el dinero, con parte del presupuesto y demás, pero lo que está claro es 

que ese trabajo de tanto tiempo de los diferentes grupos municipales en la 

legislatura anterior, que nos llevó a tener muchas discusiones y mucho tiempo, 

yo creo que también merece un respeto, un respeto y sobre todo eso, dar la 

posibilidad de que los vecinos tengan más tiempo de entender qué son los 

presupuestos y de poderlo participar, yo creo que estamos en el buen camino 

mejorando y perfeccionando aquellas cosas que por la experiencia nos damos 

cuenta de que no son buenas, y lo tenemos que mantener, e incluso llegado 

el tiempo lo tendremos que valorar, ampliar el presupuesto para…, el dinero 

para esos presupuestos. Pero bueno, eso ya será en otra legislatura, con lo 

cual lo dejo por aquí, gracias. 

Sra. Alcaldesa: Gracias. Yo voy a hacer uso del segundo turno, un segundo. 

En el acta, solo porque quede reflejado, en la última comisión… Ah, pues Sra. 

Juárez. 

Sra. Juárez Lorca: No, no, no, acabe. 

Sra. Alcaldesa: En la sesión de la Comisión de Participación que se celebró 

el día 27 de octubre, y voy a leer literalmente el acta, en las intervenciones, 

cuando se trataron las últimas instrucciones que se aprobaron para los 

presupuestos que se iban a desarrollar durante este año 2023, la Sra. Cebrián 

trasladó que la comisión propusiese al Pleno la eliminación de los 

presupuestos participativos, entendiendo que, leo literal el acta, “que hay una 

manera más sencilla para que los ciudadanos puedan participar en lugar de 

un proceso tan complejo que evite tener ocupados durante tres meses a varios 

técnicos municipales con el coste consiguiente. Los concejales de otros 

grupos piden que se plantee una propuesta alternativa, la Sra. Cebrián 

responde que existe el buzón de sugerencias para que los ciudadanos puedan 

proponer y señala que en estos momentos participa un porcentaje muy 

reducido de la población municipal, en torno al 1%, insiste en que este sistema 

supone una pérdida de dinero y de tiempo para el Ayuntamiento. La Sra. 

Alcaldesa comenta que no tiene inconveniente en derogar la parte del 

reglamento de participación que regula los presupuestos participativos y 

sustituirla por otra regulación, pero que estos presupuestos, los 

correspondientes al 2023, quedasen sujetos a este reglamento.  
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La Sra. Cebrián insiste en que no se opone a que los ciudadanos 

participen, sino que se modifique el procedimiento actual y propone derogar 

los presupuestos participativos como tal y cambiar el procedimiento. Los 

concejales de los grupos municipales de Vecinos Por San Lorenzo, PSOE y 

Podemos se suman al planteamiento de la Sra. Alcaldesa de derogar la parte 

del reglamento que regula los presupuestos participativos y a sustituirlo por 

una nueva regulación”. Solo para que conste. Sra. Juárez. 

Sra. Juárez Lorca: No, era justamente solo por aclarar eso y creo que los 

demás, que ahora podrán hacer, si quieren, uso del segundo turno, pero lo 

han dicho igual, si no es…, o sea, todos estamos de acuerdo en que hay una 

manera más sencilla y mejor de hacerlos, lo que no nos parece bien es, por 

lo menos a Vecinos, derogarlo antes de tener esas otras bases, nada más.  

Sra. Valera Ramírez: Suscribo exactamente lo mismo que ha dicho Vecinos.  

Sra. Alcaldesa: Señor… 

Sra. Valera Ramírez: Perdona. 

Sra. Alcaldesa: …Montes. 

Sr Montes Fortes: Gracias, Sra. Alcaldesa. A nosotros lo de pérdida de dinero 

no nos lo parece, creemos que ha habido proyectos buenísimos, la escultura 

al cofrade me encanta sinceramente y es un proyecto que ha salido gracias a 

los presupuestos participativos, de otra manera no hubiese salido y yo… me 

encanta, y lo tengo que decir, lo que se ha hecho en la romería, los arreglos 

en los colegios, los grupos del pueblo que han podido tocar en las calles 

gracias a los presupuestos participativos, con lo cual yo no creo que sea una 

pérdida de dinero, así es lo que dijo la concejala de VOX, yo estoy totalmente 

de acuerdo en esa afirmación, y por supuesto lo que ha dicho la Sra. Juárez, 

hay que dotarlos de una fórmula más ágil, que si se deroga y se aplica una 

fórmula más ágil estamos totalmente de acuerdo, por eso nosotros nos vamos 

a abstener. 

Sra. Alcaldesa: Sra. Valera. Ah, no, que no sé si quería hacer uso del segundo 

turno. 

Sra. Valera Ramírez: Yo lo he dicho colándome delante del concejal Montes. 

Sra. Alcaldesa: Sr. Tettamanti, no sé si quiere… 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: No, no, nada, simplemente que eso, que lo vamos 

a votar en contra. 

Sra. Alcaldesa: Pues Sra. Cebrián, para cerrar.  
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Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias a todos. No sé si es porque lo 

presentamos desde VOX, pero como bien ha podido leer la Sra. Alcaldesa en 

el acta de la comisión de los presupuestos… de la Comisión de Participación 

Ciudadana, estábamos prácticamente todos de acuerdo en cambiar el 

reglamento, el capítulo VI, para hacerlo más sencillo. Ahora resulta que lo que 

estamos pidiendo, que leo textualmente, no es así. Que se derogue el capítulo 

VI del reglamento, no el I, el I no lo tocamos para nada, de participación 

ciudadana y se estudie la mejor manera para que los objetivos de esta 

concejalía se lleven a cabo, nosotros no nos queremos cargar la participación 

ciudadana, no, Sr. Tettamanti. Estamos a favor de la democracia y es el primer 

instrumento de participación ciudadana. Y que se lleven a cabo sin necesidad 

de un sistema tan tedioso, el propio concejal dijo que era un sistema complejo 

y tedioso. No estamos pidiendo otra cosa.  

Que lo queremos derogar para que el nuevo equipo de gobierno, la 

nueva comisión, busque la mejor manera, que estamos seguros que los del 

2023 se van a llevar a cabo y así tenemos todo el dos mil…, o tienen todo el 

2023 para llevar a cabo esa manera, estamos seguros que se podrá, pero 

bueno, visto lo que está sucediendo en este Pleno ya hasta lo dudo.  

Nosotros no estamos en la legislatura anterior, con lo cual, ni pudimos 

negociar ni pudimos votar ni podemos… Sr. Tarrío, esto va por usted y por 

sus comentarios. No estabamos en la legislatura anterior, con lo cual, no le 

puedo explicar ni decir lo que hubiera hecho en la legislatura anterior. Las 

propuestas que se presentan, todas, las que son aprobadas por los técnicos, 

todas se podrían hacer, no necesitamos ese reglamento, todas ¿vale? Que 

algunas son muy bonitas, por supuesto, nadie dice lo contrario, nadie, yo no 

estoy diciendo que no se lleven a cabo propuestas de los ciudadanos, 

nosotros no estamos diciendo eso, desde VOX queremos que el ciudadano 

tenga su opinión, lo que no queremos es que en este Ayuntamiento la 

administración pierda tanto tiempo que luego los vecinos sí que lo están 

reclamando por otro lado. Hemos sido más de una vez, en este Pleno, los que 

han venido los ciudadanos para quejarse de problemas que realmente están 

teniendo porque la administración está tardando mucho. Lo que queremos 

desde VOX es solucionar un poco el sistema, el atoramiento que tienen en la 

administración de este Ayuntamiento, pero bueno, está claro que no.  

Código de buen gobierno. Código de buen gobierno también es 

respetar, respetar, como bien ha dicho antes el Sr. Tettamanti, la postura de 

cada uno, también es respetar los tiempos, y creo que desde este grupo 

municipal somos de los pocos que ha respetado cien por cien, con lo cual no 
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nos digan que nosotros no estamos respetando el código de buen gobierno. 

Porque todos los puntos que ha leído los hemos respetado al cien por cien.  

Además, nosotros fuimos uno de los partidos que votó a favor de que 

se implantara el voto telemático, que se comprara un programa, con lo cual 

nosotros estamos buscando la mejor manera de, no derogar por derogar, no 

cargarnos por cargarnos, no, señores, no, nosotros hemos apoyado, 

impulsado para que se votara más, y además en la moción lo dice bien claro, 

ha sido un éxito. Si hemos llegado a 2.000 votos a lo mejor es gracias al 

telemático, no al presencial, desde luego. 

Si quieren darle la vuelta a una errata que hubo cuando presentamos 

esta moción de derogar los presupuestos participativos y ya pensar que… 

Uhhh, VOX se los quiere cargar del tirón. No, no, les repito, y les volveré a 

repetir ochenta veces si es necesario, que estamos a favor de la participación 

ciudadana, apoyamos la Constitución. Pero para eso tampoco necesitamos, 

para apoyar la participación ciudadana, esos consejos sectoriales. Lo que 

necesitamos es que se llegue a los vecinos como llegamos en otras 

ocasiones.  

Y la verdad, que considere que los presupuestos participativos son un 

sentido social comunista…, pues muchos de los que han presentado 

proyectos no piensan lo mismo. Y son igual de buenas ideas unas que otras. 

Y para eso queremos que se voten, y para eso traemos esto aquí, para votarlo, 

podíamos haberlo hecho de otra manera. Así que…, que cada uno vote a 

conciencia según lo que ha dicho en una comisión o lo que viene a decir aquí 

de cara al público.  

Sra. Alcaldesa: No, ha cerrado ya. Vamos a pasar a votar. Votos a favor. Votos 

en contra. Abstenciones. Desestimada, no, sí, si ha quedado claro.  

VOTACIÓN 

La Sra. Alcaldesa-Presidenta da paso a la votación de la moción. 

La votación tiene el siguiente resultado: 

Votos a favor: Sra. López Esteban [PP], Sr. Blasco Yunquera [PP], Sra. 

Contreras Robledo [PP], Sr. Muñoz Díaz [PP], Sr. Escario Gómez [C´s], 

Sra. Cebrián Miguel-Romero [VOX] y Sr. Sáenz del Castillo Caballero 

[VOX]. 

Votos en contra: Sra. Juárez Lorca [VxSLe], Sr. Herranz Sánchez [VxSLe], 

Sr. Tarrío Ruiz [VxSLe], Sra. Galán Aparicio [VxSLe], Sra. Martínez Pérez 

[VxSLe], Sr. París Barcala [C´s], Sr. Montes Fortes [C´s], Sra. Valera 
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Ramírez [PSOE], Sr. Hontoria Suárez [PSOE], y Sr. Tettamanti Bogliaccini 

[Podemos-EQUO]. 

Abstenciones: Ninguna. 

En consecuencia, por diez votos en contra y siete votos a favor, no queda 

aprobada la moción presentada por el Grupo Municipal VOX San Lorenzo. 

3.- PARTE DE INFORMACIÓN, SEGUIMIENTO Y CONTROL DE LA ACCIÓN 

DE GOBIERNO 

3.1. DACIÓN DE CUENTA DEL INFORME TRIMESTRAL SOBRE 

MOROSIDAD, CORRESPONDIENTE AL CUARTO TRIMESTRE DEL 

EJERCICIO DE 2022 (EXPTE. 1023/2023). 

Se da cuenta del siguiente informe del Sr. Interventor de lucha contra la 

morosidad del Ayuntamiento correspondiente al cuarto trimestre del ejercicio de 

2022: 

“El Interventor que suscribe, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 4 de 
la Ley 15/2010, de 5 de julio, de modificación de la Ley 3/2004, de 29 de 
diciembre, por la que se establecen medidas de lucha contra la morosidad en las 
operaciones comerciales; 10 y 12 de la Ley 25/2013, de 27 de diciembre, de 
impulso de la factura electrónica y creación del registro contable de facturas en 
el Sector Público; y 6.2 del R.D. 635/2014, de 25 de julio, modificado por el R.D. 
1040/2017, de 22 de diciembre, por el que se desarrolla la metodología de 
cálculo del período medio de pago a proveedores de las Administraciones 
Públicas y las condiciones y el procedimiento de retención de recursos de los 
regímenes de financiación, previstos en la Ley Orgánica 2/2012, de 27 de abril, 
de Estabilidad Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera; informa de lo 
siguiente: 

1.- NORMATIVA DE APLICACIÓN. 

Primero.- El artículo cuarto de la citada Ley 15/2010, señala que “los Tesoreros 
o, en su defecto, Interventores de las Corporaciones locales elaborarán 
trimestralmente un informe sobre el cumplimiento de los plazos previstos en esta 
Ley para el pago de las obligaciones de cada Entidad local, que incluirá 
necesariamente el número y cuantía global de las obligaciones pendientes en 
las que se esté incumpliendo el plazo”. 

Añade dicho artículo que “sin perjuicio de su posible presentación y debate en el 
Pleno de la Corporación local, dicho informe deberá remitirse, en todo caso, a 
los órganos competentes del Ministerio de Economía y Hacienda (actualmente, 
de Hacienda y Función Pública -MINHAFP) y, en su respectivo ámbito territorial, 
a los de las Comunidades Autónomas que, con arreglo a sus respectivos 
Estatutos de Autonomía, tengan atribuida la tutela financiera de las Entidades 
locales”; y que “la información así obtenida podrá ser utilizada por las 
Administraciones receptoras para la elaboración de un informe periódico y de 
carácter público sobre el cumplimiento de los plazos para el pago por parte de 
las Administraciones Públicas”. 
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Esta obligación se concreta en el artículo 4 de la Orden HAP/2105/2012, de 1 de 
octubre, por la que se desarrollan las obligaciones de suministro de información 
previstas en la Ley Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad 
Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera, indicando que en las Corporaciones 
Locales los sujetos obligados a remitir la información al Ministerio son los 
interventores. 

Segundo.- La Ley 25/2013, en su artículo 10, relativo a las actuaciones del 
órgano competente en materia de contabilidad, dispone que “los órganos o 
unidades administrativas que tengan atribuida la función de contabilidad en las 
Administraciones Públicas: 

1. Efectuarán requerimientos periódicos de actuación respecto a las facturas 
pendientes de reconocimiento de obligación, que serán dirigidos a los órganos 
competentes. 

2. Elaborarán un informe trimestral con la relación de las facturas con respecto 
a los cuales hayan transcurrido más de tres meses desde que fueron anotadas 
y no se haya efectuado el reconocimiento de la obligación por los órganos 
competentes. Este informe será remitido dentro de los quince días siguientes a 
cada trimestre natural del año al órgano de control interno.” 

Además, su artículo 12, relativo a las facultades y obligaciones de los órganos 
de control interno, establece que los órganos de control en el ámbito local 
“tendrán acceso a la documentación justificativa, a la información que conste en 
el registro contable de facturas, y a la contabilidad en cualquier momento”; y que 
“anualmente, el órgano de control interno elaborará un informe en el que 
evaluará el cumplimiento de la normativa en materia de morosidad”, y que “este 
informe será elevado al Pleno”. 

Tercero.- El informe trimestral de morosidad ha de ajustarse a los modelos 
normalizados contenidos en la “Guía para la elaboración de los informes 
trimestrales” del MINHAFP, que hay que remitir a través la “Oficina Virtual para 
la coordinación financiera con las Entidades Locales” del citado Ministerio. 

Siguiendo la citada Guía, este informe trimestral ha de contemplar la siguiente 
información: 

 a) Pagos realizados en el trimestre. 

 b) Intereses de demora pagados en el trimestre. 

 c) Facturas o documentos justificativos pendientes de Pago al final del 
trimestre. 

 d) Detalle del período medio de pago global a proveedores y del período 
medio de pago mensual y acumulado a proveedores. 

En consecuencia, en la aplicación ha desaparecido el formulario correspondiente 
a las facturas o documentos justificativos con respecto a los cuales, al final de 
cada trimestre natural, hubiesen transcurrido más de tres meses desde su 
anotación en el registro de facturas y no se hubiesen tramitado los 
correspondientes expedientes de reconocimiento de la obligación; al haberse 
derogado expresamente el artículo 5 de la Ley 15/2010, en el que se exigía esta 
información, por la Disposición Derogatoria de la Ley 25/2013. 
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Cuarto.- El R.D. 635/2014, de 25 de julio, modificado por el R.D. 1040/2017, de 
22 de diciembre, por el que se desarrolla la metodología de cálculo del período 
medio de pago a proveedores de las Administraciones Públicas y las condiciones 
y el procedimiento de retención de recursos de los regímenes de financiación, 
previstos en la Ley Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad 
Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera, ha establecido la metodología 
económica para el cálculo y la publicidad del período medio de pago a 
proveedores de las Administraciones Públicas; y, en su artículo 6.2, recoge la 
obligación del Ayuntamiento de remitir al MINHAFP y publicar periódicamente la 
siguiente información, relativa al trimestre anterior: 

 a) El período medio de pago global a proveedores trimestral y su serie 
histórica. 

 b) El período medio de pago trimestral de cada entidad y su serie 
histórica. 

 c) La ratio trimestral de operaciones pagadas de cada entidad y su serie 
histórica. 

 d) La ratio de operaciones pendientes de pago trimestral de cada entidad 
y su serie histórica. 

Quinto.- La Disposición Adicional Primera de la L.O. 9/2013, de 20 de diciembre, 
de control de la deuda comercial en el sector público, dice que “todas las 
Administraciones Públicas y sus entidades y organismos vinculados o 
dependientes publicarán en su portal web su período medio de pago a 
proveedores e incluirán en su plan de tesorería inmediatamente posterior a dicha 
publicación las medidas de reducción de su período medio de pago a 
proveedores para cumplir con el plazo máximo de pago previsto en la normativa 
sobre morosidad”. 

Este precepto ha sido desarrollado también por el citado artículo 6.2 de la Orden 
635/2014, en el que se concreta que “la información se publicará en sus portales 
web siguiendo criterios homogéneos que permitan garantizar la accesibilidad y 
transparencia de la misma, para lo que el Ministerio de Hacienda y 
Administraciones Públicas (en la actualidad MINHAFP) facilitará a las (…) 
corporaciones locales modelos tipo de publicación”; añadiendo su Disposición 
Transitoria Única que “la primera publicación trimestral será en el mes de octubre 
de 2014 referida al trimestre anterior”. 

Sexto.- Finalmente, el artículo 13.6 de la L.O. 2/2012 indica que “las 
Administraciones Públicas deberán publicar su período medio de pago a 
proveedores y disponer de un plan de tesorería que incluirá, al menos, 
información relativa a la previsión de pago a proveedores de forma que se 
garantice el cumplimiento del plazo máximo que fija la normativa sobre 
morosidad”; y “velarán por la adecuación de su ritmo de asunción de 
compromisos de gasto a la ejecución del plan de tesorería”. 

Añade dicho precepto que “cuando el período medio de pago de una 
Administración Pública, de acuerdo con los datos publicados, supere el plazo 
máximo previsto en la normativa sobre morosidad, la Administración deberá 
incluir, en la actualización de su plan de tesorería inmediatamente posterior a la 
mencionada publicación, como parte de dicho plan lo siguiente: 
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 a) El importe de los recursos que va a dedicar mensualmente al pago a 
proveedores para poder reducir su período medio de pago hasta el plazo máximo 
que fija la normativa sobre morosidad. 

 b) El compromiso de adoptar las medidas cuantificadas de reducción de 
gastos, incremento de ingresos u otras medidas de gestión de cobros y pagos, 
que le permita generar la tesorería necesaria para la reducción de su período 
medio de pago a proveedores hasta el plazo máximo que fija la normativa sobre 
morosidad”. 

Precisa la Disposición Adicional Quinta de la L.O. 2/2012 que “Las referencias 
en esta ley al plazo máximo que fija la normativa sobre morosidad para el pago 
a proveedores se entenderán hechas al plazo que en cada momento establezca 
la mencionada normativa vigente y que, en el momento de entrada en vigor de 
esta Ley, es de treinta días”. 

2.- DIFERENCIAS ENTRE LOS INFORMES DE MOROSIDAD Y LOS 
INFORMES DEL PERÍODO MEDIO DE PAGO (PMP). 

Los datos a introducir en cada una de las aplicaciones del MINHAFP no son los 
mismos y la forma de calcular el PMP, tanto de operaciones pagadas como 
pendientes de pago, tampoco. 

El período medio de pago recogido en el R.D. 635/2014, ha sido modificado por 
el R.D. 1040/2017, de 22 de diciembre, para aclarar la diferencia entre el 
concepto del periodo medio de pago a proveedores al que se refiere la Ley 
Orgánica 2/2012, de 27 de abril, y el plazo máximo de pago a proveedores que 
se establece en la normativa en materia de morosidad regulado en la Ley 3/2004, 
de 29 de diciembre. Así, el primero “es el intervalo temporal en el que cada 
administración deudora debe hacer frente a las deudas con sus proveedores, 
computado como plazo medio, cuyo incumplimiento da lugar a que adopción de 
las medidas previstas en la citada ley orgánica para el aseguramiento de parte 
del pago, y que no modifica las circunstancias de ninguna obligación individual. 
Por el contrario, el segundo constituye un intervalo de tiempo sujeto a precisas 
reglas de cálculo establecidas en la Ley 3/2004, para el pago de las operaciones 
comerciales, cuyo incumplimiento provoca el devengo automático de intereses 
de la deuda impagada desde el transcurso del plazo de pago aplicable”. 

A partir del 1 de abril de 2018 (según la D.T. Única del R.D. 1040/2017, la primera 
publicación mensual del periodo medio de pago a proveedores realizada de 
conformidad con la metodología prevista en la modificación del artículo 5 del Real 
Decreto 635/2014, de 25 de julio, tendrá lugar en el mes de junio de 2018 referida 
a los datos del mes de abril de 2018, y la primera publicación trimestral será en 
el mes de septiembre de 2018 referida al segundo trimestre de 2018), el número 
de días a computar en el PMP ya no empezarán desde los treinta días del registro 
de la factura, sino que se “entenderá por número de días de pago, los días 
naturales transcurridos desde: 

 a) La fecha de aprobación de las certificaciones de obra hasta la fecha 
de pago material por parte de la Administración. 

 b) La fecha de aprobación de los documentos que acrediten la 
conformidad con los bienes entregados o servicios prestados, hasta la fecha de 
pago material por parte de la Administración. 
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 c) La fecha de entrada de la factura en el registro administrativo, según 
conste en el registro contable de facturas o sistema equivalente, hasta la fecha 
de pago material por parte de la Administración, en los supuestos en los que o 
bien no resulte de aplicación un procedimiento de aceptación o comprobación de 
los bienes o servicios prestados o bien la factura se reciba con posterioridad a la 
aprobación de la conformidad. 

En los supuestos en los que no haya obligación de disponer de registro contable, 
se tomará la fecha de recepción de la factura en el correspondiente registro 
administrativo.” 

En los Informes de Morosidad se incluyen todas las facturas pagadas en el 
trimestre, independientemente de la fecha en la que se expidió la factura. En el 
cálculo del PMP solo se incluyen las facturas expedidas a partir del 1 de enero 
de 2014. 

El ámbito objetivo de los Informes de Morosidad son las operaciones 
comerciales, por lo que quedan fuera del ámbito de la Ley las operaciones que 
no están basadas en una relación comercial, tales como las que son 
consecuencia de la relación estatutaria y de personal o las que son consecuencia 
de la potestad expropiatoria. El destinatario tiene que ser una empresa, 
quedando, por tanto, excluidas las que se producen entre distintas entidades del 
sector público. Deben incluirse las facturas litigiosas y, en su caso, los gastos 
sometidos a convalidación. 

Por el contrario, para la selección de las operaciones integrantes del cálculo del 
período medio de pago a proveedores se tienen en cuenta las facturas expedidas 
desde el 1 de enero de 2014 que consten en el registro contable de facturas o 
sistema equivalente y las certificaciones mensuales de obra aprobadas a partir 
de la misma fecha; quedando excluidas las obligaciones de pago contraídas 
entre entidades que tengan la consideración de Administraciones Públicas en el 
ámbito de la contabilidad nacional y las obligaciones pagadas con cargo al Fondo 
para la Financiación de los Pagos a Proveedores. Asimismo, quedan excluidas 
las propuestas de pago que hayan sido objeto de retención como consecuencia 
de embargos, mandamientos de ejecución, procedimientos administrativos de 
compensación o actos análogos dictados por órganos judiciales o 
administrativos. 

3.- INFORME TRIMESTRAL DE MOROSIDAD DE LA CORPORACIÓN. 

El informe trimestral de morosidad del 4º trimestre de 2022 del Ayuntamiento se 
ha elaborado según los modelos normalizados contenidos en la “Guía” del 
MINHAFP, obtenidos del programa de contabilidad utilizado por el Ayuntamiento, 
y que hay que remitir a través la “Oficina Virtual para la coordinación financiera 
con las Entidades Locales” del citado Ministerio. 

De esta forma, el número y cuantía global de las obligaciones pendientes de 
pago por parte de la Corporación que superan los plazos fijados en el artículo 
198.4 de la Ley 9/2017, de 8 de noviembre, de Contratos del Sector Público, es 
el que se detalla en el cuadro que, a continuación, se transcribe: 

Número: 27 

Cuantía global: 23.186,79 

Los datos sobre los pagos realizados en el trimestre son: 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 S

an
 L

or
en

zo
 d

e 
E

l E
sc

or
ia

l -
 h

ttp
s:

//s
ed

e.
ay

to
sa

nl
or

en
zo

.e
s 

- 
C

ód
ig

o 
S

eg
ur

o 
de

 V
er

ifi
ca

ci
ón

: 2
82

94
ID

O
C

24
5B

D
D

0B
6E

16
27

84
49

3

N
O

M
B

R
E

:
M

an
ue

l A
lfr

ed
o 

P
az

 T
ab

oa
da

P
U

E
S

T
O

 D
E

 T
R

A
B

A
JO

:
S

ec
re

ta
rio

 G
en

er
al

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

14
/0

3/
20

23
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

00
A

33
5F

E
A

A
F

F
68

09
69

27
5B

6C
D

90
E

27
B

F
D

6C
B

46
C

E



 112 

PAGOS REALIZADOS EN EL TRIMESTRE 

Período 

medio 

pago 

(PMP) 

(días) 

Dentro del período legal 

pago 

Fuera del período legal 

pago 

Nº de 

pagos Importe total 

Nº de 

pagos Importe total 

Gastos en bienes corrientes y servicios 35,22 1145 2.502.556,64 237 179.942,39 

20- Arrendamientos y cánones 542,35 5 2.599,08 7 7.630,88 

21- Reparación, mantenimiento y conservación 40,73 270 89.587,76 9 5.762,16 

22- Material, suministros y otros 33,02 869 2.407.369,80 221 166.549,35 

23- Indemnizaciones por razón del servicio 0,00 0  0  

24- Gasto de publicaciones 0,00 0  0  

26- Trabajos realizados por Instituciones s.f. de lucro 20,00 1 3.000,00 0  

Inversiones reales 78,92 86 700.809,44 13 298.812,47 

Otros pagos realizados por operaciones comerciales 0,00 0  0  

Pendientes de aplicar a Presupuesto 0,00 0  0  

TOTAL 47,08 1231 3.203.366,08 250 478.754,86 

Los datos sobre los pagos pendientes de realizar al final del trimestre son: 

FACTURAS O DOCUMENTOS JUSTIFICATIVOS 

PENDIENTES DE PAGO AL FINAL DEL 

TRIMESTRE 

Período 

medio del 

pendiente 

de pago 

(PMPP) 

(días) 

Dentro del período legal 

pago 

Fuera del período legal 

pago 

Nº de 

operaciones Importe total 

Nº de 

operaciones Importe total 

Gastos en bienes corrientes y servicios 20,68 39 52.613,02 19 1.810,56 

20- Arrendamientos y cánones 11,00 5 9.075,00 0  

21- Reparación, mantenimiento y conservación 104,44 5 361,64 4 729,60 

22- Material, suministros y otros 20,61 29 43.176,38 15 1.080,96 

23- Indemnizaciones por razón del servicio 0,00 0  0  

24- Gasto de publicaciones 0,00 0  0  

26- Trabajos realizados por Instituciones s.f. de lucro 0,00 0  0  

Inversiones reales 20,60 6 21.968,80 0  

Otros pagos realizados por operaciones comerciales 0,00 0  0  
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Pendientes de aplicar a Presupuesto 56,64 42 104.861,54 8 21.376,23 

TOTAL 43,07 87 179.443,36 27 23.186,79 

4. INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL PERÍODO MEDIO DE PAGO. 

Ha podido comprobarse por esta Intervención que el programa de gestión de 
expedientes y el de contabilidad no permiten, en la actualidad, tomar la fecha de 
la conformidad de la factura como fecha inicial del cálculo del período medio de 
pago. Por ello se iniciaron gestiones con los responsables del programa de 
contabilidad para poder desarrollar esta funcionalidad y su coste. 

Hasta entonces, existen dos opciones: tomar como fecha de inicio del cálculo del 
período medio de pago la fecha de registro de la factura; o tomar la fecha de su 
aprobación. 

Si tomamos como fecha inicial la del registro de la factura, los datos del período 
medio de pago del citado trimestre, según la metodología contenida en el R.D. 
635/2014, son los siguientes: 

RATIO DE LAS OPERACIONES PAGADAS (días) 44,51 

IMPORTE TOTAL DE LOS PAGOS REALIZADOS 3.613.289,62 

RATIO DE OPERACIONES PENDIENTES DE PAGO (días) 42,40 

IMPORTE TOTAL DE PAGOS PENDIENTES 202.630,15 

 

PERÍODO MEDIO DE PAGO 44,40 

Si se toma como fecha inicial la de la aprobación de la factura, los datos del 
período medio de pago del citado trimestre, según la metodología contenida en 
el R.D. 635/2014, serían los siguientes: 

RATIO DE LAS OPERACIONES PAGADAS (días) 7,83 

IMPORTE TOTAL DE LOS PAGOS REALIZADOS 3.613.289,62 

RATIO DE OPERACIONES PENDIENTES DE PAGO (días) 5,49 

IMPORTE TOTAL DE PAGOS PENDIENTES 76.392,38 

  

PERÍODO MEDIO DE PAGO 7,78 

Del análisis de ambos resultados, puede concluirse que el período medio de 
pago del Ayuntamiento, tomando una fecha intermedia de conformidad de la 
factura, se encuentra dentro del plazo máximo previsto en la normativa sobre 
morosidad. 

Por todo lo expuesto, no ha de incluirse medida adicional alguna en el plan de 
tesorería de la Corporación, ya que se cumplen los plazos de pago vigentes. 

El Pleno de la Corporación queda enterado. 
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3.2.- DACIÓN DE CUENTA DE LA LIQUIDACIÓN DEL PRESUPUESTO DEL 

AYUNTAMIENTO DEL EJERCICIO DE 2022 (EXPTE. 1119/2023). 

Se da cuenta de la Resolución de la Concejalía de Hacienda referida a la 
liquidación del Presupuesto del Ejercicio 2022, cuya transcripción es la siguiente: 

“1.- ANTECEDENTES: 

La Intervención Municipal ha formado e informado la Liquidación del 
Presupuesto del Ayuntamiento del ejercicio de 2022, cuyas magnitudes 
presupuestarias figuran en el cuadro que se transcribe (datos en euros): 

1 FONDOS LÍQUIDOS 11.621.011,69 

   
2 DERECHOS PENDIENTES DE COBRO 7.985.447,27 

 Del presupuesto corriente 2.985.081,45 
 De presupuestos cerrados 4.971.749,86 
 De operaciones no presupuestarias 28.615,96 
   

3 OBLIGACIONES PENDIENTES DE PAGO 1.467.623,98 
 Del presupuesto corriente 352.510,07 
 De presupuestos cerrados 3.900,00 
 De operaciones no presupuestarias 1.111.213,91 
   

4 PARTIDAS PENDIENTES DE APLICACIÓN -166.322,89 
 (-) Cobros realizados pendientes de aplicación definitiva -178.565,71 
 (+) Pagos realizados pendientes de aplicación definitiva 12.242,82 
   

5 REMANENTE DE TESORERÍA TOTAL 17.972.512,09 
 (-) Saldos de dudoso cobro 6.478.923,71 
 Exceso de financiación afectada 3.676.405,69 
   

6 REMANENTE DE TESORERÍA PARA GASTOS GENERALES 7.817.182,69 

 ACREEDORES POR OPERACIONES PTES. APLICAR PTO. -678.258,35 
 ACREEDORES POR DEVOLUCIÓN DE INGRESOS -67,26 
 REMANENTE TESORERÍA GASTOS GRALES. AJUSTADO 7.138.857,08 

   

7 INFORMACIÓN ADICIONAL  

 Créditos gastados con RLT 1.377.362,75 

 RESULTADO PRESUPUESTARIO DEL EJERCICIO 1.627.012,97 

 REMANENTES DE CRÉDITO 9.964.745,88 

También pone de manifiesto en su informe que el ahorro neto resultante de la 
citada Liquidación es positivo, tal como se detalla: 

CONCEPTOS IMPORTE 

Ingresos corrientes 21.495.460,90 
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Gastos corrientes excluidos Gastos financieros -18.055.356,65 

Modificación de gastos corrientes financiados con remanente líquido de 
tesorería 

1.377.362,75 

AHORRO BRUTO 4.817.467,00 

Anualidad teórica (incluidas las operaciones con garantía hipotecaria) -276.757,93 

AHORRO NETO (incluidas las operaciones con garantía hipotecaria) 4.540.709,07 

Anualidad teórica de las operaciones con garantía hipotecaria 0,00 

AHORRO NETO LEGAL 4.540.709,07 

Además, indica el órgano interventor que, por lo que respecta al volumen de 
endeudamiento, el mismo se encuentra dentro del límite del 110 por ciento de los 
ingresos corrientes liquidados que fija el artículo 53.2 del TRLRHL, según la 
definición del capital vivo contenida en la D.A. 14ª del R.D-L. 20/2011, de 30 de 
diciembre, de medidas urgentes en materia presupuestaria, tributaria y financiera 
para la corrección del déficit público, conforme a la redacción introducida por la 
D.F. Trigésima primera de la Ley 17/2012, de 27 de diciembre, de Presupuestos 
Generales del Estado para el año 2013, en la forma que se indica: 

Importe del capital vivo de las operaciones de deuda consolidadas 1.906.641,57 

Ingresos corrientes o de actividades ordinarias consolidados 21.495.460,90 

NIVEL DE ENDEUDAMIENTO (%) 8,87% 

Como consecuencia de ello, se afirma por la Intervención, el Ayuntamiento 
puede concertar nuevas operaciones de crédito a largo plazo para la financiación 
de inversiones, sin necesidad de autorización del Ministerio de Hacienda, al no 
superar el volumen total del capital vivo el 75% de los ingresos corrientes 
liquidados. 

Finalmente, en relación con la evaluación del cumplimiento del objetivo de 
estabilidad, de la regla de gasto y del límite de la deuda, la Intervención ha 
emitido un informe independiente en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 
16.2 del R.D. 1463/2007, de 2 de noviembre y en el 15.3.e) de la Orden 
2105/2012, de 1 de octubre, que también obra en el expediente de la Liquidación. 

En dicho informe se pone de manifiesto, a efectos meramente informativos, al 
haber quedado suspendidas las reglas fiscales para 2020 a 2023 por acuerdos 
del Congreso de los Diputados de 20 de octubre de 2020 (según el criterio de la 
Secretaría General de Financiación Autonómica y Local de la Secretaría de 
Estado de Hacienda del Ministerio de Hacienda); para 2022 por acuerdo del 
Congreso de los Diputados de 13 de septiembre de 2021; y para 2023 por 
acuerdo del Congreso de los Diputados de 22 de septiembre de 2022: 

1) Que la Corporación cumplió en 2022 con el objetivo de estabilidad 
presupuestaria, al presentar una capacidad de financiación de 2.866.785,02 
euros. 

2) Que no cumplió con la regla de gasto, al superar el gasto computable de 2021 
en 2.673.820,21 euros. 

3) Que el Ayuntamiento presenta un nivel de endeudamiento inferior al límite del 
110 por ciento legal y respeta el plazo máximo previsto en la normativa sobre 
morosidad de la deuda comercial. 

2.- FUNDAMENTOS JURÍDICOS: 
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Primero.- El artículo 191.3 del R.D.L. 2/2004, de 5 de marzo, por el que se 
aprueba el texto refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales 
(TRLRHL); y 90.1 del R.D. 500/90, de 20 de abril, señala que las entidades 
locales deberán confeccionar la liquidación de su presupuesto antes del día 
primero de marzo del ejercicio siguiente; y que su aprobación corresponde al 
presidente de la entidad local, previo informe de la Intervención; añadiendo el 
artículo 193 que, una vez realizada su aprobación, se dará cuenta al Pleno en la 
primera sesión que celebre y remitirse a la Administración del Estado y a la 
comunidad autónoma antes de finalizar el mes de marzo del ejercicio siguiente 
al que corresponda. 

Por Resolución de la Alcaldía de 22 de junio de 2020 (B.O.C.M. nº 165, de 
09/07/20), se ha delegado en el Concejal de Hacienda “la aprobación de la 
liquidación del presupuesto”. 

Segundo.- El artículo 93 del R.D. 500/90, de 20 de abril, dispone que la 
Liquidación del Presupuesto pondrá de manifiesto: 

 a) Respecto del Presupuesto de gastos, y para cada partida presupuestaria, los 
créditos iniciales, sus modificaciones y los créditos definitivos, los gastos 
autorizados y comprometidos, las obligaciones reconocidas, los pagos 
ordenados y los pagos realizados. 

 b) Respecto del Presupuesto de ingresos, y para cada concepto, las previsiones 
iniciales, sus modificaciones y las previsiones definitivas, los derechos 
reconocidos y anulados así como los recaudados netos. 

Y que, como consecuencia de la liquidación del Presupuesto deberán 
determinarse: 

 a) Los derechos pendientes de cobro y las obligaciones pendientes de pago a 
31 de diciembre. 

 b) El resultado presupuestario del ejercicio. 

 c) Los remanentes de crédito. 

 d) El remanente de Tesorería. 

Tercero.- El artículo 21.1 de la L.O. 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad 
Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera, declara que “en caso de 
incumplimiento del objetivo de estabilidad presupuestaria, del objetivo de deuda 
pública o de la regla de gasto, la Administración incumplidora formulará un plan 
económico-financiero que permita en el año en curso y el siguiente el 
cumplimiento de los objetivos o de la regla de gasto, con el contenido y alcance 
previstos en este artículo”. 

Cuarto.- Respecto de estas reglas fiscales (estabilidad, regla de gasto y 
sostenibilidad financiera), el Consejo de Ministros de 6 de octubre de 2020 
solicitó del Congreso de los Diputados la apreciación de que en España se 
estaba sufriendo una pandemia que implicaba una situación de emergencia 
extraordinaria prevista en el artículo 135.4 de la Constitución y 11.3 de la 
LOEPSF, que motivaba la suspensión de los acuerdos del Consejo de Ministros 
de 11 de febrero de 2020 en los que se fijaban los objetivos de estabilidad 
presupuestaria y de deuda pública para 2020. 
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Atendiendo a esta solicitud, el Congreso de los Diputados de 20 de octubre de 
2020, apreció la concurrencia de dicha situación de emergencia extraordinaria 
que, según interpretación del Ministerio de Hacienda, motivó la suspensión de 
las reglas fiscales para los años 2020 y 2021 en el ámbito de las Entidades 
Locales, conforme a los citados artículos, sin necesidad de norma alguna de 
desarrollo. 

En esta línea, el Consejo de Ministros de 27 de julio de 2021, en base a la 
comunicación de la Comisión Europea de 2 de junio de 2021 de seguir aplicando 
la cláusula de salvaguardia en 2022, volvió a solicitar al Congreso de los 
Diputados la apreciación de que España está sufriendo una pandemia que 
vuelve a implicar una situación de emergencia extraordinaria a los efectos de los 
citados artículos 135.4 de la Constitución y 11.3 de la LOEPSF, circunstancia 
que fue ratificada por Acuerdo del Congreso de los Diputados de 13 de 
septiembre de 2021. 

El Ministerio de Hacienda también interpretó que esta decisión motiva la 
suspensión de las reglas fiscales para el año 2022 en el ámbito de las Entidades 
Locales. 

Idénticos fundamentos se han mantenido para el año 2023 por Acuerdo del 
Consejo de Ministros de 26 de julio de 2022, en base a la comunicación de la 
Comisión Europea de 23 de mayo de 2022 de seguir aplicando la cláusula de 
salvaguardia en 2023, lo que conduce a la suspensión de las reglas fiscales para 
el presente ejercicio ratificada por Acuerdo del Congreso de los Diputados de 22 
de septiembre de 2022. 

Por todo lo expuesto, en ejercicio de las atribuciones otorgadas, RESUELVO: 

1º.- Aprobar la Liquidación del Presupuesto correspondiente al ejercicio de 
referencia, en la forma en que ha sido confeccionada por la Intervención 
Municipal. 

2º.- Dar cuenta al Pleno de la Corporación de esta aprobación en la primera 
Sesión que celebre. 

3º.- Remitir copia de la Liquidación a la Comunidad de Madrid y a la Delegación 
del Ministerio de Hacienda de la Provincia. 

4º.- Indicar que contra esta Resolución, que pone fin a la vía administrativa, se 
podrán interponer los siguientes recursos: 

a) Con carácter potestativo, un recurso de reposición ante el mismo órgano que 
dictó la Resolución impugnada, dentro del plazo de un (01) mes, a contar desde 
el día siguiente al de recepción de esta notificación, de acuerdo con lo que 
dispone el artículo 124 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, del Procedimiento 
Administrativo Común de las Administraciones Públicas (LPACAP). 

b) Directamente, un recurso contencioso-administrativo ante los Juzgados de lo 
Contencioso-Administrativo de la ciudad de Madrid, en el plazo de dos (02) 
meses, a contar desde el día siguiente al de recepción de la notificación de esta 
Resolución, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 46.1 de la Ley 29/1998, 
de 13 de julio, reguladora de la Jurisdicción Contencioso-Administrativa (LJCA). 

No se podrá interponer recurso Contencioso-Administrativo hasta que sea 
resuelto expresamente o se haya producido la desestimación presunta del 
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recurso de reposición interpuesto, tal como señala el artículo 123.2 de la 
LPACAP. 

En caso de desestimación presunta del recurso de reposición, desestimación 
que se produce por el transcurso de un (01) mes desde la presentación del 
recurso sin que se tenga recibida la notificación de la Resolución 
correspondiente, la impugnación jurisdiccional no está sujeta al plazo de 
caducidad previsto en el artículo 46.1 de la citada LJCA, según la Sentencia del 
Tribunal Constitucional 52/2014, de 10 de abril de 2014 (B.O.E. nº 111, de 
07/05/14). 

El Pleno de la Corporación queda enterado. 

3.3.- RUEGOS Y PREGUNTAS. 

Abierto este punto del orden del día, se producen las intervenciones reflejadas 

en el texto remitido por la empresa contratada por el Ayuntamiento, redactado 

tomando como fuente la grabación de la sesión, y cuya transcripción literal se 

inserta a continuación: 

Sra. Alcaldesa: Pasamos al turno de Ruegos y Preguntas. Sra. Galán. Sra. 

Juárez. 

Sra. Juárez Lorca: Gracias. El 27 de enero presentaron por registro que…, 

bueno, un escrito que pedían que nos pasaran a los grupos municipales, que 

como lo hicieron, referente a la Urbanización Felipe II, preguntaban si ha 

habido modificación del Plan Parcial, en concreto de una parcela y demás. No 

sé si le han respondido o no al vecino, pero si nos podrían informar a los 

grupos, ya que nos llegó también el escrito.  

Sra. Alcaldesa: No, no ha habido ninguna modificación del plan parcial. 

Sra. Juárez Lorca: O sea, que si se ha vendido la parcela es con las mismas 

condiciones que había en origen para poder construir allí. 

Sra. Alcaldesa: No sabemos si se ha vendido. 

Sra. Juárez Lorca: No, no, por eso he dicho si se ha vendido, digo, que no… 

Sra. Alcaldesa: Sí, sí, sí. 

Sra. Juárez Lorca: Vale, gracias. Luego, en los próximos presupuestos que 

nos va a presentar, Sr. Blasco, con la RPT y la plantilla, ¿hay alguna previsión 

de aumentar las plazas de funcionario de categoría A1 que pueda llegar a 

hacer otro tipo de trabajos que…? 

Sr. Blasco Yunquera: Previsión de A1 no, hay previsión, creo recordar, un 

A2… Bueno, es que hay dos A1 vacantes ahora mismo.  

Sra. Juárez Lorca: ¿Y esas se van a sacar en breve, las plazas, digo, las…? 
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Sr. Blasco Yunquera: Ojalá. 

Sra. Juárez Lorca: Sí. Pero no se crea ninguna nueva, son las que están. Sí, 

sí, que primero se van a cubrir, pero no se plantean ninguna más para el 

presupuesto de este año, para la plantilla. 

Sr. Blasco Yunquera: ... ahora mismo en el 23 no. Solo hay una transformación 

de una plaza nada más. 

Sra. Juárez Lorca: Vale, gracias.  

Sr. Blasco Yunquera: Pero vamos, hablo de cabeza, pero lo traeremos… 

Sra. Juárez Lorca: Que saben que parte…, bueno, qué les voy a contar, de lo 

que supone de atasco el no tener personal, no cubrir las plazas, porque al final 

retrasa todo, todas las áreas, pero bueno, lo saben perfectamente. Y luego, 

por último, se creó una página, en la página web, para que la gente pudiera 

hacer preguntas al Pleno, pero cuando algún vecino nos preguntaba le 

mandábamos el enlace y ahora nos han dicho que hay que hacerlas por 

registro electrónico, que, aunque se hagan ahí luego se les escribe en un 

correo diciendo que tienen que entrar por sede electrónica las preguntas. Si 

es así, ¿por qué se ha cambiado? Porque eso no facilita el que participe la 

gente. 

Sra. Alcaldesa: Porque es lo que regula el reglamento de cómo se tienen que 

formular las preguntas habiendo recuperado la posibilidad de que la gente 

asista al Pleno. Aquel sistema se creó y se ha mantenido durante un tiempo, 

con el tema de la pandemia, porque no podía asistir el público al salón de 

sesiones y el reglamento regula que las preguntas deben formularse así.  

Sra. Juárez Lorca: Vale, pues entonces ruego que quiten el enlace en la 

página para que la gente no piense… 

Sra. Alcaldesa: Pero reenvía… Yo juraría que reenvía el registro ¿eh? 

Sra. Juárez Lorca: A veces sí, pero otras veces las admite, porque luego… O 

sea, hay veces que reenvía, manda a la sede electrónica, pero no da un aviso 

o algo que quede claro que es que no se puede hacer por ahí, que es más 

fácil simplemente que ese enlace no exista o que salga una ventana que diga: 

hay que hacerlas por sede electrónica o algo así.  

Sra. Alcaldesa: Revisaré, porque yo tengo… 

Sra. Juárez Lorca: Por evitar confusiones.  

Sra. Alcaldesa: …aquí un ruego que me han pasado, que no sé cómo ha 

llegado.  
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Sra. Juárez Lorca: Por eso, entonces si está llegando… 

Sra. Alcaldesa: O sea, que lo que está llegando, se está dando traslado al… 

Sra. Juárez Lorca: Sí, sí, sí. 

Sra. Alcaldesa: …Pleno. En los últimos dos Plenos no ha habido ninguna... 

Sra. Juárez Lorca: Vale, pero si ya la página no vale, no tiene sentido que esté 

en la web. 

Sra. Alcaldesa: Pero es que yo no sé si seguían funcionando los dos 

paralelamente, pero lo confirmaré. De todas maneras, ya le digo que yo hoy 

traigo aquí un ruego que ha entrado, no sé, entiendo que, por el otro sistema, 

porque si no me lo habrían pasado de otra forma. No, está por registro 

telemático este.  

Sra. Juárez Lorca: Vale, gracias. 

Sra. Alcaldesa: Se ha realizado por registro, sí. Sra. Valera. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias, Sra. Alcaldesa. Una pregunta. En los 

presupuestos participativos del 2023 se aprobó una propuesta de conciertos 

en la residencia para nuestros mayores, Cada mes una ilusión. ¿Me podría 

explicar el número de conciertos y durante qué periodos se van a realizar en 

cada residencia y en el centro de día Energeria y me puede facilitar el 

cronograma? 

Sra. Alcaldesa: Pues se lo facilitaremos. 

Sra. Contreras Robledo: Claro, se lo facilitaremos porque estamos trabajando 

en ello, todavía no tenemos el presupuesto en cada una de nuestras áreas, 

entonces estamos trabajando en elaborar ese calendario para poder hacer la 

contratación y hacerlo en cada una de las residencias las actividades 

convenientes. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias. Otra pregunta. ¿Se va a celebrar este año el 

Día de las Víctimas del Terrorismo? 

Sra. Alcaldesa: Sí. Sí está previsto la celebración y ya hemos contactado con 

el Ayuntamiento de El Escorial y yo estuve el lunes con la Alcaldesa en 

funciones y lo comentamos.  

Sr. París Barcala: Sí, está previsto realizarlo para el día 11 de marzo, 

efectivamente, falta ultimar unos detalles con el Ayuntamiento de La Villa que, 

por cierto, aprovecho este momento para desear la pronta recuperación de su 

Alcalde, y sí, estamos trabajando en ello, se les comunicará en cuanto se 

cierren esos detalles. 
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Sra. Valera Ramírez: Gracias, señor concejal. Quisiera…, ¿me podrían 

responder qué periodo medio de respuesta tienen en las licencias de obra 

menor y las de obra mayor? 

Sr. Blasco Yunquera: No. 

Sra. Valera Ramírez: ¿No tiene periodo de respuesta, no me lo puede 

contestar…? Especifique un poco más, por favor.  

Sr. Blasco Yunquera: Me ha preguntado que si le puedo especificar el tiempo 

medio de respuesta en las licencias de obra mayor y menor. Y mi respuesta 

es no, que no se lo puedo especificar, que no sé cuál es el tiempo medio.  

Sra. Valera Ramírez: Ya. ¿Y a un futuro no me puede hacer esa…, aportarme 

esa información? ¿No? 

Sr. Blasco Yunquera: No tengo medios materiales y humanos para poderme 

hacer una hoja de Excel que me gestione ese dato, es imposible. 

Sra. Valera Ramírez: Pues se le dan bien las hojas Excel.  

Sr. Blasco Yunquera: Ya, pero no… 

Sra. Valera Ramírez: Pregunta. Claro, la transparencia esa de la que se 

presume, sí, sí. Hace años se anunció que se construiría una pista de 

atletismo compartida con el Ayuntamiento de El Escorial y San Lorenzo de El 

Escorial, pero la obra la iba a llevar a cabo la Comunidad de Madrid. ¿Qué se 

está haciendo por parte del Ayuntamiento con respecto a que se lleve a cabo 

esta obra? 

Sra. Alcaldesa: Pues mira, el motivo por el que bajé el lunes a ver a la 

Alcaldesa en funciones es precisamente por un documento de certificado 

conjunto de ambos Ayuntamientos que ha solicitado la Comunidad de Madrid 

que hay que enviar. Para que puedan seguir con la tramitación del proyecto. 

Sra. Valera Ramírez: Gracias. Un ruego. Solicitamos que se nos dé acceso al 

informe técnico de la Comunidad de Madrid por el cual se cortó el acceso a la 

calle Juan de Borbón y Battenberg el 19 de diciembre del 2022 durante varias 

horas. 

Sr. Blasco Yunquera: Le contesté en el Pleno anterior, que tan pronto como 

esté ese informe se lo haríamos llegar a preguntas, creo recordar, de José 

María o de Carlos, no lo sé.  

Sra. Valera Ramírez: Ya… 

Sr. Blasco Yunquera: Entonces, cuando llegue, no se preocupe usted que se 

le hará llegar.  
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Sra. Valera Ramírez: Vendrá, ya. Sí, eso. 

Sr. Blasco Yunquera: Cuando llegue. 

Sra. Valera Ramírez: Sí. 

Sr. Blasco Yunquera: Porque todavía tienen que hacer, la semana que viene 

o la siguiente, un deflectómetro, ahora están analizando la red de 

saneamiento, cuando esté todo el anteproyecto o el análisis pues nos lo 

facilitarán, mientras tanto no. 

Sra. Valera Ramírez: Estupendo. 

Sr. Blasco Yunquera: Genial. 

Sra. Valera Ramírez: Muchas gracias. 

Sr. Blasco Yunquera: De nada. 

Sra. Valera Ramírez: Hemos solicitado en varias ocasiones la información de 

un expediente, el cual de nuevo volvemos a solicitar. El expediente 

9.258/2022, relacionado con el reconocimiento extrajudicial de créditos, en 

concreto por el concepto de obra/adecuación de la cubierta del depósito de 

agua tratada con la ETAP, certificación número 2 y última, por una cantidad 

de 62.000 euros. 

Sra. Alcaldesa: Se ha puesto a disposición el lunes o el martes. 

Sra. Valera Ramírez: Ah, la ha puesto en disposición. 

Sr. Blasco Yunquera: Está puesto el martes. 

Sra. Valera Ramírez: El martes, vale, gracias. No, entro con frecuencia a esa 

maravillosa página que la tienen ustedes tan modernizada, pero no me va la 

vida en ello, le aclaro. Ya… Rogamos que no nos den únicamente acceso a 

ese maravilloso Excel de gastos del Belén, ese que domina usted tanto, si no 

que pedimos que también se nos dé acceso a todos los informes y contactos 

del Belén Monumental del 2022, que es lo que hemos pedido, no una tabla a 

colorines Excel, donde no nos dicen más que cantidades A groso modo.  

Sra. Alcaldesa: Usted pidió los gastos del Belén Monumental, pero vamos, se 

le da acceso a los expedientes, no hay problema. 

Sra. Valera Ramírez: Sí, por favor, porque el momentito Barrio Sésamo se lo 

pueden ahorrar. 

Sra. Alcaldesa: Pero lo que pidió…, lo que pidió usted fueron los gastos del 

Belén, no acceso a los contratos. 
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Sra. Valera Ramírez: No. Informes y contratos. A ver, para el Concejal de 

Hacienda, que está muy locuaz. ¿Nos puede dar informe de a cuánto asciende 

el importe de todas las extrajudiciales del 2020 al 2022? No. ¿Sí? ¿Me va a 

sorprender con una afirmación? 

Sr. Blasco Yunquera: Ahora mismo no. 

Sra. Valera Ramírez: No, lo sabía yo.  

Sr. Blasco Yunquera: Ahora mismo no se lo puedo dar, qué quiere que... 

Sra. Valera Ramírez: No, no, no, no, a ver, no consta en el ROM que usted 

cuando se solicita una cosa en Pleno puedo esperar varios días o al otro Pleno 

se me puede contestar. Yo no estoy exigiendo que usted lo cumpla ahora 

mismo. No, simplemente se lo estoy diciendo. Evidentemente.  

Sr. Blasco Yunquera: Para que conste literalmente en acta… ¿Qué quiere 

que…? 

Sra. Valera Ramírez: Está en la grabación y está en el acta. Pero se lo vuelvo 

a repetir… 

Sr. Blasco Yunquera: Si usted no me quiere aclarar lo que me pide, 

difícilmente se lo puedo dar. 

Sra. Valera Ramírez: Sí, sí, yo se lo aclaro, lo aclaro. Rogamos que nos 

informe de a cuánto asciende el importe de todas las extrajudiciales del 2020 

al 2022. 

Sr. Blasco Yunquera: ¿Qué son las extrajudiciales? No sé. 

Sra. Valera Ramírez: Pues todo lo de Hacienda. 

Sr. Blasco Yunquera: Todo lo de Hacienda. 

Sra. Alcaldesa: Tienen ustedes disponibles en las Juntas de Gobierno desde 

el año 20 al 22… 

Sr. Blasco Yunquera: Pues hago constar que me pide las extrajudiciales de 

Hacienda. 

Sra. Valera Ramírez: Claro. ¿Y por qué no me lo hace usted? .......... 

extrajudiciales. 

Sr. Hontoria Suárez: Los pagos que se hacen. 

Sr. Blasco Yunquera: Y la liquidación… 

Sra. Valera Ramírez: ¿Qué le cuesta? Es un Excel. 
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Sra. Alcaldesa: Tiene usted a su disposición de todas maneras, en el portal 

de transparencia, que veo que entra poco, todas las actas de las Juntas de 

Gobierno… 

Sra. Valera Ramírez: Uy, no, no, tengo una pregunta para eso. 

Sra. Alcaldesa: …en las que constan la aprobación de cada uno de los 

expedientes de reconocimiento extrajudicial de crédito que se han realizado 

desde el año 2019 o anterior, aparte de que consta en la documentación que 

se remite con la liquidación de los presupuestos. 

Sra. Valera Ramírez: Vale, hablando del portal de transparencia que ha 

nombrado la Sra. Alcaldesa. Durante el Pleno pasado ya solicitamos la 

actualización de los datos del portal de transparencia, los cuales tiene sin 

actualizar la mayoría desde el 2020. Solicitamos de nuevo la actualización de 

los siguientes datos, se lo voy a dar mascado para ver si es más fácil: 

Actualización del gasto de publicidad del 2022, el último se publicó en 

diciembre del 2021. Los gastos de los viajes protocolarios, dado que los 

últimos publicados son los del año 2018, y no están actualizados desde el 

2020; el verano del 2022 se hizo un viaje a San Quintín y la población merece 

saber cuánto ha costado. Ingresos fiscales por habitante, no hay datos. 

Gastos por habitante, el último dato es de 2020. Inversión por habitante, el 

último dato es del 2020. Y el periodo medio de cobro, que también el último 

es del 2020. Para que vea que sí que entro en el portal de transparencia. Y 

nada más, gracias. 

Sra. Alcaldesa: Con respecto a los gastos de los viajes, y el otro ya le dije que 

se iban a subir cuando estuviese la liquidación, la liquidación se ha cerrado 

ahora y precisamente esta misma mañana la persona que se encarga del 

portal estaba con esas dos cuestiones que ha dicho inicialmente y el resto 

pues se revisará, como ya le dije. Sra. Cebrián. 

Sra. Cebrián Miguel-Romero: Muchas gracias. Solo tengo una pregunta. Se 

aprobó en este Pleno el que se instara a la Comunidad de Madrid para que se 

hiciera BIC el Valle de los Caídos, queremos saber…, ya me dijo en el anterior 

Pleno que se había escrito. ¿Tenemos alguna noticia o saben si lo van a 

presentar o…? 

Sra. Alcaldesa: En el Pleno anterior no teníamos constancia todavía del recibí 

del ORVE, y está ya remitido, pero no han trasladado ninguna cuestión de 

momento. ¿Alguna pregunta más? Sí, Sr. Tettamanti. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Vale. Preguntas que me han pasado algunos 

vecinos y reproduzco. ¿Cómo viene el tema de la diligencia? ¿Se sabe algo? 
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Creo que ya se ha preguntado en algunos Plenos atrás, pero para refrescar 

un poco. ¿Hay diligencia o no?  

Sra. Alcaldesa: El tema del tren sí se explicó. Se revisó el convenio que había 

suscrito entre el Ayuntamiento de El Escorial, Patrimonio Nacional del 

Ayuntamiento de San Lorenzo estaba vencido, trasladamos nosotros a 

Patrimonio Nacional la necesidad de volver a firmar un nuevo convenio, se les 

trasladó el convenio, hicieron algunas correcciones, correcciones que 

nosotros hemos visado también y se remitió al Ayuntamiento de El Escorial y 

está, bueno, está en ese punto.  

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Vale, gracias. Me preguntan algunos comerciantes 

de la carretera de Guadarrama, en el tramo ese paralelo entre el parking del 

Supercor a la parada de autobuses respecto a si ahora que están asfaltando 

muchas partes del pueblo está previsto trabajar sobre esa calle también, que 

está bastante deteriorada. 

Sra. Alcaldesa: Sí, hoy, dentro de las actuaciones del polígono industrial, va 

previsto ese asfaltado. 

Sr. Montes Fortes: Sí, como ha comentado la Sra. Alcaldesa, se firmó el 

contrato hace unos días y empezarán en breve. Se va a arreglar el 

aparcamiento y se va a arreglar la calle que usted dice, que es la que dice de 

la gasolinera ¿verdad? Esa calle estaba en una subvención que pedimos a la 

Comunidad de Madrid de los polígonos y empezará…, se ha firmado ya el 

contrato con…, la va a firmar la Sra. Alcaldesa en breve. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Perfecto. Por último, una consulta respecto a las 

obras que se están haciendo en los pisos superiores, si se prevé que la sala 

de audiencias, antigua sala de audiencias, pudiera ser utilizada para bodas. 

Sr. Montes Fortes: No. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: ¿Tiene algún uso ya específico? ¿Qué? Sí, es que 

no he subido a ver la obra, no sé si hay que… Vale, por eso, pero si no 

conozco la obra, por eso pregunto, disculpe que le… 

Sra. Alcaldesa: Se trasladan dependencias municipales. 

Sr. Tettamanti Bogliaccini: Vale, muy bien, gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna pregunta más? Sr. Tarrío. 

Sr. Tarrío Ruiz: Perdón. Nos han llegado algunas quejas de vecinos del centro 

histórico sobre continuos fallos de luz, aunque no solo en el centro histórico. 

¿Se puede hacer algo desde el Ayuntamiento o…? ¿Van a hacer algo en 

concreto? 
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Sra. Alcaldesa: Ha habido algún microcorte, pero no tenemos constancia y 

aquí no ha llegado queja. Si nos traslada la zona, yo se lo agradezco, porque 

damos traslado a Iberdrola, sí. 

Sr. Tarrío Ruiz: No, en vivienda, en vivienda. 

Sra. Alcaldesa: Si me traslada la zona exacta, yo se lo agradezco para 

trasladárselo a Iberdrola, a ver si hay algún problema con algún centro de 

transformación. 

Sr. Tarrío Ruiz: Luego, Sr. Blasco, nos han traído hoy la dación de cuenta de 

la liquidación del presupuesto del Ayuntamiento, y hemos visto que, en los 

derechos pendientes de cobro, correspondientes al presupuesto corriente, se 

ha producido un aumento de casi un 110%, ha aumentado en más de un millón 

y medio. Nos ha sorprendido, no sabemos a qué se debe. ¿Podría 

informarnos?  

Sr. Blasco Yunquera: No, no lo sé. No lo sé, sinceramente no lo sé. Me informo 

y se lo transmito por escrito. 

Sr. Tarrío Ruiz: Pues si es usted tan amable, sí. Vale. Sí, entre uno y eso, son 

800.000, sí, correcto… Sí, lo que pasa que luego, lo que es el saldo pendiente, 

la diferencia entre el 21 y el 22 es un millón y medio, es decir, si quitamos los 

800.000, hay una diferencia que se está acumulando. Entonces…  

Sr. Blasco Yunquera: Eso lo tendría que ver, pero están dados de alta los 

vehículos, ... la asignación está recibida, los seiscientos y pico tampoco, gasto 

corriente.  

Sr. Interventor: …Y luego plusvalía y luego se han incrementado trescientos y 

pico mil liquidaciones de Patrimonio Nacional que se ... del año, que estaban, 

liquidadas a nombre de la hermandad ... 300 pico mil euros.  Pero se puede 

mirar uno a uno.  

Sr. Tarrío Ruiz: Vale. Luego ya tengo algunos ruegos. Es también respecto de 

la liquidación. Hemos visto con preocupación también que se está 

deteriorando el equilibrio entre ingresos y gastos corrientes. Como ya le 

dijimos en los debates de presupuestos, en este caso al Sr. Blasco. En 

concreto, hay un aumento de más del 7% en los gastos corrientes de 

diferencia entre un año y otro, y hay una disminución de los ingresos de un 

1%. Entonces, el ruego consiste en que, en el próximo presupuesto, en la 

medida de lo posible, se inicie la corrección de ese desequilibrio en las 

cuentas públicas.  

También le íbamos a rogar que ya que va a traer los presupuestos 

próximamente incorpore en las bases de ejecución, normalmente en la 23 por 
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lo de los tres presupuestos de los contratos menores, la solicitud de los tres 

presupuestos. Si atiende nuestro ruego. 

Y luego, respecto al informe de morosidad del último trimestre, hemos 

visto que en los tres últimos trimestres la cifra supera los 30 días que establece 

la ley. En concreto, le puedo dar las cifras: el segundo trimestre, 45,82…, 

bueno, el primer trimestre 33,57 días, el segundo 45,82, el tercero 44,83 y el 

cuarto 44,40. Según la ley 15/2010 de 5 de julio, el máximo para el pago a 

proveedores en la Administración pública debe ser de 30 días, entonces 

rogarle que en la medida de lo posible hagan ustedes… aceleren en lo posible 

esos plazos, dado que si se mantiene por encima de más de 30 días sobre 

esas… pues tendremos que hacer un plan de tesorería y eso perjudicará la 

gestión de… 

Sr. Blasco Yunquera: Al respecto indicarle…, yo solo tengo aquí el del tercer 

trimestre, perdón, el último…, cuarto trimestre. Usted lee la primera parte, en 

el punto 4º dice: Si tomamos como fecha inicial la del registro de la factura de 

datos del período medio de pago… 

Sr. Tarrío Ruiz: Sí, es que… 

Sr. Blasco Yunquera: …déjeme que yo le conteste al ruego que usted me 

hace. Los datos del periodo medio de pago del citado trimestre, según la 

metodología contenida en el Real Decreto 635/2014, son los siguientes: 

Periodo medio de pago, que es el dato que usted extrae, 44,4, y hay que 

seguir leyendo. Si toma como fecha inicial la de la aprobación de la factura, 

los datos del periodo medio de pago del citado trimestre, según la metodología 

contenida en el Real Decreto 635/2014, serían los siguientes: y el periodo 

medio de pago son 7,78. Es decir, a usted que le gustan los datos y manejarlos 

de una o de otra manera, el dato válido es el de 7,78 y así extrapólelo y verá 

que son 6 coma y pico, y 7 coma y pico en el otro trimestre, y 4 coma y pico 

en el otro, es decir, el periodo medio de pago, según usted es de 44,4 y según 

consta en el informe de Intervención depende del criterio que se aplique, 

ambos válidos y el medio de pago que estamos aplicando… Puede concluirse 

que el periodo de pago tomado como fecha intermedia de conformidad de la 

factura se encuentra dentro del plazo máximo permitido en la normativa sobre 

morosidad. Y esto es lo que dice el informe, no lo que dice usted, sino lo que 

dice el informe de Intervención. 

Sr. Tarrío Ruiz: Perdóneme, lo que yo he dicho no es incompatible con lo que 

acaba usted de decir.  

Sr. Blasco Yunquera: No, usted me dice que habrá que corregir para estar 

dentro de los ratios, y el informe dice que del análisis de ambos resultados 
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puede concluirse que el periodo medio de pago, tomando una fecha 

intermedia de conformidad de la factura, se encuentra dentro del plazo 

máximo previsto en la normativa sobre morosidad. 

Sr. Tarrío Ruiz: Muy bien. 

Sr. Blasco Yunquera: No ha de incluirse medida adicional alguna en el plan 

de tesorería de la corporación, ya que se conceden los plazos de pago 

vigentes. 

Sr. Tarrío Ruiz: Pues nada, siga usted aumentando el plazo de pago y ya está. 

Sr. Blasco Yunquera: No, yo no aumento el plazo de pago, yo ..........  

Sr. Tarrío Ruiz: El artículo 3 dice: la Administración tendrá la obligación de 

abonar el precio dentro de los 30 días siguientes a la fecha de la expedición 

de los certificados de obra, los documentos que acreditan la fecha de recibo 

de la factura. Si usted… 

Sr. Blasco Yunquera: Si esto no es un debate… 

Sr. Tarrío Ruiz: Pero es el registro. No, no, el debate no, pero si usted hace 

su explicación, pues me permitirá que yo haga la mía, porque ya es la…, es 

el segundo o tercer portavoz que pone en mi boca palabras que yo no he 

dicho. Entonces permítame que por lo menos aclare yo mi planteamiento. 

¿Usted considera que el periodo medio de pago a proveedores del 

Ayuntamiento está perfecto? Ya está. Yo simplemente le digo que se está 

deteriorando… 

Sr. Blasco Yunquera: Yo no considero nada. 

Sr. Tarrío Ruiz: Y le solicito en la medida de lo posible tome las medidas 

necesarias. Que usted no quiere, perfecto.  

Sr. Blasco Yunquera: Yo leo los informes… Que yo no soy técnico, mire usted, 

que yo no hago informes, que el que hace los informes es Intervención.  

Sr. Tarrío Ruiz: Ya estamos… 

Sr. Blasco Yunquera: Yo no opino sobre los informes, cumplen la legalidad o 

no los cumplen. 

Sr. Tarrío Ruiz: Yo no he dicho que no cumplan la legalidad.  

Sr. Blasco Yunquera: Que yo no voy a discutir, que… 

Sra. Alcaldesa: Les ruego que no entren en debate, por favor. 

Sr. Tarrío Ruiz: Si yo no he dicho que…  
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Sr. Blasco Yunquera: Usted me hace un ruego… 

Sra. Alcaldesa: No entren en debate, por favor. 

Sr. Tarrío Ruiz: Yo no he dicho que no cumplan la legalidad. 

Sr. Blasco Yunquera: Usted me ha hecho un ruego y queda muy claro lo que 

yo estoy diciendo, si usted no lo quiere entender, es su problema.  

Sr. Tarrío Ruiz: No, el que no quiere entender es usted, pero vamos, que 

perfecto, si no pasa nada.  

Sra. Alcaldesa: Siguiente ruego o pregunta. 

Sr. Tarrío Ruiz: Bueno, está usted en su derecho dentro de la lealtad 

institucional. Sí, sí… 

Sra. Alcaldesa: Sr. Blasco, le ruego que no entren en debate. Por favor, Sr. 

Tarrío. 

Sr. Tarrío Ruiz: ¿Su qué? 

Sra. Galán Aparicio: Calla, que no va contigo, Carlos. 

Sr. Tarrío Ruiz: Bueno, luego otra pregunta, otro ruego, en... Y le pido 

disculpas anticipadas. En las…, hemos visto que en algunas actas de las 

Juntas de Gobierno local se producen de manera…, con cierta frecuencia, la 

prescripción de sanciones, porque pasan los plazos de tramitación. ¿Van 

ustedes a tomar alguna medida para acelerar esos plazos de tramitación y 

que no se vea…? ¿Lo ve usted, Sra. Alcaldesa? Bien… 

Sra. Alcaldesa: Les ruego que no interrumpan. Puede continuar, Sr. Tarrío, 

por favor. 

Sr. Tarrío Ruiz: No, ¿para qué? ¿Para qué? Nada, muchas gracias. Nada, 

nada, fenomenal, muchas gracias. 

Sra. Alcaldesa: ¿Alguna pregunta más? Sr. Hontoria. 

Sr. Hontoria Suárez: Al Sr. Jesús Muñoz Díaz, concejal delegado de Turismo, 

Participación Ciudadana, Biblioteca, Escuela de Música y Danza. Desde los 

familiares del Consejo de usuarios de la residencia Orpea, el 28 de diciembre 

de 2022 le han remitido un escrito proponiéndole el siguiente proyecto para 

que usted valore su viabilidad. En sí es que desde la Biblioteca Municipal se 

crease un servicio de lectura que se prestaría en la residencia de mayores y 

centros de día, estos talleres de lectura irían orientados a que el personal de 

la biblioteca y/o voluntarios acudiesen a estos centros para leer a los 

residentes libros o partes de libros adecuados a sus gustos. ¿Me podría 

responder en qué trámite se encuentra dicha propuesta y por qué no se ha 
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respondido a los familiares en el consejo de usuarios que le han presentado 

este escrito? 

Sr. Muñoz Díaz: Buenas tardes a todos. Desconozco el escrito del que me 

está hablando, no me ha llegado tal escrito, ni ha sido despachado por ningún 

medio. Si quiere me lo pueden hacer llegar, bien por registro o bien a mi correo 

electrónico que está en la web. En cuanto llegue, yo le atenderé como es 

debido. 

Sr. Hontoria Suárez: Se le ha presentado el 28 de diciembre, yo tengo una 

copia, luego si quiere se la mando. 28, sí, me mandaron una copia. El 28 de 

diciembre de 2022 se lo presentaron a ustedes, con la firma digital. Sí, sí. ¿No 

le consta? Vale. 

Sra. Alcaldesa: Lo revisaremos, sí, y… 

Sr. Hontoria Suárez: Muy bien. Una pregunta a quien corresponda. ¿Cómo se 

les ocurre hacer un…? 

Sra. Alcaldesa: Las preguntas las tienen agotadas en… por su parte de su 

grupo. 

Sr. Hontoria Suárez: Bueno, pues les rogaría, es un ruego entonces. Les 

ruego, les ruego que piensen mejor en…, cuando plantean obras, porque 

como estamos ya en campaña electoral ya todo vale, se hacen obras por 

doquier, hacemos modificación presupuestaria, venga…, no pasa nada, 

también solo falta, lo mismo, exacto, es continuamente…, estamos ya en…, 

estamos ya en el…, en lo que decía el señor Pepón, el último…, los últimos 

meses a tope, a tope haciendo obras, aunque… 

Sra. Alcaldesa: ¿El ruego, Sr. Hontoria es? 

Sr. Hontoria Suárez: Pues el ruego es que a ver si estudian mejor las opciones 

de situación de parques infantiles, de ubicación, porque no me parece correcto 

que hacer un parque infantil pegado a la rotonda de la Cruz Roja y la calle 

Pozas, junto al Instituto Juan de Herrera, que es la rotonda que más tráfico 

recibe en San Lorenzo de El Escorial, la rotonda de la Cruz Roja. 

Sra. Alcaldesa: Si no va un parque infantil.  

Sr. Hontoria Suárez: ¿Ah, no? Y, por lo tanto, la contaminación es más alta. 

Me imagino que las madres… ¿Cómo que no es un parque infantil? Ahí van 

juegos. 

Sra. Alcaldesa: Bueno, hay un calistenia, un módulo de calistenia.  

Sr. Hontoria Suárez: ¿Es de mayores el…? 
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Sra. Alcaldesa: Pensando en los chavales del instituto, pero vamos, que usted 

ha visto dibujado en el proyecto unos columpios y ya está.  

Sr. Hontoria Suárez: …para que se contaminen también. O sea, en la rotonda 

de la Cruz Roja…, pero bueno, que bien.  

Sra. Alcaldesa: Pero que hemos tomado nota del ruego. El siguiente… 

Sr. Hontoria Suárez: Que me parece maravilloso que se haga el parque en la 

rotonda donde hay más contaminación en todo el pueblo, para que se 

contaminen nuestros jóvenes. 

 

Sra. Alcaldesa: Para su conocimiento, le diré que tan electoral como es que 

ese proyecto se comenzó a elaborar, si no me equivoco, ¿en el 20? Porque si 

lo ha visto, habrá visto la fecha. Lo digo porque es electoral. Más ruegos o 

más preguntas. Más ruegos en su caso, Sr. Hontoria, y si no más preguntas, 

Sr. Tettamanti. Sr. Sáenz del Castillo, perdón. Vale, muy bien, pues 

levantamos la sesión y pasamos ahora a ruegos y preguntas del público. 

La Sra. Alcaldesa Presidenta levanta la sesión a las veintiuna horas y treinta y 

ocho minutos (21:38 horas), y para constancia de los acuerdos tomados redacto 

esta acta. 

El Secretario General.- firma digital.- Manuel Paz Taboada 
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